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 بسم الله الرحمن الرحيم
 تقديم:

أبنااي الأعزااااعطلأع وااطالأبع وي ناايارلأ الأباعيةلأع ليعلاا لأبع لضماالللألضواا لألااوالأع ون بواا لأع ضي ولاا  لأ
والأأج لأوبعجه لأويلألفيلهلأامينيلأع ضب و لأوالألحدليالأبلسضىلأفالأنفسلأع بقالأ طسلفيدةلأووايلألللحاهلأ نايلأ

وكينيا..لأ ذ كلأفقادلألفياماالأو ايلأواملأع ون وا يالأبع هي ايالأع ضي ولا لأفاالأونيديعلهايلأع وةلمفا لأوالأفيصلأبع 
لأنحبلأداللأع لنول لأع وسلدعو .

لأ
بنحااالأنااديكلألويواايلأأالأع ضوملاا لأع لضملولاا لأبع سليساايالأع لااالألساالهدتلألوبعيىااي لأبواايلأيليلااالأامااىلألأ

ذ كلأوالأنلي ج لأوبلبعلألشغ لأعىلويللأك لأبيالأبك لأأسيةلأفاالأو اي لأب اباعيةلأع ليعلا لأبع لضمالللأدبيلأفياا لأ
لوبعيلأع لضملللأبع وشييك لأفالألحقيقلأىدتلأو يلأع قبوا لأسضليلأ مب بللأ  ىلألضملللأاي الأفالأداللأجهبدلأ

لأع جبدةلأفالأشلىلأويعحمه.
لأ
 الألواابعيلأع وناايىجلأبواايرلأع لااديعسلألواا طالأع لحاادالأع حقلقااالأأويونااي لأ حاادع لأنقماا لأنبالاا لأفااالألألأ

عيعلأشيوطلأبفقلأةو لأن يللأع لضملللأع و يا لأ ذ كلأفإننيلأنسضىلأ لوبعيلأونيىجلأع لضملللأبويرلأع لديعسلألوبلأ
وديبساا لأ طنلقاايللأوااالأنواابذتلأليعاابالألقمياادالأقااي للأامااىلأع حفااذلأبع لمقاايالأ  ااىلأنواابذتلأليعاابالأحاادي لأيااداللأ

لأع لفكييلأع نيقدلأبعنوالأقديةلأع لطويذلأامىلأح لأع وشكطا.
بداوايلأ هاذعلأع لبجااهلأحي االأامااىلألمميا لأع ويكاالأع قاابوالأ طولحينايالأبع لقاابلللأع ليعابالأبإااادعدلألألأ

ي اااالأبهااادتلألقااادلللأنوااايذتلأولنباااا لأواااالأعزسااا م لأبعتةلناااييعالأع لح ااايمل لأ ملاااديعالأاميهاااي لأأد ااا لألقااابلللأع و
ب للوكنبعلأوالأةط هيلأوالأع بقبتلأامىلأودىلأعسللضينكللأ جبعنالأع ويدةلأع ديعسل لأع وةلمف  لأبقدلأيبااالأفاالأ
 اااادعدىيلأأالألللاااوالأوةلمااا لأنبالااايالأعزسااا م لأع ووينقااا لأ وبع ااافيالأع بيقااا لأعتولحينلااا  لأبلاااديجهيلأفاااالألأ

لأعتالويدلأامىلأع وسلبليالأع وضيفل لأع وةلمف لأحلىلألسلفيدلأونهيلأع وي الأبع وضمل.
بةليويلأأبني الأعزااعطلأع واطالأبع وي نايارلألضموابعلأأالأع دب ا لألضاالأوسا ب يلهيلأ اعطلأقلال لألوابعيلأ
ع لضماالللأبع  ااطملأع و سساا لأع لضملولاا ..لأبعتيلفاايعلأنوكينلهااي لأبللومااملأ  ااىلأأالألقاا لأع وجلوااملأن سااي لأو عاادعلأ

دعفهي..لأوساايندعلأ لنضيلهااي..لأكااالأنحقااقلأىاادفنيلأع قاابوالأفااالأ حاادع لألواابعيلأ يجاايبالأحقلقااالأفااالأن يوناايلأزىاا
لأع لضملوالأبو سسيلنيلأع لضملول ..

لألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألأ
 وزير التربية والتعليم لألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألأ

لأي لسلأوجمسلأ دعيةلأع ويكالألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألأ
لأع قبوالأ طولحينيالأبع لقبلللأع ليعبالألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألألأ
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 الباب الأول
 ليةالعناصر الانتقا
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 -: يضع دائرة على الإجابة الأصح لكل عبارة مما يل : أولا 

 ر  غراي علنارا ر  تحضرر يردل  ععالر  ازراي  ر   ألديك أربعة عناصر  أ       ـر,    ا علعن ر   (1

يستخدم     جـ  علعن    ععال  لؤعسد    علعمو  علجافيستخدم له ل عب  ب  علعن   ة  ناععل

علت ترررب بنرراًعع علرر  لررا ورر   ي ررو  ا أول  لررع ع  رره عن سررا  د  علعن رر   للزرراا علتسررخر صررناعة 

 عل حرح لهذه علعناص  هو اااااااااااااااااااااااااااا ا

 – علحديررررررررررد –علزا ررررررررررديوم  –علمنجنرررررررررررع   ا علمنجنرعا – علنحاس – علنر   – علحديد أا

 علخارصر ا

 –علمنجنررررررع  –علخارصرررررر   –علزا رررررديوم  ـ,ا

  علحديدا

 ا علنحاس – علنر   –جنرع علمن – علحديد  ا

ع  (2 ع للو   و يهذه علأيو اا يم   أ   ل  أيا  ؟علمائ   لحلوله    ا

  قطا Al+3  ا  قطا Fe+3 أا

 Fe  2+Ni   3+Al+3  ا  قط Fe   2+Ni+3 ـ,ا

لره هرو    ر رو  علعرد  علرذر   53d,  04s[ Ar ]هرو ت عر ره علل ت و ر   X+3أيو  عن   ع تقرال   (3

 ااااا اا

 27  ا 26 ـ,ا 25  ا 24 أ ا

ع عل  عد  علل ت و اا علمز  ةا أي علمغناطرس علععم  يعتمد (4 م عأع   قرمة للعر لهل  علعناص  علتالرة  ا

 ؟علمغناطرس  

 ا83d  ا ا73d ـ,ا ا53d  ا ا23d أ ا

 اته ؟ع علتالرة له أعث  ل  االة تأعسد    ل  علعناص ل   أ  (5

 82Pbو  24Cr  ا 24Cr أا

 ا  24Cr   38Sr   82Pb  ا ا38Srو  82Pb ـ,ا

ثر  ضارا ة لحلرول هردروعسررد للهروعً علجرو  لزتر ة عا ررة  II علحديردع  يتراا  لحلول تع ضعند  (6

 اااااااااااااااااااااا ا ت يت و  رعوب لو ه بن  لحم  لحدوث عملر له عل و يوم

 أعسدةا ث ت ورب  ا  ات ورب ث علتععل  اأ   

 اعلتععل ث ت ورب  ا   ات ورب ث  أعسدة اـ, 

ع  عع علتالرة تمث  عن   علألترارعال   أ  (7  ؟ع تقالرا

درجةةةةةةةةة     ةةةةةةةةة  ر  

  لعن ر ْ م

 لخ صةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةة    لون كلوريد  لملح له

  لمغن ط س  

 لتوصةةةة ك  لي ر ةةةة  

 للم  ور

 ـردة ـدععا بارع لغناطرسرةا أبرضا ا 179 أ ا

 ـردةا  عيا لغناطرسرةا ي  عللو اعد ا 234 ا 

 اعرزةا  عيا لغناطرسرةا عدي  عللو ا ا 113 اـ, 

 ـردة ـدععا بارع لغناطرسرةا أصز ا ا1495 ا   
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 ؟لام علهرماترت علحديد ل   عوتخلاصعلتالرة ن يدل     عملرة  علموع  ل  أ  (8

 غاي أول أعسرد عل  بو ا  ا  ح  عل وكا أا

 غاي ثا   أعسرد عل  بو ا ا  مرثا غاي عل ـ,ا

 ؟ي و  أعث ه  للائمة ل ناعة ـس  علطائ عا  ايمث  علجدول علتال  ل ائص أربعة  لععا ا أيه (9

 مق وم   لتآكك  لمت    و لقوة  ليث ف  

 لنخزضةا ع ر ةا ع ر ةا أ ا

 لنخزضةا لنخزضةا ع ر ةا   ا 

 ر ةاع  ع ر ةا لنخزضةا ـ, ا

 ع ر ةا لنخزضةا لنخزضةا    ا

ا   -:ر اختياركيفسي، مع تضع دائرة على الإجابة الأصح لكل عبارة مما يل : ثانيا

 اIIIااااااااااااااااااااا أعسدته لأيو  علمنجنرع  IIأيو  علمنجنرع  (1

  عباي  ا سه اي أا

 ن توـد ضـابة صحرحةا  ا ن يم  ا ـ,ا

 قرد عنرد تتحقر   7Bات  علمجموعة و 3B علمجموعةل   ًعع بد ن تقال عاالة تأعسد للعن    أق   (2

 اعد  عل   عل ئرس  ( n)  ا اااااااااضل ت و اا 

 d (n – 1)  ا d (n + 1) أا

 ns + ( n – 1 ) d  ا d ( n – 2) ـ,ا

هرررو  (s( ق ررر  علمسرررتول علز عررر  )d)علمسرررتول علز عررر  علعن ررر  عن تقرررال  علرررذ  يمتلررر   رررره  (3

 اااااااااااا اااااااااا

 اعلنحاس  ا عل وبلتا أا

 علخارصر ا  ا علأو ا ديوما ـ,ا

ع ل علتالرة لعناص ع ت تر   (4  -درـة علنااط عل رمرائ :ت عا

 عل لاتر  >علزضة  > علنحاس >علحديد 

ا لرا هرو علم را  علرذ  داط شرديارنعلمراً بيحر  لحر  هرردروـر  عن ر  علأور ا ديوم ضذع علمرت أ  

   علت ترب علساب  ؟تتوقع أ  يحتله  

 بر  علحديد وعلنحاسا  ا علنحاسا بعد أا

 ق   علحديدا   ا اعلزضة بعد ـ,ا

ع أي (5 ع لعن   ع تقال  اااااااااااااااااااا ا ل  ا  علت ععرب علل ت و رة علتالرة تمث  أيو ا

 93d1[Ar]4s  ا 83d2[Ar]4s أا

 84d1[Ar]4s  ا 93d0[Ar]4s ـ,ا

ا ة علتررر  وتسررر ب أق ررر  علمررر علمقابررر  رر  علاررر    (6

ع ح عف لمؤش  علمرعع  علحساس عند واعها    

 اااااااااااااااااااا ا تحتو  عل علأ  وبة 

 Fe+2  ا V+2 أا

 Cr+3  ا Mn+2 ـ,ا
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ا الثث أكت   الماادل ة الكيميائي ة الدال ة عل ى ث   ي. ضع دائرة على الإجابة الأصح لكل عبارة مما يل  : ا
 -:اختيارك 

 ا ااااااااااااااااااااااا علنهائ علسردريت   ي و  علناتج عند تحمرص لام  (1

 FeO  ا 3O2Fe أا

 2Fe(OH)  ا 4O3Fe ـ,ا

 ا IIIو أعسرد علحديد  IIيستخدم امض اااااااااااااااااا    علتمررع بر  أعسرد علحديد  (2

 علهردروعلوريك علمخزف  ا علم عع علنرت يك أا

 علخلركا  ا عل   يترك علم عع ـ,ا

طل  عل  أعسرد علحديد علمغناطرس  عو  علأعسرد علمختلط   لأ ه يعطر  عنرد تزاعلره لرع علأامراض ي (3

 علم ععة علسالنة ااااااااااااااااااااااااا ا 

  قط IIأللاح علحديد   ا IIأعسرد علحديد  أا

  قط IIIأللاح علحديد   ا   III , IIأللاح علحديد  ـ,ا

   ينتج ااااااااااااااا ا  C o200لدرـة ا عرة أعل  ل   IIIعند تسخر  هردروعسرد علحديد  (4

 أعسرد علحديد علمغناطرس   ا IIأعسرد علحديد  أا

 IIهردروعسرد علحديد   ا IIIأعسرد علحديد  ـ,ا

 اااااااااااااااااااا ا  مض عل   يترك علم عع علسال  تزاع  علحديد لع ا ل   وعتج (5

   عل   يت IIIع  يتاا علحديد   ا رد عل   يت  ثالث ععس IIع  يتاا علحديد  أا

 ثا   وثالث أعسرد عل   يت  ا II , IIIع  يتاا علحديد  ـ,ا

 عند تزاع  علحديد لع عل   يت يت و  اااااااااااااااااااااااا ا (6

 اFeS  ا 3S4Fe أا

 3S2Fe  ا 2FeS ـ,ا

 ا  اااااااااااااااااا عند ضل عر بخار علماً  وق علحديد علسال  يت و  (7

 3H)O(Fe  ا 3O2Fe أا

 4O3Fe  ا FeO ـ,ا

 ااااااااااااااااااااا ا يستخدموأعسرد علحديد علمغناطرس   II للتمررع بر  أعسرد علحديد  (8

أ   

 ا
 امض ع  يترك ل ععا   ا ال ععامض  رت يك 

ـرررر, 

 ا
 امض ع  يترك لخزفا ً  ا اهردروعسرد عل و يوم

 

ا رابا ا  و جملةأاكت  كلمة  : ا  -عن الابارات الآتية : تابر علميا

ع بالل ت و اا ووعً    علحالرة علذريرة  fأو  dعلعن   علذ  ي و   ره علمستول علز ع   (1 لمتل  تمالا

 أو أادل اانا تأعسدها

 عن   ع تقال  بالسلسلة عن تقالرة عنول  يعط  عد  تأعسد أعل  ل  رق  لجموعته عل أورةا  (2

 يم   علح ول علر   لرع علحديرد لر وند تسخرنه ثلاثة أعاورد لختلزة ل عب عضو  للحديد ينتج ع (3

 اأاده 
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 لقوع ر  علت ا ؤا ن يخضعأاد ل ع اا علحديد  (4

 ا االة تأعسد وعادةة علأول  ل   لنهما رعن تقالع  ل  علسلسلة عن   (5

 علحديد علناتج ل  علز   عل ه ب ا (6

ع  أثناً ع حلالهأاد لالاا علحديد  (7  ل  بخار علماًا تنتج عمرةا عريا

 ا عب أعسدتهيأاد لالاا علحديد  (8

 اضيعلة لمول علحديد هامض لعد   يم ن (9

 عن   ع تقال  ن ي و  ل ع اا للو ةا (10

 

ا خامس  -الابارات الآتية : لكل منعلميا تفسيراا اكت   : ا

  ضلر IIIأيرو  علمنجنررع  علترععل يسره برنمرا  IIضلر  أيرو  علحديرد  IIIأيرو  علحديرد  علترععل ي عب (1

 اIIعلمنجنرع 

 ا Fe+2يو  علحديد لأ  علععم علمغناطرس ع   ل  أ Mn+2يو  علمنجنرع لأ  علععم علمغناطرس (2

 قه    علسلسلة عن تقالرة علأول     اانا تأعسدهاعن   علحديد يختلف ع  علعناص  علت  تس  (3

 ابعض ل ع اتها   للو ة ل نها عديمة عللو   عن تقالرةعلعناص   (4

 علأو ا ديوم عن   ع تقال  ضن أ ه ن ي و  ل ع اا للو ة عل  علطلاقا بال غ  ل  أ  (5

ل ع راا  Cu+2ل ع اا  عيالغناطرسررة برنمرا ل ع راا أيرو  علنحراس  Cu+1ل ع اا أيو  علنحاس  (6

 بارعلغناطرسرةا

 ن يتوعـد    عناص  علمجموعة عل أورة علثالنةا 8+عد  علتأعسد  (7

 ا IIIأعسرد اديد  يت و  IIاا اديد تعند تسخر  ع  ي (8

 اعلخارصر  لسحوق لع علحديد ب ع ة ل  للرط     وهولة (9

  اعلنقرة علحالة    لحديدع  ل  عن    علمنجنرع وع عوتخدعم ي زض  ن (10

 عدم تاث  و ر ة علحديد وعل  وم بحمض علنرت يك علم ععا (11

 ا 4+ن ي و  علس ا ديوم ل ع اا ي و  عد  تأعسده  رها  (12

 IIIعلوريد علحديد  ولرس IIعلهردروعلوريك علمخزف يعط  علوريد علحديد  تزاع  علحديد لع امض (13

 ا

لرع  هلر لر  ور ر ة عل  برو  وضح   لمعة دت   لي م  ي ة   لرمةية   لمتة ة  ك ةل عل ةك  لة  : ا  دسسا

ع  وع علس ر ةاعلحديد    لواحا

 -: أجب على الأسئلة التالية : ا  سابع

 -:معمل ت ن ك لت ل  أجريت عجر ت ن (1

 II ع  يتراا علحديرد  علتالررة وهرم ع راا علار  واع ب   لنهرا لت أ ابرب عأربعة  : جر    تول  لت

ا تر  تر عه  III وع  يتراا علمنجنررع II ع  يتراا علمنجنررعو III ع  يتاا علحديدو

    علهوعً علجو  لزت ة عا رةا 
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ع  يتراا   اا علتالررة وهرأربعرة أ ابررب علت رار لماثلرة   وارع ب ر  لنهرا علم ع ر :  لتجر    لث    

  III وع  يتراا علمنجنررع II ع  يتراا علمنجنررعو III ع  يتاا علحديردو II علحديد

 علأربعة أ ابرب قلرلاع ل  ب ع ة علحديد وامض ع  يترك لخزفاث  أ ارف ضل  

 

 مع  لتفس ر. هذه  لمركب   ف   لل لت ن. ذكر م ذ  يلدث للون كك مركب من 

ل نع ن تاج علحديد بعد ععتااف أ وعع  لخام علحديد    عد  ل  علمناط   بناًضذع عنت لسئونع ع   (2

ع ؟ا وضذع أر ا ع تاج بعض أ وعع  للس ائك  بم  ا لا ه  ش وطك نلترار علخام علمناوب عقت ا يا

 لاه  علط ق علذ  وتستخدلها    تحضر هاا

رترب علم ع راا وعلأيو راا  3d 2[ Ar ] 4s ,5علمنجنررع عن ر  ع تقرال  ت عر ره علل ت و ر  هرو  (3

ع اسب علتدرج    علعيا ة    علععم علمغناطرس ا  علتالرة ت اعديا

2−
4MnO – 3MnO –MnO  – 3O2Mn –7 O2Mn – 2MnO 

أيهر  يمتلرك أع  قردرة علر   Ti , Ni , Cu , Fe لعناصر  علتالررة ل وررقا  لتماثلرةلرديك أربعرة  (4

 علتوصر  عل ه ب ا  س  ضـابتك؟ 

لو رره أيرق برنمررا  2CrClعلمررائ   IIلررع عن رر  عل لررورا لحلررول علوريررد عل رر وم لل رر وم ل ع ررا   (5

 س  و ب علتلاف ألوع  علمحالر  علسرابقة  الو ه ألض  3CrClعلمائ   III لحلول علوريد عل  وم

 ا   اوً  رعوتك ع  بعضها عل عض

ترأثر  عر  لر   ل  علحديرد وعلألولو رروم  ر  رراه ة لمرول علزلرعا قرار  برر  يات ك عل  وم لع ع  (6

 اعل  علت تربعل  وم علحديد ووعلهوعً عل   لع    .3HNOConc علنرت يك علم عع امض

 

علارر   عل رررا   علموـررو  ألالررك يمثرر  علعلاقررة عل را رررة بررر  علعررد   (7

علذر  وعل ثا ة لعناص  علسلسلة عن تقالرة علأول ا  س   ر  اروً 

  رعوتك هذه علعلاقةا

 

 

بررر  علعررد  عل را رررة لالررك يمثرر  علعلاقررة علارر   عل رررا   علموـررو  أ (8

علرر   علررذر  و  ررف علقطرر  لعناصرر  علسلسررلة عن تقالرررة علأولرر 

واررح  ا  سرر   رر  ارروً  رعوررتك هررذه علعلاقررةاب   أ لرر التر 

صرناعة  ر   بعلم الرة  ر  علسرابقة عرف أل   عوتخدعم علعلاقة 

 أذع  هذع علنوعا علس ائكاع ع وأاد أ

 

لالررك يمثرر  علعلاقررة عل را رررة بررر  علعررد  علارر   عل رررا   علموـررو  أ (9

علذر  وعل تلة علذرية لعناص  علسلسلة عن تقالرة علأولر ا  سر   ر  

 اوً  رعوتك و ب عدم ع تظام هذه علعلاقةا
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ا أـرب عالر  ازرايعن ر  ع تقرال  علا   علمقاب  يواح طاقة علتنارط ق   وبعد عورتخدعم  رس عع (10

 -ع  علأوئلة علتالرة:

 ا Bو  Aعلمنحنرر   ذع يمث لا (1

 طاقة علتنارط بدو  عوتخدعم عال  ازايا لا قرمة (2

 طاقة علتنارط بعد عوتخدعم عال  ازايالا قرمة  (3

 ه  هذع علتزاع  طار  أم لاص للح عرةا (4

 اد  طاقة هذع علتزاع ا (5

 

قار  بر  علز   علعال  و    لدرعس ل  ارث ) ل در علح ول عل  علعال  علمختعل لرع ذعر   (11

 لعا لة علتزاع  للح ول عل  علحديد (ا  –علعال  علمختعل  –علمعا لة 

عن    علأو ا ديوم وعلخارصر  ينتمرا  للسلسلة عن تقالرة علأول ا ل   لنهما عد  تأعسرد وعاردا  (12

 ا س  ذلك   اوً  رعوتك 

 

ت  لمرا يرأ    علظ وف علعا يةها بالتزاعلاا عل رمرائرة علأيو اا علت  ن يم   علح ول علر ه  لا (13

 ؟ 

) 2+Sc21/  4+Mn25/  2+Co27/  +Zn30(  

 -علتالرة:وعلأيو اا    علم ع اا  dعلموـو ة    علمستول علز ع  علمز  ة اد  عد  علل ت و اا  (14

3)4(SO2Mn – 7O2Mn – 6MnF2K – 2−
4MnO – 2MnCl 

ي  ر أو  لمركةةب أو  لسةةب  لعن ةة مةة   لةة    صةةر  ت تق ل ةة  و لةةتخد م ع   فةة  ضةةوا در لةةت  للعن (15

 -: لمستخدم  ف   لل ت   لت ل  

 اعف علااًة عللرلرة عند علت وي  علتلرزعيو  ا (1

عدم تحم  قض ا  علس ك علحديدية علم نوعة ل  عل لب عنرد ورر  قطرارعا عل ضراعة علثقرلرة  (2

 علرهاا

 تعرر   س ة علس      عل ول لم ا  علس  ا (3

 لع علهوعً علجو اعلتغلب عل  اعف هراع  علطائ عا علمقاتلة عند عنات اك  (4

 علح ول عل  لاً علا   علنق  بالألاع  عل ح عويةا (5

 تآع  وصدأ ع وعا علما وباا علغاييةا (6

 عس  عظام علساق لم اب  علحوع ثا (7

 اعف هراع  علسرارعا عند علسر     علمط اا    علاوعرعا (8

 عل اف ع  بعض عرو  عل ناعة عالاقوق    ألاع  عللحالااا (9

 علغذعئرةاتعقر  وازظ علمنتجاا   (10

 

 

 

 

 
260 

220 

190 

A  

B  
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 مةة  ين لةةب   فةة   للةةيك  لمق  ةةك  أمةةا  لفر تةة   (16

 حسب عةدر   مل ة   سكسةدة و تاتةة   مم  يل 

 -:ف   عج ه  ق رب  لس   

 ا 4O3Feأعسرد علحديد علمغناطرس  علأوو   اأ

 ا Fe  لع علحديد  ا 

 ا  III 3O2Feأعسرد علحديد  اج

 ا II FeOأعسرد علحديد  ا 
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 البا  الأول اتباجا

 -: يضع دائرة على الإجابة الأصح لكل عبارة مما يل :أولا 

    (4 ـ,ا  (3 ـ,ا  (2  ا  (1

  ا  (8 ا   (7  ا  (6  ا  (5

  ـ,ا  (9

ا   -:ي. فسر اختياركضع دائرة على الإجابة الأصح لكل عبارة مما يل :ثانيا

الرة ث راا ) ا 3d 0[ Ar ] 4s ,5هرو  IIيرو  علمنجنررع لأ  علت عررب علل ت و ر  لأ  لتفسة ر  ا  (1

 ]هرو  IIIيرو  علمنجنررع علت عرب علل ت و   لأعو  علمستول علز ع    ف لمتل  ( برنما 
6, 3d 0Ar ] 4s أق  عوتق عرعع (ا ( 

) علأبعررد عرر  علنرروعة ( ثرر   nsلأ  علل ت و رراا يررت   قرردها أونع لرر  علمسررتول علز عرر   لتفسةة ر    ا  (2

  التقاربهما    علطاقة d ( n – 1 )يتتابع  قدها ل  علمستول علز ع  

   رر  علمسررتول علز عرر  رر  علحالررة علذريررة علت عرررب علل ت و رر  لعن رر  علنحرراس لأ   لتفسةة ر  ا  (3
103d   ع  ظ عع لتمام ضلتلائره  ألرا علمسرتول   رف لمتلر  أعثر    14sعلز عر   ر و  أعث  ث اتا

ع   اث اتا

ع ل  علحديدا لتفس ر   ا   (4   لأ  علأو ا ديوم أعث   ااطا

 ا 3dأونع ث  ل  علمستول علز ع   4sلأ ه ت   قد ضل ت و   علمستول علز ع    لتفس ر,ا ـ  (5

 ا( 5 )أعث  هذه علأيو اا    عد  علل ت و اا علمز  ة  Mn+2أيو  علمنجنرع  لأ   لتفس رـ,ا   (6

ا  لدال ة عل ى ي. ث   أكت   الماادل ة الكيميائي ة اضع دائرة على الإجابة الأصح لكل عبارة مما يل  :ثالثا
 ) أجب  نفس  ( -:اختيارك 

 ـ,ا  (4 ـ,ا  (3  ا  (2 أا  (1

 ا   (8  ا  (7  ا  (6 ـ,ا  (5

ا  ا أاكت  كلمة  : راباا  -عن الابارات الآتية : و جملة تابر علميا

 علنحاسا  (2 علعن   غر  عن تقال ا  (1

 علسرمنترتا  (4 ا IIأوعسانا علحديد   (3

 علحديد عل لبا  (6 علأو ا ديوم وعلخارصر ا  (5

 (ا IIIعلهرماترت ) أعسرد علحديد   (8 علمتهدرا (ا IIIسرد علحديد عللرمو رت ) أع  (7

 علأو ا ديوما  (10 امض علهردروعلوريكا  (9

 

 

 

 



 

  م 2017/  2016 11 

 

ا   -الابارات الآتية : لكل منعلميا تفسيراا اكت   : خامسا
برنمرا أيرو  ) أعثر  عورتق عرعع (   ف لمتل   53d علز ع  علمستو  ره ي و   IIIلأ  أيو  علحديد  (1

برنمرا ا عنلترععلعملررة ( لمرا ي رعب  أقر  عورتق عرعع )  63d علز عر  علمسرتو  رره   ي و IIعلحديد 

عنرد تحولره ضلر  أيرو  علمنجنررع ( و أق  عوتق عرعع )  43d علز ع  ي و  علمستو  IIIأيو  علمنجنرع 

II          ) علتععلرره (  53 علز عرر  علمسررتو  ررره ي رروd    ررف لمتلرر   ) لمررا ) أعثرر  عوررتق عرعع

 ارة علأعسدةي عب عمل

عرد  علل ت و راا هرو لمسرة ضل ت و راا برنمرا  2Mn+يو  علمنجنرع أ   عد  علل ت و اا علمز  ة  (2

يرع ع  علعرعم علمغناطرسر  بعيرا ة عرد  علل ت و راا  اهرو أربعرة  قرط 2Fe+يو  علحديد أ   علمز  ة 

 علمز  ةا

عو ره ن يعطر  االرة لررة علأولر   ر  علسلسرلة عن تقالأ  عن   علحديد ن يا ه علعناص  علت  تس قه  (3

 ا4s , 3dتأعسد تدل عل  ل وج ـمرع ضل ت و اا علمستوير  علز عرر  

برنمرا ت رو  غرر  للو رة   9d : 1للو رة عنرد عنلرتلاً علجعئر  ليوربرترال  عن تقالررةت رو  علعناصر   (4

 اodأو  ارغ  10d علأوربرتالعندلا ي و  

وعنرد  لولره  13dل ت و  لز   وعارد  ر  علمسرتول علز عر  لأ  علأو ا ديوم    علحالة علذرية به ض (5

و  4sتدل عل  ل وج ضل ت و اا علمستوير  علزر عرر   3+   ل ع اا عرمرائرة يعط  االة تأعسد 

3d   03بال ال   ر  ح علمستول علز عd الرة عل  وتعتمد لاصرة تعد  علألوع     علعناص  عن تق

 ا 9d : 1ول علز ع  علمستعنلتلاً علجعئ  لأؤربرتانا 

أ  تررام عنلررتلاً  ت ررو   103dي ررو   رهررا علمسررتول علز عرر   1Cu+لأ  ل ع رراا أيررو  علنحرراس  (6

ي رو   رهرا  2Cu+ل ع اته  عيالغناطرسرة لعدم وـو  ضل ت و اا لز  ة برنما ل ع اا أيو  علنحاس 

 لز  ةا  ت و  ل ع اته ل ع اا بارعلغناطرسرة لوـو  ضل ت و اا 93dعلمستول علز ع  

ضل ت و رراا لأ  ـمرررع عناصرر  علمجموعررة علثالنررة ن تعطرر  االررة تأعسررد ترردل علرر  لرر وج ـمرررع  (7

 ا6+ ت و  أق   قرمة ه   4s , 3dعلمستوير  علز عرر  

واررث أ  ثالرث أعسررد  3SOو ثالث أعسرد عل   يرت  IIضل  أعسرد علحديد  IIعلحديد تنح  ع  يتاا  (8

علأعثر  عورتق عرعع  IIIضل  أعسررد علحديرد  IIسدة أعسرد علحديد عال  لؤعسد  رقوم بأع 3SOعل   يت 

 ا2SOضل  ثا   أعسرد عل   يت  3SOل  ثالث أعسرد عل   يت ـعً برنما يختعل 

علرر   63dعتمررا عع علرر  أ  برر ع ة علحديررد لررا ة بارعلغناطرسرررة ناترروعً علمسررتول علز عرر  عوذلررك  (9

لررررا ة  علخارصررررر  رـ  برنمررررا لسررررحوقضل ت و رررراا لزرررر  ة تنجررررذ  للمجررررال علمغناطرسرررر  علخررررا

علرر  ضل ت و رراا لزرر  ة  رتنررا   لررع علمجررال  103d عيالغناطرسرررة لعرردم عاترروعً علمسررتول علز عرر  

 علمغناطرس  علخارـ ا

ع    االته علنقرةا  (10 ع    االته علنقرة ألا عن   علحديد  ر و  لرنا  لأ  عن   علمنجنرع ي و  هاا

عر  ط قرة رقرقرة لر  علأعسررد علر  ورطح ارث تت و    ي  لحدوث راه ة لمول علزلع ل لا علعن (11

 اعلتزاع  عوتم عر لع تحمره ل  

 نرتزاع ـهد علتأي  با   ع ر  ـدعع ارث يستلعم ذلك عس  لستول طاقة ل تم ا (12

 ا  لوـو  علهردروـر  ععال  لختعلIIضل  علوريد علحديد  III ظ عع نلتععل علوريد علحديد  (13

(g)2H + (aq)2FeCl                          2 gCl2H+    s Fe 

 

∆ 
 



 

  م 2017/  2016 12 

ا   :  سادسا

بإاا ة امض علهردروعلوريك علمخزف ضل  و ر ة برنرة للحديد علت  تت و   ل  للرط ل  ذرعا علحديرد 

  قرط امض علهردروعلوريك علمخزرف لرع علحديردوعل  بو   ارث يحتزظ ع  عن   بخوعصه   رتزاع  

ع علوريد علحديد  ع  IIل و ا  اأوو عمسحوق    بو علتارعا

(g)2H + (aq)2FeCl                          )g(2 +  2HCl  )s( Fe 

ا : أج  على الأسئلة التالية :  -ساباا

يتغرر   قرط لرو  علأ  وبرة علمحتويرة علر    ند عرك  سر عة  أ    ةب فة   ل ةو ا  لجةوي لفتةرة ك ف ة  (1

) أق  عوتق عرعع ( برنمرا  63dعلمستول علز ع  ي و   رها  IIلأ  ل ع اا علحديد  II ع  يتاا علحديد

  نمة   نةد اضة ف  لالة    ا ) أعثر  عورتق عرعع ( 53dي و   رها علمستول علز عر   IIIل ع اا علحديد 

يت راعد غراي علهرردروـر  عنراتج  من  ةر دة  للديةد وحمةب كبريت ة  مخفةل الة   سر عة  أ    ةب

ع للمعا لة   -علتالرة:للتزاع  ) عال  لختعل قو  ( ت عا

. 2 g+  H 4 aq.FeSO                     4 aq.SO2+  H  s Fe 

        IIتحولره ضلر  أيرو  علمنجنررع ل III رتغر  لرو  أ  وبرة عنلت رار علمحتويرة علر  ع  يتراا علمنجنررع 

 ااعث  عوتق عرعع علأ

                         -ه  :  للروط  ل زم  تات  ر  لخ م  لمن لب  لات  دي    (2

 ابسرط ت عرب علاوعئب  ره(  2                      اع ر ة علخام    س ة علحديد  (1

وأ  ت و   س تها  ( علعر رخ –ر علزووزو – وعرة علعناص  علضارة علمختلطة بالخام ) عل   يت (  3

 اقلرلة

 علت ورب عل ه ب ا –عل ه   طرق علض ر  لسب ي  ه  :

) يت  اسا  عد  علتأعسد لأيو  علمنجنرع    ع  ل عب أو أيرو ا ثر  يرت  اسرا  عرد  علل ت و راا  (3

 (ا عما يل  علمز  ة ل   وعلره يت  تحديد علععم علمغناطرس  ويت  ت تر ها

−MnO<  3O2Mn<  2MnO<  2 علت ترب
4MnO=  3MnO <  7O2Mn 

 d 5d 4d 3d 1d 1d 0dعلمستول علز ع  

  Zero 1 1 3 4 5 عد  علل ت و اا علمز  ة

  Zero 1 1 3 4 5 علععم علمغناطرس 

ويعتمرد ذلرك  Ti < Fe < Ni < Cuعل  علتوصرر  عل ه بر  هر  علزلع علت ترب اسب ييا ة قدرة  (4

لعا اررث ترع ع   3dو  4s  تت و  ل  ضل ت و اا علمستوير  علز عرر  عل  قوة عل عبطة علزلعية علت

 اعلدعللة    ت وينهاعلت ا ؤ باي يا  عد  ضل ت و اا 

عد  علل ت و راا علمزر  ة علموـرو ة ل ع اته بالتلاف  ألوع عل  وم عن   ع تقال  يتمرع بالتلاف  (5

 4يحترررو  علررر   II ررر وم علوريرررد عل ل عرررب ررر   Cr+2أيرررو  عل ررر وم  ا 3dبالمسرررتول علز عررر  

ضل ت و اا  3يحتو  عل   III   ل عب علوريد عل  وم  Cr+3ضل ت و اا لز  ة برنما أيو  عل  وم 

  الز  ة

لر   غرر  لسرالرة لتماور ةت رو  ط قرة رقرقرة ض علنرت يك علم عرع لرع  لرع علحديرد تعند تزاع  ام (6

ويم ر  أ  يرععل بح رة ل علزلع ( ) راه ة لموعلتزاع   عوتم عرعلأعسرد عل  وطح علزلع تحمره ل  

ت رو  ط قرة لر  تبرنمرا  ر  االرة  لرع عل ر وم  امض علهرردروعلوريك علمخزرفا   أو ضذعبة علأعسرد 

علأعسرد عل  وطحه وي و  اج  ـعيئاا علأعسرد علمت و  أع   ل  اج  ذرعا علعن    زسه لمرا 

ع  ع غرر  لسرالرا تزاعر  عل ر وم لرع أعسرجر   لر  ط قرة علأعسررد تمنرع عورتم عرلتماور ة يعط  وطحا

 اعلجو

dil. 

dil 
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علحجر  علرذر  لهرذه وذلرك لأ   تع ع  عثا رة عناصر  علسلسرلة عن تقالررة علأولر  بعيرا ة علعرد  علرذر ا (7

ع وعل  ذلك  العال  علمؤث     ييا ة عل ثا ة هو ييا ة عل تلة علذريةا  علعناص  ثابت تق ي ا

برالنوعة  ترع ع  قروة علجرذ   علموـ رةعلارحنة بعيا ة علعد  علذر  يق    ف علقط  لعيرا ة   لمرحل  أ (8

ع ث ات رحدث  ب  لمرحل للإل ت و اا  رق    ف علقط ا ألا     ع  س ر ا ) لن ف علقطر  لر  عل ر وم  ا

ضلرر  علنحرراس وي ـررع ذلررك لعرراللر  لتعاعسررر    لمررا عتجهنررا لرمررر  علسلسررلة يحرردث (  24عررد  ذر  

 -علتال  :

 ضلر  علنحراس  رعيرد  عل ر ومتع ع  عد  ضل ت و اا علذرة لر  تع ع  شحنة علنوعة علموـ ة علزعالة و

 ـذبها للإل ت و اا لما يعم  عل   قص   ف قط  علذرة ا

   3تع ع  ضل ت و اا علمستول علز عd   ع لمرا يعمر  علر  ييرا ة   رف قطر  ررع ع  تنا  هرا لعرا

   علذرةا 

لعردم تغرر  أ  راف  ظر عع  زرةعوتخدعم عناص  علسلسلة عن تقالررة  ر  ض تراج علسر ائك علمختل أل  

علأقطار علذرية عثر عع لعناص  علسلسلة عن تقالرة علأول   ضلاع ع  علث وا علنس   لن ف علقط  ل  

 ا أوتخدلت هذه علظاه ة    صناعة علس ائك عنوت دعلرةاعل  وم ضل  علنحاس

 28Ni علررذر  عرردع علنر رر  تررع ع  عل تلررة علذريررة بالترردريج بعيررا ة علعررد  رر  علسلسررلة عن تقالرررة علأولرر   (9

 ا58.7لوـو  لمسة  ظائ  لستق ة للنر   علمتووط علحساب  لها 

يمث  علمنحن  أ لنحن  طاقة علتنارط باوتخدعم عال  ازايا برنما يمث  علمنحن    لنحن  طاقة  ( 1 (10

 علتنارط بدو  عوتخدعم عال  ازايا

 ـولاعرلو  190قرمة طاقة علتنارط بدو  عوتخدعم عال  ازاي (  2

 عرلو ـولا 150( قرمة طاقة علتنارط بعد عوتخدعم عال  ازاي  3

 لح عرةا( هذع علتزاع  طار  ل 4

 اعرلو ـول 70تساو   طاقة هذع علتزاع (  5

11) 

 فرن مدركس  لفرن  لع ل  وجه  لمق ر  

م ةةةةةدر  لع مةةةةةك 

 علغاي علط رع ا  ح  عل وكا  لمختة 

مع دلةة   لل ةةو  

 لةةةةةةةة   لع مةةةةةةةةك 

  لمختة 

2 gCO                  2 g+ O sC 

g2CO                 s + C  2 gCO 

        gO2+ H 2 g+ CO 4 s2CH

  

2 g+   5H  g3CO 

 

  لع مك  لمختة 
علعالرررر  علمختررررعل هررررو غرررراي عول 

 اععسرد عل  بو 
علعالرر  علمختررعل هررو علغرراي علمررائ  

 2H)للررررط لررر  غررراي  علهرررردروـر  

 ا( COوأول أعسرد عل  بو  

 ا IIIأعسرد علحديد  ا IIIأعسرد علحديد   لخ م  لمستخدم

 sO2+  Fe g 3CO 3 مع دل   لتف  ك

2 g+  3CO s2Fe 

 2 g+ 3H g+ 3CO 3 sO22Fe

+   2 g+  3CO s4Fe  ∆

. vO23H 

Above 

700oC  

∆ 

∆ 

∆ 
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وعنرد  لولره  ر  تزاعر  عرمررائ   3d2[ Ar ] 4s ,1عن   علأور ا ديوم ت عر ره علل ت و ر  هرو   (11

ع  3+ عرد  تأعسرد واررد هرو  رعط  4s , 3dعلمستوير  علز عرر   يزقد ضل ت و اا ا ل و ره أعثر  ث اترا

وعنرد  لولرره  ر  تزاعرر   3d2[ Ar ] 4s ,10برنمرا عن ر  علخارصررر  ت عر ره علل ت و ر  هررو 

ي ر ح ترام عللرتلاً  3d قرط لأ  علمسرتول علز عر   4sعلز عر  عرمرائ  يزقرد ضل ت و ر  علمسرتول 

 وه  االة عوتق عرا

 -ه  : يو اا علت  ن يم   علح ول علرها بالتزاعلاا عل رمرائرة علعا يةعلأ (12

               ) 2+Sc21/    +Zn30(  

 

 اد  عد  علل ت و اا علمز  ة ا (13

 

 

 

14)  

 و ر ة علحديد وعلمنجنرعا  (2 علأو ا ديوم لع بخار علعئ  ا  (1

 و ر ة علأو ا ديوم لع علألولو روما  (4 لحلول  هلنجا  (3

 و ر ة علألولو روم لع علمنجنرعا  (6 اII لنحاسع  يتاا ع  (5

 و ر ة علحديد لع علزا ديوما   (8 علترتا روما  (7

 60أشعة ـالا علناتجة لر   ظرر  عل وبلرت   (9

 ا

 60أشعة ـالا علناتجة ل   ظرر  عل وبلرت   (10

 ا

15)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

FeO 

Fe3O4 

 

Fe 

 
Fe2O3 

 

  اتة    اتة  

 أكسدة أكسدة

 

 ة دد  لإليترو     لمفرد  لمركب

2MnCl 5 
2−

4MnO 1 

6MnF2K 3 

7O2Mn 0 

3)4(SO2Mn 4 
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 -فيما يلي الكتل الذرية التي سيت  الحتياج إليها عند حل المسائل التالية:

Mg = 24 Na = 23 O = 16 N = 14 C = 12 H = 1 

Ag = 108 Cu = 63.5 K = 39 Cl = 35.5 S = 32 P = 31 

     Ba = 137 

 -: يضع دائرة على الإجابة الأصح لكل عبارة مما يل :أولا 

 عل و يوم؟ هردروعسرد لحلول ل  ييا ة    علذوبا  يم نه علتالرة علهردروعسردعا ل  أل (1

 اعلألولرنروم هردروعسرد  ا اعلخارصر  هردروعسرد أا

 أ و    قطا  ا ا II علنحاس هردروعسرد ـ,ا

 حمرض علهرردروعلوريكللحلرول  لر  ml 125لا ه  عتلة هردروعسرد علماغنسروم عللايلة لمعا لة  (2

  اmol / L 0.136 ت عرعه

 اg 0.493  ا اg 0.2465 أا

 اg 1.972  ا اg 0.986 ـ,ا

 KOHلر  لحلرول  ml 10لمعاي ة  M 1ت عرعه  4SO2H  امض عل   يترك ل mlيلعم ااااااااا  (3

 ا M 1ت عرعه 

 2  ا 5 ـ,ا 20  ا 10 أ ا

يت رو  رعورب أبررض يرذو   لحلرول ااااااااااااااااااعل و يوم ضلر   هردروعسردعند ضاا ة لحلول  (4

 رعوررب ررو   رر  علعيررا ة لنرره  وعنررد ضاررا ة هررذع علمحلررول علمجهررول ضلرر  للررح علوريررد عل رراريوم يت

 ااااااااااااااااااا ا 

 / أبرضا SO2Al)4(3  ا / بن  لحم ا 3FeCl أا

 / أبرض لخض ا 2FeCl  ا / أبرضا 4CaSO ـ,ا

عتلتها يع     بوتقة تسخرنعا شديدعع يحدث تغر     تسخر  عرنة ل  علوريد عل اريوم علمتهدرا   عند (5

 ااااااااااااا ا  علتال  عنه بالا   عل را 

 

 

 

 

 

 

 

لر  علمراً  g 1.26 رتج  O2xH4.SO2Naعل و يوم علمتهدرترة  ع  يتاال   g 2.68عند تسخر   (6

  ت و  عل رغة علجعيئرة للم عب ه  ااااااااااااااااااا ا

 O2H4.SO22Na  ا O2H.4SO2Na أا

 O28H4.SO29Na  ا O27H.4SO2Na ـ,ا

 ا م هوااااااااااااااااااعلأيو  علذل ي و  رعوب لع ع  ل  أيو اا علزضة وأيو اا عل اريو (7

 اعلنت عا  ا اعلزووزاا أا

 اعل لوريد  ا اعل ر  بو اا ـ,ا

 أ  علمعا نا علتالرة تعت   لعا لة عرمرائرة لتع ة ا (8

3MgCO       3CO2+ Li 2MgF  +  ا AlCl 23H     2Al + 6HCl +3  أا

LiF 

 H  2CO       2+ 2O 4CH +  ا 3O22P       2+ 3O 4P ـ,ا

 
 د جـ ب أ
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ا                        -الكيميائية المتزنة كيفية الحصول على كل مما يلي :الماادلت ب: وضح  ثانيا

 ع بو اا علماغنسروم ل  ع  يتاا علماغنسروما (1

 ل  ثا   ع ولاا عل وتاوروما IIIع  يتاا عل  وم  (2

 ت عل و يومايثا   أعسرد علنرت وـر  ل   ت  (3

 و يوما ت عا عل و يوم ل   رت يت عل  (4

 علرو  ل  يو يد عل وتاوروما (5

ا                        -كيف تفرق عمليا بين كل من::  ثالثا

 ع  يتاا عل اريوم و ووزاا عل اريوما للح  (1

 لحلول  هردروعسرد علألو روم وهردروعسرد عل و يوما (2

 لحالر  ع  يتاا علألو روم وع  يتاا علألولو روما (3

ا                        -أسئلة متنوعة ::  راباا

تحتررو  عرر   جةةـو  بو  أثلاثررة أ ابرررب ألت ررار  (1

لنها علر  رعورب  رتج لر  تزاعر  برر  لحلرول 

 ترر عا علزضررة وعلملررح عل ررو يول  ل رر  لرر  

أامرررراض علهررررردروعلوريك وعلهررررردروب ولرك 

وعلهرررردرويو يك علررر  علت ترررربا عررررف تزررر ق 

عملرررا  رر  ارردو   رعوررتك بررر  هررذه علأ ابرررب 

ع تج بة  عرمرائرة بدو  عتابة لعرا نا لستخدلا

 عرمرائرةا

  س بو   جـ  س بو   ب  س بو   أ

+  aqNaCl

3 aqAgNO 

+  aqNaBr

3 aqAgNO 

+  aqNaI

3 aqAgNO 

ضذع علمررت أ  عاشررف علمجموعررة علخالسررة علتحلرلرررة هررو لحلررول ع بو رراا علألو ررروما  رر  ارردو   (2

ع أ  تنتم  عل اترو اا علت  الرة لهذه علمجموعة أم ن ؟ا  س  ضـابتكا رعوتك واح ضذع عا  لم نا

2+Ca - 1+K - 2+Ba - 1+Na - 2+Sr 

 2SOوثرا   أعسررد عل   يرت  2COوثا   أعسرد عل  بو   S2Hتنتج غايعا ع  يترد علهردروـر   (3

ع للتخلص ل   ع شديدعع لل رئةا    ادو   رعوتك أقت ح الاع عرمرائرا ل  علأ اطة عل ناعرة لس  ة ثلوثا

 يعا علملوثة للهوعًاهذه علغا

باوتخدعم لحلول قراو  ل  علمخزف ت عرع لحلول امض عل   يترك  لتعرر عذع  علخطوعا عللايلة  (4

ع  لر  ع ا  علامس هردروعسد  عل رو يوم علمذعبرة  ر  هردروعسردأوـد عتلة ث   اعل و يوم لستخدلا

25ml  0.2 عل   يتركلللرلت  ل  امض  15وعلت  تستهلك عند لعاي ة mol / Lا 
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لر   gm 2.25لحلول  رت عا علزضة للتز قة بر  أ رو ر   رتج ادل علتجار  علت  أو تخدم  رها    ع (5

رعوب أصز  عللو  لملح علزضة يذو     لحلول علناا را لا هو هذع علأ رو ؟ا أاسب عتلة  رت عا 

 علزضة علمستخدلة    هذه علتج بةا

عنرد تسرخر  عرنرة لر  ا II علنحراسعل  أيو    افعلا عرف يم   عل سا   أول  لع ععتازه علنحاس (6

تسرخرنا شرديدعع ضلر  أ  ث ترت    g 2.495عتلتهرا  O2xH.4CuSOعلمتهدرترة  IIع  يتراا علنحراس 

  اا أوـد عد  ـعيئاا لاً علت ل g 1.595عتلتها  وـدا 

  ت عررعه NaOH عل رو يوم هردروعسرردل  لحلول  200mlاج  علماً عللايم ضاا ته ضل   عاسب (7

0.3 mol / L  0.1لتحويله ضل  لحلول ت عرعه mol / Lا 

 ر  علمراً  g 4.5ترع   عل وتاوررومأذي ت عرنة ع رارة عر  للررط لر  علوريرد عل رو يوم وع  يتراا  (8

شررح عل عوررب  علمقطرر  ثرر  أارررف ضلرر  علمحلررول عمرررة لرر   ترر عا علزضررة اترر  تمررام علت وررربا ثرر  ر 

 ب  س ة علوريد عل و يوم    علعرنةاا أاسg 5.5علمت و  وـز ف  عوـد أ  وي  عل عوب 

عاسب عد  لونا لاً علت ل     عرنة ل  ع  يتاا علماغنسروم علمتهدرتة   عذع علمت ع ها تحتول  (9

  ل  عتلتها لاً ت ل  ا % 62.26عل  

لرررر  امررررض  25mlعلرررر   0.3Mلرررر  لحلررررول ع بو رررراا عل ررررو يوم ت عرررررعه  25mlعارررررف  (10

عرد  لونتهرا علمت قررة بعرد علتزراعلاا هر  علععئدة ؟ و لا  لا علما ة M 0.4علهردروعلوريك ت عرعه 

  اعلحا ثة

علمغناطرس  ث  قعس   علحديدضذع أ ارف و  ة ل  امض علهردروعلوريك علم عع ضل  عرنة ل  أعسرد  (11

علمحلول علناتج ضل  قسمر  أارف ضل  علقس  علأول ب ع ة اديد ث  لحلول عل و ع عل اويرة وأاررف 

ب لنجناا عل وتاوروم علمحمضة بحمض عل   يترك علم عع ث  لحلرول عل رو ع  للقس  علثا   لحلول

 عل اوية  واح لاذع يحدث    علحالتر ا 

 -: ف  كك مم  يل  أو =  <أو  > ضع   م  (12

ااااااااا علحجر  علرذ  يارغله  2COـر عم لر  غراي ثرا   أعسررد عل  برو   44علحج  علذ  ياغله  (1

 اCO  ـ عم ل  غاي أول أعسرد عل  بو 28

ـر عم  8ـ عم ل  عل  برو  اااااااااااا عرد  علرذرعا علموـرو ة  ر   8عد  علذرعا علموـو ة     (2

 ل  عل   يت ا

 - دون كت    مع دت  ك م  ي  :  لن عج من  لتج رب  لت ل  وص غته  لي م  ي    لتنتج  ل   لملح  (13

دي  عللرو  يحرول عند ضاا ة امض علهردروعلوريك علمخزف ضل  علملح عل رلب ت راعد غراي عر (1

لو  ورقة ل للرة بمحلرول ثرا   ع ولراا عل وتاورروم علمحمضرة بحمرض عل   يتررك علم عرع لر  

عللررو  عل  تقررال  ضلرر  عللررو  علألضرر  لررع رهررور لعلرر  لو رره أصررز    وعنررد ضاررا ة لحلررول 

 اهردروعسرد علألو روم ضل  لحلول علملح يت و  رعوب بن  لحم 

روم ضل  لحلول علملح يت و  رعورب أبررض بعرد علتسرخر    ند ضاا ة لحلول ع  يتاا علماغنسع (2

وعند تع يض قلر  لر  علملرح علر  ورلك بلاترنر  للهرب بنرع  غرر  علمضر  يتلرو  بلرو  أامر  

 طوب ا

عند ضاا ة امض عل   يترك علم عرع ضلر  علملرح عل رلب لرع علتسرخر  تت راعد أبخر ة ب تقالررة  (3

ضاررا ة لحلررول هردروعسرررد علألو ررروم ضلرر  تسرر ب عصررز عر ورقررة ل للررة بمحلررول علناررا   وعنررد 

 زةازلحلول علملح يت و  رعوب أبرض ـرلاترن  يذو     علأاماض علمخ
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 جابات البا  الثانيا

 -: يضع دائرة على الإجابة الأصح لكل عبارة مما يل :أولا 

   ا  (4 ـ, ا  (3   ا  (2   ا  (1

 ـ, ا  (8 أ ا  (7 ـ, ا  (6   ا  (5

ا   -لمتزنة كيفية الحصول على كل مما يلي :الكيميائية االماادلت ب: وضح  ثانيا

 ع بو اا علماغنسروم ل  ع  يتاا علماغنسروما (1

3(s)+ MgCO 4(aq)SO2Na           4(aq)+ MgSO 3(aq)CO2Na 

 ل  ثا   ع ولاا عل وتاوروما IIIع  يتاا عل  وم  (2

(l)O2+ H 3(aq))4(SO2+ Cr 4(aq)SO2K              4(aq)SO2H2(g)  + + 3SO 7(aq)O2Cr2K 

 ثا   أعسرد علنرت وـر  ل   رت يت عل و يوما (3

2(aq)+ HNO (aq)NaCl            (aq)+HCl 2(s)NaNO 

(g)+ 2NO (l)O2+ H 3(aq)HNO            2(aq)3HNO 

2(g)2NO            2(g)+ O (g)2NO 

  ت عا عل و يوم ل   رت يت عل و يوما (4

5NaNO2(aq) + 2KMnO4(aq) + 3H2SO4(aq)       5NaNO3(aq) + K2SO4(aq)  + 

2MnSO4(aq) + 3H2O(l) 

 علرو  ل  يو يد عل وتاوروما (5

(g) + 2HI 4(aq)SO2K4 (l)                            SO2+ H (s)2KI 

2(v)+ I 2(g)+ SO (l)O22H              4 (l)SO2+ H (g)2HI 

ا                        -كيف تفرق عمليا بين كل من::  ثالثا

 باوتخدعم امض علهردروعلوريك علمخزف ارث يذو  عل عوب علأبرض ل   ووزاا عل اريوم  قطا (1

باوررتخدعم قلررر  لرر  هردروعسرررد علألولو ررروم ارررث يررذو   رر  لحلررول هردروعسرررد عل ررو يوم  قررط  (2

ع للمعا لة علتالرة:  -لت و  لرتا ألولرناا عل و يوم ت عا

l ) (O2+ 2H 2 (aq)NaAlO                (aq)+ NaOH 3(s)Al(OH) 

باوررتخدعم لحلررول هردروعسرررد عل ررو يوم ارررث يت ررو  رعوررب أبرررض ـرلاترنرر  لرر  هردروعسرررد  (3

 علألولو روم علذ  يذو     لعيد ل  لحلول هردروعسرد عل و يوم لت و  لرتا ألولرناا عل و يوم 

3(s)(OH)+  2Al 4(aq)SO23Na                 (aq)+ 6NaOH 3 (aq))4(SO2Al 

l ) (O2+ 2H 2 (aq)NaAlO                (aq)+ NaOH 3(s)Al(OH) 

 ألا لع ع  يتاا علألو روم يت اعد غاي علناا ر

(l)O2+ 2H (g)+ NH3 (aq)Na2SO4                (aq)+ NaOH (aq)(NH4)2SO4 

 

∆ 
Conc.  
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ا                        -أسئلة متنوعة ::  راباا

ع ) لحلرول ) باوتخدعم لحلرول علنارا ر  (1 هردروعسررد علألو رروم ( اررث يرذو  علوريرد علزضرة ور يعا

 اتج تزاع  علأ  وبة أ (   و يذو  ب ولرد علزضة ب طً )  اتج تزاعر  علأ  وبرة   (   برنمرا ن يرذو  

 ايو يد علزضة )  اتج تزاع  علأ  وبة ـ, (

   رر  علمرراًا ولرر  يم رر  ت ورررب عاترو رراا علمجموعررة  علخالسررة علرر  هرئررة ع بو رراا ن تررذو  (2

ا وعلر  هرذع لر  علجرائع  K - 1+Na+1عل اترو اا علت  تذو  ع بو اتها    علماً ع  ل  عاترو اا  

 للمجموعة علخالسة علتحلرلرةا Ca - 2+aB - 2+Sr+2أ  تنتم  عاترو اا 

 رت رو   IIيت  ضل عره عل  لحلول أوررتاا عل صراص  S2Hعلهردروـر  للتخلص ل  غاي ع  يترد  (3

ع للمعا لة علتالرة: IIأوو  ل  ع  يترد عل صاص رعوب   -ت عا

(aq)COOH3+ 2CH(s)PbS             (g)S2+ H (aq)Pb2COO)3(CH 

يررت  ضلرر عره علرر  لحلررول لرراً علجررر  ) هردروعسرررد  2COللررتخلص لرر  غرراي ثررا   أعسرررد عل  بررو  

ع للمعا لة   -علتالرة:عل السروم (  رت و  رعوب أبرض ل  ع بو اا عل السروم ت عا

( l )O2+ H    3(s)CaCO          2(aq)        + Ca(OH) 2 (g)CO 

يررت  ضلرر عره  رر  لحلررول ل ر  ولرراا عل وتاوررروم  2SOللررتخلص لرر  غرراي ثررا   أعسرررد عل   يررت 

ع للمعا لرة  IIIعلمحمضة بحمض ع  يتررك ل عرع  رت رو  رعورب ألضر  لر  ع  يتراا عل ر وم  ت عرا

 -علتالرة:

(l)O2+ H 3(aq))4(SO2+ Cr 4(aq)SO2K              4(aq)SO2H2(g)  + SO+ 3 7(aq)O2Cr2K 

  لةتخد م مللةو  لا  لة  مةن  لمخفةل عرك ةة مللةو  حمةب  ليبريت ة   لتع ة ن لخطو    ل زم   (4

  ل وديوم مستخدم   دل ك  ب د  للمس د ه دروكس

(  25mlينقرر  اجرر  لعلرروم لرر  امررض عل   يترررك علمخزررف )  (1

 باوتخدعم لاصةا  ضل   ورق لخ وط 

يضرراف ضلرر  امررض عل   يترررك علمخزررف قط تررا  لرر  لحلررول  (2

  لر  ع ا  شمس  ر  ح لو  علمحلول أام ا 

عل رو يوم  درهردروعسرتمي علسرحااة برالمحلول علقراور  لر   (3

 ا لعلوم علت عرع

بالتردريج      عل رو يوم  درهردروعسيضاف علمحلول علقراو  ل   (4

ل   يترررك علمخزرف اترر  )  قطرة  قطررة ( ضلر  لحلررول امرض ع

يتغررر  لررو  علرردلر  ضلرر  عللررو  علأرـرروع   لاررر عع ضلرر   قطررة 

 علتعا ل ا

  عر  اج  علمحلول علقراو  ) هردروعسرد عل و يوم ( علمستهلك    تعا ل علحمضا (5

 -ت تب لعا لة علتزاع  عما يل  : (6

(l)O 2+  2H  4 (aq)SO2Na               (aq)NaOH2  + 4 (aq) SO2H 

  -عوتخدعم علعلاقة عل ياارة علتالرة لحسا  ت عرع علحمض علمجهول : يم   (7

 لالوي                            حمب

= 

 

 

 

Short 

time 

Mb  ×  Vb 

nb 

Ma  ×  Va 

na 

 

لل ح       لمللو  

 لق  ل  = ه دروكس د 

  ل وديوم

ج و  حمب  ليبريت   ) م

 لترك ة ( + لاطرع ن من 

  ب د  للمس
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 -ح ث :

aM ت عرع علحمض علمستخدم لول / لت  ا bM ت عرع علقلو  علمستخدم لول / لت  ا 

aV 
اجرر  علحمرررض علمسرررتخدم  ررر  علمعررراي ة ) 

 لللرلت  ( ا
bV 

م  رر  علمعررراي ة ) اجرر  علقلررو  علمسرررتخد

 لللرلت  ( ا

an 
عررد  لررونا علحمررض  رر  لعا لررة علتزاعرر  

 علمتع ةا
bn 

عررد  لررونا علقلررو   رر  لعا لررة علتزاعرر  

 علمتع ةا

(l)O 2+   2H  4 (aq)SO2Na                 (aq) +   2NaOH    4 (aq)SO2H 

 ري ه دروكس د  ل وديوم                            حمب  ل  دروكلو

= 

 

= 

  عرك ة ه دروكس د  ل وديومbM   =                                  =0.24   /  لترمو 

  للج    للتر×  دد موت  ه دروكس د  ل وديوم =  لترك ة 

 مو               10-3×   6=      0.025×    0.24 دد موت  ه دروكس د  ل وديوم = 

  NaOH  =1 x O + 1 x H + 1 x Na ليتل   لمول   لـ 
                                 =1 x 16 + 1 x 1 + 1 x 23  =40 gm   

 ليتل  × =  دد موت  ه دروكس د  ل وديوم  ملل لتر 25 ل وديوم  لمذ    ف   ه دروكس د كتل 

 NaOH لمول   لـ 

 gm    3-40 x 102=  40×  10-3×   6=  ملل لتر 25 ل وديوم  لمذ    ف   ه دروكس د كتل 

-3علأ رو  هو علزووزاا  (5
4PO ا 

3(aq)+   3 NaNO4 (s)   PO3Ag                  3(aq)+   3AgNO4(aq)   PO3Na 
 ـ                               ـ                                              

  3AgNO  =3 x O + 1 x N + 1 x Ag  ليتل   لمول   لـ 
                                  =3 x 16 + 1 x 14 + 1 x 108  =170 gm   

  4PO3Ag  =4 x O + 1 x P + 3 x Ag ليتل   لمول   لـ 
                                 =4 x 16 + 1 x 31 + 3 x 108  =419 gm   

 من  لمع دل   لي م  ي    لس  ق   لمتة    ستنتج أن كك                 

 4PO3Agمو   1 يعط  3AgNOمو   3

3  ×170 g  419 x 1 g   

  g  2.25   gس  

                     g 2.73866 =    س =                                 

 

 -كم  يل : II  لنل س ل  أيون   ليلليمين  (6

ل  ع  يتررد  رت و  رعوب أوو   S )2( HCl + H+ عاشف علمجموعة  IIلحلول للح علنحاس 

ع للمعا لة علتالرة: IIعلنحاس   -علذ  يذو     امض علنرت يك علسال  ت عا

(s)+ CuS  4(aq)SO2H                       (g)S2+ H 4(aq)CuSO 

2  ×15  ×0.2 

1  ×25 

Mb  ×  Vb 

nb 

Ma  ×  Va 

na 

Mb  ×  25 

2 

0.2 ×  15 

1 

dil. HCl 

3  ×170 × 2.25  

419 
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 ـ   0.9=  1.595 – 2.495عتلة لاً علت ل  = 

   4CuSO   =1 x Cu  +  1 x  S  +  4 x  O عل تلة علمولرة  ل, 

                                  =1 x 63.5  +  1 x  32 +  4 x  16   =159.5   ـ 

 ـ  O2H    =2 x H  +  1  x O     =2 x  +  1  x 16    =18عل تلة علمولرة ل, 

O2xH  4CuSO 

 gm 159.5 عل تلة علمولرة gm  س 18

0.9 gm 1.595 عل تلة علزعلرة gm 

 

 لول      5=                                                 عد  لونا علماً ) س (   = 

 

  لمللو   سو  (7

 لول 0.06=  0.2×  0.3علحج  باللت  = × عد  علمونا = علت عرع 

  لمللو   لث   

 لت  0.6=                   =                        علحج  باللت  = 

 لت عع    0.4  =   0.2   -    0.6اج  علماً عللايم ضاا ته = 

8) 3 aq.                             +  NaNO sAgCl               3 aq.+  AgNO  aq.NaCl 

 ج                                                               ج                                                     

  3AgNO  =N + 1 x Ag 3 x O + 1 x  ليتل   لمول   لـ 

                                  =3 x 16 + 1 x 14 + 1 x 108  =170 gm   

  NaCl  =1 x Cl + 1 x Na  ليتل   لمول   لـ 
                              = 1 x 35.5 + 1 x 23  =58.5 gm   

   من  لمع دل   لي م  ي    لس  ق   لمتة    ستنتج أن كك               

 3AgNOمو   1 يعط  NaClمو   1

1  ×58.5 g  170 x 1 g   

  g  5.5   gس  

                     g   1.8927 =    س =                                 

 

  100×  س ة علوريد عل و يوم    علعرنة =                                   

=                  ×100   =42.06  % 

  4MgSO  =4 x O + 1 x S + 1 x Mg  ليتل   لمول   لـ  (9

                                      =4 x 16 + 1 x 32 + 1 x 24  =120 gm  

 ـ  O2H    =2 x H  +  1  x O     =2 x  +  1  x 16    =18عل تلة علمولرة ل, 

O2xH  4MgSO 
 gm 120 عل تلة علمولرة gm   س  18

 %  37.74 عل تلة علزعلرة % 62.26

 عد  علمونا

 علت عرع
 

0.06 

0.1 

 

1  ×58.5 × 5.5  

170 

 علوريد عل و يوم عتلة

 عتلة علعرنة

1.8927 

4.5 

0.9  ×159.5 

18 × 1.595 

 

0.9  ×159.5 

18 × 1.595 
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 لول      11=       عد  لونا علماً ) س (   =                          

 

10)     2 g+  CO l O2+  H   aq.NaCl                  aq.  +   2HCl   3 aq.CO2Na 

 علحج  باللت × علموـو ة بالمحلول =  علت عرع  ع بو اا عل و يومعد  لونا 

 لول  0.0075=  0.025×     0.3=    

 

 علحج  باللت × علموـو ة بالمحلول =  علت عرع  امض علهردروعلوريكعد  لونا 

 لول  0.01=  0.025×     0.4=    

 أ  ع  ل  علمعا لة علسابقة علمتع ة  ستنتج 

 3CO2Naمو   1 يلت   للتف  ك HClمو   2

 س   لول   لول  0.01

 لول   0.005=                               علمتزاعلة س =ل و يوم ع بو اا ععد  لونا 

 

  ع بو اا عل و يومعلما ة علععئدة ه 

 لول  0.0025=  0.005 – 0.0075علمت قرة بالمحلول =  ع بو اا عل و يوم عد  لونا 

11)    lO2+  4H   3 aq.+   2FeCl  2 aq.FeCl               aq.+     8HCl   4 sO3Fe 

ومةة ا  IIو مللةةو  كلوريةةد  للديةةد  IIIعبعةة   للمع دلةة  ينةةتج الةة و مةةن مللةةو  كلوريةةد  للديةةد 

 ووفرة من حمب  ل  دروكلوري  حسب معط     لسؤ  .

 - لقس   سو :

عند ضاا ة ب ع ة علحديد للقسر  علأول تتزاعر  لرع علعيرا ة لر  امرض علهرردروعلوريك لرت راعد 

ضلرر  لحلررول  III رعمرر  علرر  تحويرر  لحلررول علوريررد علحديررد غرراي علهررردروـر  ) عالرر  لختررعل ( 

) عملرة علتععل (ا عند ضاا ة لحلول عل و ع عل اوية تتزاع  لع لحلول علوريرد  IIعلوريد علحديد 

ع للمعا لة علتالرةا IIل  هردروعسرد علحديد   ر لب أ  ب مخضرعلموـو  ل و ة  IIعلحديد    ت عا

2(s)+ Fe(OH) 4(aq)SO2Na               (aq)+  2NaOH   4 (aq)FeSO 

 - لقس   لث   :

لحلول ب لنجناا عل وتاوروم علمحمضة بحمض عل   يترك علم عرع ) عالر  لؤعسرد عند ضاا ة 

) عملررة  IIIضل  لحلول علوريرد علحديرد  IIللقس  علثا    رعم  عل  تحوي  لحلول علوريد علحديد ( 

علموـرو  ل و رة  IIIوية تتزاع  لع لحلول علوريد علحديد أعسدة( ا عند ضاا ة لحلول عل و ع عل ا

ع للمعا لة علتالرةا IIIل  هردروعسرد علحديد    ن  ملمرر لب    ت عا

3(s)+  Fe(OH) (aq)3NaCl               (aq)+ 3NaOH 3 (aq)FeCl 

 

 

 

62.26  ×120 

18 × 37.74 

 

0.01  ×1 

2 
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 -أو = للعب ر    لت ل   : <أو  > ضع   م  (12

 28علحجر  علرذ  يارغله  = 2CO   أعسررد عل  برو  ـر عم لر  غراي ثرا 44علحج  علرذ  يارغله  (1

 اCOـ عم ل  غاي أول أعسرد عل  بو  

ـرر عم لرر   8عررد  علررذرعا علموـررو ة  رر   >ـرر عم لرر  عل  بررو   8عررد  علررذرعا علموـررو ة  رر   (2

 عل   يتا

 - دون كت    مع دت  ك م  ي  :  لن عج من  لتج رب  لت ل  وص غته  لي م  ي    لتنتج  ل   لملح  (13

 اIII 3)3O2(S2Feع  يتاا علحديد ثرو (1

 ا3Ca(HCO(2بر  بو اا عل السروم  (2

 ا 3AlBrب ولرد علألولو روم  (3
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 -: يضع دائرة على الإجابة الأصح لكل عبارة مما يل :أولا 

 علر  يحترول آلر  عرأسو لت الول /  0.5ت عرعه  HCl علهردروعلوريك امض عل  يحتول عأس (1

ت رو    (pH) علهرردروـرن  علر ق  قرمرة رإ   لرول / لتر ا 0.5ت عرعه  4PO3H علزووزوريك امض

 ااااااااااااااا

 اعلت عرععا لتساول لتساوية عل أور     أا

 H )+ (عل  وتو راا لر  أع ر  عمررة علر  يحترول علزووزوريك امض لأ  أق  علثا   عل أس     ا

 اعلمتأينة

 اعلتأي  تام غر  علزووزوريك امض لأ  أق  علثا   عل أس    ,اـ

 اعلتأي  تام علهردروعلوريك امض لأ  أق  علأول عل أس      ا

 -: علتال للتزاع  علتعع  االة عند 2t – 1t يل     علمتولد  علجعئ للضغط  علتال عل را   علا   (2

.j.92  K-H =       ,  3(g)2NH      2(g)+ 3H 2(g)N 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 تر ة لر   وبعردعلر  علمنحنر   أارف علهردروـر  ضل  علنظام علمتع  وابقا عند تلك علنقطة 1t ند  قطةع

علر  علمنحنر    لرا هرو عللتررار علأصرح علرذل يعر ف   2tعنرد  قطرة االرة ضترعع  ـديردة ادثتعلعل    

 علموع  ت عا لسلوعها    علا   عل را  ؟

 2C = N     3B = NH        2A = H  ا 3C = NH     2B = N       2A = H أا

 2C = H        2B = N     3A = NH  ا 2C = N        2B = H     3A = NH ـ,ا

 ااااااااااااااااا ا   لتع ا   علساب  علنظام ل قاً علوارد علا ط هو لا   علسؤعل علساب   (3

 ا علألو را غاي وحب  ا اعلح عرة  رـة عرتزاع أا

 اعلضغط ييا ة  ا ا لغل  ض اً  عل  علنظام واع ـ,ا

  pH=2لأارد علمحلرولر   pHعند للط اجمر  لتساوير  لمحلولر  لتسراوير   ر  علت عررع   قرمرة  (4

 للخلرط اااااااااااااااااااااااا pH  ق   للطهما    ت و  قرمة  pH=6وللمحلول علآل 

 ا2 ق ي ة ل   ا ا6ق ي ة ل   أا

 ا 4ق ي ة ل    ا ا 8تساو   ـ,ا

 F ]-1 [ م  ر رو   25ْعنرد  2CaF 11-= 3.9 x 10 spKعا  ااصر  علذعبرة لزلوريرد عل السرروم  ضذع (5

  م هو اااااااااااااااااا ا 25ْعند  2CaF   علمحلول علما ع ل, 

 ا x 10 6.8-4  ا ا x 10 3.4-4 أا

 ا x 10 4.3-4  ا ا x 10 2.1-4 ـ,ا
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يررررا ة لعرررردل علتزاعرررر  عل رمرررررائ  و يحررررا ظ علرررر  االررررة عنتررررعع  هررررو علررررذل يررررؤ ل لع علتغرررررر  (6

 اااااااااااااااااااااااااا ا

 اتقلر  لسااة وطح علمتزاعلاا  ا ات  يد للرط علتزاع  أا

 اتقلر  ت عرع علتزاعلاا  ا اعاا ة عال  ازاي عل  للرط علتزاع  ـ,ا

  

ع  (7  ااااااااااااااااا ا  ي ف  ظام    االة عتعع  عرمرائ  ااااالما يلأيا

 اتوقف علتزاع  علع س   ا ان تت و   وعتج بالتزاع  علط    أا

 اتث ت ت عرععا علنوعتج وعلمتزاعلاا  ا اتتساول ت عرععا علنوعتج وعلمتزاعلاا ـ,ا

 -ح علطعام عل  علنظام علمتع  علتال  :عند عاا ة لل (8

( aq )
-+ Cl ( aq ) 

+Ag  ( s ) AgCl 

   علزضة اااااااااااااااااااااااااا ا ا  ت عرع أيو

 ايق   ا ايع ع  أا

 ان يتغر   ا ايتضاعف ـ,ا

لللرتر  لر  لحلرول  100و  ل  شر يط للماغنسرروم لرع  2عؤوس يـاـرة ب   لنها تزاع   4لديك  (9

ع  عأس ا أ  عل رؤوس ي رو  بهرا أور ع لعردل علا وط علمدو ة عل  امض علهردروعلوريك تحت 

 اااااااااااااااااا اللتزاع  ااااا

 

 

 

 

 

 

 

 ا Bعل أس   ا ا Aعل أس  أا

 ا Dعل أس   ا ا Cعل أس  ـ,ا

 ر  لحلولره علمرائ  علمار ع عنرد  رـرة ار عرة  II 2PbCl رـة علذوبا رة لملح علوريد عل صاص  (10

 ثابتة تساو  ااااااااااااااااااااا ا

 صاصااعف ت عرع عاترو اا عل   ا   ف ت عرع عاترو اا عل صاصا أا

 اعف ت عرع أ رو اا عل لوريدا  ا   ف ت عرع أ رو اا عل لوريدا ـ,ا

 -ف   لتف  ك  لت ل : (11

P4 (s)  +   6Cl2 (g) 4PCl3 (g) 

ا لا هو ثابت عنترعع  بالمعا لة عل رمرائرة علمتع ة  يتزاع  علزووزور لع غاي عل لور عما هو لواح

pK   لهذع علتزاع ؟ 

  أا

 

 

   ا

  ـ,ا

 

   ا

 

)P4
PCl3( 

)P6
PCl3 . PCl2( 

)P4
PCl3( 

)P6
Cl2( 

( PPCl3 )
4 

)PCl2(
6 

P4
PCl3 

P6
Cl2 



 

  م 2017/  2016 27 

عل را   علذ  يواح علعلاقة بر  لعدل علتزاع  عل رمرائ  ولسااة وطح علتزاع  للمتزراعلاا  ل و ع (12

 هو اااااااااااا ا

 

 

 

يواح علجدول علتال  ذوبا رة أ روعع لختلزرة لر  علألرلاح  ر  علمراً عنرد  رـرة ار عرة لعرنرةا أ   (13

 اااااااااااااااا ااااااااا C o60علأللاح يعت   أقلها ذوبا رة    علماً عند 

 م 60ْ لذو      ف   لم ا  ند   لملح

W 10  /  ـ عم لاًا 50ـ 

X 20  /  ـ عم لاًا 60ـ 

Y 30  /  ـ عم لاًا 120ـ 

Z 40  /  ـ عم لاًا 80ـ 

 

 ا Yعلملح   ا ا Wعلملح  أا

 ا Zعلملح   ا ا Xعلملح  ـ,ا

 علا وطا عرف يم   ع س علتزاع  علط   ؟عند تغرر   عن ع او تواح علمعا لة علتالرة علتزاع   (14

O2+   5H    4O                           CuSO2.5H4CuSO 

   لتسخ ن  إض ف   لم ا 

 يم   يم   أا

 ن يم   يم    ا

 يم   ن يم   ـ,ا

 ن يم   ن يم    ا

ع للمعا لة علتالرة : يم   (15  -تخزرف لحلول لائ  لحمض اعرف بإاا ة علماً ت عا

-1+   A   1+O3H  O 2HA  +  H 

 للمحلولا pHوتق  قرمة  cKتع ع  قرمة ثابت عنتعع   أا

 للمحلولا pHوتع ع  قرمة  cKتق  قرمة ثابت عنتعع    ا

 للمحلولا pHوتع ع  قرمة  cKتع ع  قرمة ثابت عنتعع   ـ,ا

 للمحلولا pHوتق  قرمة  cKتق  قرمة ثابت عنتعع    ا

 ااااااااااااااااااااااااااااا ا ة للتأي     علمحالر  علتالرة لا ه  أع    س (16

   OH4NH      ) 5-=  1.8  x 10  b( Kلحلول  M 0.10 أا

   2HNO     )    4-=  4.5  x 10  a( K لحلول  M 0.25  ا

 HCOOH     ) 4-=  1.7  x 10  a( Kلحلول  M 1.00 ـ,ا

 2NH3CH     ) 4-4.4  x 10 =   b( Kلحلول  M 2.00  ا
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 -للتزاع  علتال : pKلا ه  قرمة  (17

4 gO2N    2 g+   2O2 g   N 

pK لتف  ك  

X 2 gNO   4 gO2N1/2  

Y 2 gNO  2 g+  O 2 g1/2 N 

 

 ا x 2y /2  ا ا 2y / x أا

 2xy  ا y 2x /2 ـ,ا

 

ا : أسئلة متنوعة :  -ثانيا

 –لررول / لترر   0.1مررض هررردروعلوريكلحلررول ا  –لررول / لترر   0.1لررديك لحلررول امررض للرررك  (1

) عرؤوس  مسةتع ن    مة  يلةةم مةن  سدو   و لمةو د  لت ل ة لرول / لتر ا  0.1لحلول علس      علماً 

  –لغناطرس قو    – عئ ة عه برة بها ل  اح وبطارية   – ورق لخ وط    –لاصة   –يـاـرة 

 لةة  درجةة   لتوصةة ك  لي ر ةة   أشةةرت عجر ةة  عختبةةر عةةخف ر  لتخف ةةل  لررر  علمرثررر  عل  تقررال  (ا

 للمل ل ك  لث ف   لس  ق . مع  لتفس ر.

 - لت ل   : ةأو = للعب ر <أو  > ضع   م  (2

 لمحلول ع بو اا عل و يوما pHلمحلول علوريد علألو روم ااااااااااااا قرمة  pHقرمة 

 -أكتب  لمع دل   لي م  ي    لد ل   ل  كك مم  يل  : (3

        pK =                                   -أ

 aK =                                                    -ب

 -                                           =  bK 

 Br 2+=  [ Pb spK ] . [1- [2   -ث

مةةةو  مةةةن حمةةةب ضةةةع ل أحةةة دي  لبروعةةةون صةةة غته  1أذكةةةر افبةةة   لاةةة  ون  لةةةتف لد مسةةةتخدم    (4

 مو  / لتر. Cوعرك ةه  لتر Vحجمه  HA تفتر ض   

 -  : لتف  ك  لمتةن  لت ل  ف (5

C0at 400   .J.113 K–ΔH = , 2(g)  + 2Cl 
(g)O22 H  2(g)+ O (g)4 HCl 

 -م ذ  يلدث لترك ة  ليلور لو:

 ا Co500عي ع ا  رـة علتزاع  عل    اأ

 اعسجر   للمخلوطعارزت عمرة ل  علأ ا 

  ا اً اجمه عع  ضل  ض ق  لخلوط علتزاع  ـ, ا 

 

[ CH3COO-] [ H3O+] 

[ CH3COOH ] 

(PNH3)2 

(PN2) . (PH2)3 

[ NH4
+ ] . [ OH- ] 

[ NH3 ] 
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 -ف   لتف  ك  لمتةن  لت ل  : (6

= 35.5 cK,   (g)32 SO  2(g)+ O (g)22 SO 

لتر  وعرا  عرد  لرونا  2 راً ض  عند ث وا  رـة علح عرة عاتزظ لخلوط علتزاعر  بحالرة عنترعع   ر

  عسرجر  علموـرو ة  ر  يت لتساويةا عاسب عرد  لرونا علأعسرد عل أ يت و ثالث  عسرد عل أثا   

 علمخلوط؟ 

 -:ر علتالر ر للتزاعل  cK و pK ععتب (7

2 (g)+H (g) CO (v)O2+ H (s) C 

(g) 3NH  (l) 3NH 

 - لمللو   لملبع من ملح كلوريد  لفض  ييون ف  ح ل   عة ن يعبر  ن     لمع دل   لت ل   : (8

(aq)
-Cl+         (aq)

+Ag   (s)AgCl 

 ع علمحلول ؟   هذ HClلاذع يحدث عند ضل عر غاي علوريد علهردروـر  
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 جابات البا  الثالثا

 -: يضع دائرة على الإجابة الأصح لكل عبارة مما يل :أولا 

   ا  (4 ـ, ا  (3 أ ا  (2 ا   (1

  ا  (8   ا  (7 ـ, ا  (6 ا    (5

 أ ا  (12  ا  (11 اـ,  (10  ا  (9

 ا   (16 أا  (15 ا   (14 أا  (13

  ا    (17

 -ثانيا  : أسئلة متنوعة :

لحلرررول امرررض   –لرررول / لتررر   0.1ول امرررض للررررك يرررت  عورررتخدعم علأ وعا علتالررررة  قرررط ) لحلررر (1

  –عررؤوس يـاـرررة   –لرول / لترر   0.1لحلرول علسرر    رر  علمرراً  –لررول / لترر   0.1هرردروعلوريك 

 . عئ ة عه برة بها ل  اح وبطارية (   –لاصة 

 

 

 

 

 

 

 

 

يررت  توصرر  علرردعئ ة عل ه بررة عمررا هرو لواررح مةةو  / لتةر.  0.1 هرردروعلوريكامررض أ ( مللةو  

وـرو  لأ     ن تتأث  شدة ضااًة علم  اح بتخزرف امض علهردروعلوريك     لااظ أ ه بالا

ع  ع تالا  .) ضل ت ولرت قو  / تام علتأي  ( علماً يتأي  غاي علوريد علهردروـر  علجاف تأينا

يرت  توصرر  علردعئ ة عل ه بررة عمرا هرو لوارح بالار   مةو  / لتةر.  0.1ب ( مللو  حمةب ال ة  

تأي  امض علخلرك علنق  ي و  لحردو عع ـردعع لأ   ا ة علتخزرف تع ع  شدة علااًة لااظ أ ه بعي

)  يررع ع  تررأي  امررض علخلرررك بررالتخزرف  نلررة علرر  وـررو  ـعيئرراا غررر  لتأينررة لرر  علحمررضو

 ضل ت ولرت اعرف / غر  تام علتأي  ( ا

ا هرو لوارح بالار   يت  توصر  علدعئ ة عل ه برة عمرمو  / لتر.  0.1جـ ( مللو   لسير ف   لم ا 

 لااررظ أ  علم رر اح ن يضرر  لنررذ عل دعيررة ون يتررأث  بعيررا ة علتخزرررف لأ  علسرر   لررا ة غرررر  

 ضل ت ولرترةا

 - لت ل   : ةأو = للعب ر <أو  > ضع   م  (2

 لمحلول ع بو اا عل و يوما pHقرمة  <لمحلول علوريد علألو روم  pHقرمة 

 

 

 

  

   

  لسيرمللو   COOH3CHمب ح HClحمب 
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 -ك مم  يل  :كتب  لمع دل   لي م  ي    لد ل   ل  ك  (3

1)                         3 g2NH   2 g+  3H    2 gN   

2) (aq)
+O3+ H  (aq)

-COO3CH   (l)O2+ H (aq)COOH3CH 

3)             (aq)
-+ OH (aq)

+
4NH    (l)O2+  H 3(g)NH               

4)               2 (s) PbBr  (aq.)
1-+     2Br    (aq.)

+2Pb  

 د.افب   لا  ون  لتف ل (4

ع أاا   عل  وتو  صرغته عن ت عارة  ع اعرزا  ا  HAبز ض أ  لدينا امضا

ع للمعا لة : هعند ضذعبت  -   علماً يتز ك عد  ل  ـعيئاته ت عا

HA   .  -+  A   +H  

 -بتط ر  قا و   ع  عل تلة عل  هذع علنظام علمتع   إ  :

               Ka  =  

 

ت عرععا ع  ل  علأيو اا علناتجة وـعيئراا علحمرض غرر   H -[ HA ] , [ A ] , [+ [ارث تمث  

 ثابت تأي  أو تز ك علحمض ا aKعلمتأينة عند االة عنتعع  ا 

لترر  لرر  علمحلررول ا بالتررال  عنررد  Vقررد أذيررب  رر   HAلررول لرر  علحمررض علضررعرف  1بزرر ض أ  

  -عما يل  : عنتعع  ت و   رـة علتز ك 

 =   درج   لتفي  

 HA  ={ 1 -  }لرول ي رو  عرد  علمرونا غرر  علمتز  رة لر     علمرونا علمتز  رة عا ت عد عضذ  

 لول ا علناتجة =  A +H ,- لول وعد  لونا ع  ل  

 

 =  aC لترك ة 

 

 -ت و  ت عرععا علموع  عند عنتعع  بالمول لت  ه  :

HA   .  -+  A   +H  

 

 

 -بالتعويض    لعا لة قا و   ع  عل تلة  إ  :

        Ka    =                             =  

 

[ H+ ] . [ A- ] 

[ HA ] 

  دد  لموت   لمتفيي 

  دد  لموت   ليل   لابك  لتفي 

  دد  لموت  

 V للج    للتر 

  

  

  

V 

  

V 

( 1 -  ) 

V 

 2 

 V ( 1 -  ) 

( 1 -  ) 

V 

  

V 

  

V 
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  و رـة علتخزرفا تع ف هذه علعلاقة بقا و  عوتزالد للتخزرف وهو ي ر  علعلاقة بر   رـة علتأي  

ت و  صغر ة لدرـة يم   ضهمالها وعلرره  رإ      االة علل ت ولرتاا علضعرزة  إ   رـة علتأي  

 عل حرحاتساو  علوعاد  (  - 1 )علقرمة 

Ka   = 

 

 لول / لت  ا             = aC و ارث أ  ت عرع علحمض علضعرف 

 -ضذعع يم   عتابة علمعا لة علسابقة عما يل  :

  2=     aK  ×aC   

 أـب بنزسكا (5

 أـب بنزسكا (6

 أـب بنزسكا (7

 أـب بنزسكا (8

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

V 
1 

V 
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 -: يالإجابة الأصح لكل عبارة مما يل ضع دائرة على :أولا 

 -من  لليك  لمق  ك : (1

 cellEقرمرررررررررررة علقررررررررررروة علدع عرررررررررررة عل ه بررررررررررررة للخلررررررررررررة     

 تساولااااااااااااااااااا

 

 V + 2 x 0.8 V 0.34  ا V - 0.34 V 0.8 أا

 V - 2 x 0.8 V 34.  ا V - 0.8 V 0.34 ـ,ا

 اااااااااااا اتتاابه عملرة علجلزنة لع تلك علناتجة ع  اااااااا (2

 باوتخدعم عل صاصالحام لوعور   حاورة   ا طلاً قضرب ل  علحديد بالق دي ا أا

 توصر  قضرب ل  علماغنسروم بماوورة ل  علحديدا ـ,ا

 تغطرة لوعور   حاورة بط قة ل  علي وعس ا  ا

                                بطارية تعط  علا   علمقاب  يواح  (3

ع ينتج  قاعاا    أ  وبت     رالت اعترارعع عه برا

                                                                                       لت ل    لمعمل   تاتب ر   أي 

 ؟ عغ ر ك م  ي   وجود  ل  منهيت   لتعرف 

                                                                          غاي  طلاق عثف وائ  عل  واق يـاـرة بار ة عند ت  أا

 ا عل  علرسارل  أ  وبة عنلت ار 

                                                          عل  أ  علماً  عاغايلوـو  عل لستاع ـهاي  لعوتدن  ا

 ا حتول  رت وـر  وأعسجر يعلموـو  بال أس 

توهج شظرة لا رة لاتعلة عند  وهة أ  وبة عنلت ار عل  علرمر  ب ورة أوارح عنرد علسرماح  ـ,ا

 ل عض علغاي أ  ينطل  ل  أ  وبة عنلت ارا

 عرتزاع  رـة ا عرة علسلك علمت   بال طاريةا   ا

 ا Voltـهد عنلتععل علقراو  للهردروـر     للرة علوقو  يساو  ااااااااااا  (4

 ا0.4 ا   ا0 اـ,  ا0.83- ا   ا0.83 اأ 

 ااااااااااا األ علع ارعا علتالرة لاطئة اا (5

    علخلره عل ه برة تحدث أ  اف تزاعلاا أعسدة وعلتععل عند علأقطا ا أا

 علتزاعلاا    ع  علخلايا عل ه برة تتضم  ع تقال عل ت و ااا   

 ع  علخلايا علجلزا رة تحتاج ضل  ترار عه بائ  ل دً علتزاعلاا عل رمرائرة عللاتلقائرةا ـ, 

 ا اثو عللتععل يحدث عند عل   ا

 -   علخلرة علجلزا رة علت  يحدث  رها علتزاع  علتال : (6

(aq)
2++ Cd (s)Cu                       (s)+ Cd (aq.)

2+Cu 

 اااااااااااااااااااااا ا أ  علع ارعا علتالرة ت ف عتجاه ا عة ع  ل  علل ت و اا وأيو اا علنرت عا 

  لروم  وعنل ت و اا تتح ك ضل  قطب عل ا لروماأيو اا علنرت عا تتح ك ضل    ف للرة عل ا أا

 أيو اا علنرت عا تتح ك ضل    ف للرة علنحاس وعلل ت و اا تتح ك ضل  قطب عل ا لروم ا   

 أيو اا علنرت عا تتح ك ضل    ف للرة عل ا لروم  وعنل ت و اا تتح ك ضل  قطب علنحاسا ـ, 

 علنحاس وعلل ت و اا تتح ك ضل  قطب علنحاس اأيو اا علنرت عا تتح ك ضل    ف للرة    ا

 

 

 

 ألاط ب

  اتب رأ    ب 
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 -للرة عه وعرمرائرة ادث  رها علتزاع  علتال : (7

(aq)
2++ 3 Zn (s)2 Au                      (s)+ 3 Zn (aq)

3+2 Au 

 اااااااااااااااااااااااااا ا أ  رلع عصطلاا  لما يل  يع   عنها

 Zn 3| 2+Zn3||  3+uA2Au | 2  ا Zn3Zn | 3Au || 2|  3+Au2+2 أا

 Au2|  3+Au2||  2+Zn3Zn | 3  ا Zn2Au | 3||  3+Au2Zn | 3+2 ـ,ا

  ااااااااااااااااااااا ا ر و  بالنحاس  تهمقار وبعلسلسلة عل ه وعرمرائرة  بدعيةعللرثروم     (8

أقرر  لرر   Li | 1+Liعلجهررد علقراورر  لرر,   أا

Cu|  2+Cu 

Li +1  أق  ل Cu|  2+Cuعلجهد علقراو  ل,    ا

| Li 

 Cu |أق  ل   Li|  1+Li  ,ل  علجهد علقراو ـ,ا
2+Cu 

 اج  ذرةعللرثروم أق  ل  علنحاسا  ا

 -أ  اف علتزاعلاا علتالرة : أعطرت (9

0.25 V-=    oE (s)Ni                        -+ 2e (aq)
2+Ni 

= +0.86 V oE (l)Hg                        -+ 2e (aq)
2+Hg 

 -:للخلرة علحا ث  رها علتزاع  علتال  cellE وة علدع عة عل ه برةعلق عاسب

(l)+ Hg (aq)
2+Ni                          (s)+ Ni (aq)

2+Hg 

 V 0.61- ا  V 1.11+ اـ, V 0.61+ ا  V 1.11- أ   

   ف علخلرة علقراورة علمنز   ااااااااااااااااااااااااااااااا ا (10

 اث ن يوـد و يا  عنل ت و اا لنها عو علرهايعت    عئ ة لزتواة ار أا

 يحدث عل  وطح علقطب علمغمور  ره عملرة ععسدة  قطا   

 يحدث عل  وطح علقطب علمغمور  ره عملرة علتععل  قطا ـ, 

 اقرمة ـهد عنلتععل علقط   له تساول صز   عئما   ا

 الررة تسراعدك  ر  علتعر ف علررهلديك  لع لجهرول يتأعسرد بزقرد ضل تر و  وعارد  أ  لر  علطر ق علت (11

    ااااااااااااااااااااااااااااااااااااا ا 

و قررررس شررردة علتررررار  ةعه برررر ةبنررراً للرررر أا

  اعل ه ب

 ا عر  لدل تغر  ا عرة علزلع عندلا يتأعسد  ا

 اعلثنائ  ضل  أيو  علحديد علثلاث   عر  لدل قدرة علزلع عل  أعسدة أيو  علحديد ـ,ا

 الع قطب علهردروـر  علقراو  برة ي و  هذع علزلع أاد أقطابها بناً للرة عه  ا

أ ابرب ألت ار أ       ـ, واع ب   لنها عمرة لناو ة ل  امض علهرردروعلوريك علمخزرفا  ثلاثة (12

 -عما واع    ع  لنها  لع لختلف وت عت لزت ة لناو ة ا  تلااظ لا يل  :

  وبةاصعو   قاقرع ب طً لأعل  وطح علأ   س بو   أ :

 صعو   قاقرع بس عة لأعل  وطح علأ  وبةا  س بو   ب :

 عدم صعو  أ   قاقرع لسطح علأ  وبةا  س بو   جـ :

 ااااااااااااااااااااااااااااا ا أ  عنلترارعا علتالرة تع   ع  علزلععا    علأ ابرب علثلاثة

  س بو   جـ  س بو   ب  س بو   أ 

 اديدا لارصر ا  حاس ا أ .

  حاسا اديدا لاغنسروما ب .

  حاسا لاغنسروما لارصر ا جـ .

 اديدا لاغنسروما لارصر ا د  .
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 صدأ علحديد هو عملرة عه وعرمرائرة ارث أ  تزاع  علخلرة هو اااااااااااااااااااا ا( 13

أ   

 ا

وعلمرراً  يختررعل علرر   Fe+3علرر   Feأعسرردة 
-OH 

  وعلمراً  يخترعل علر Fe+2علر   Feأعسدة  ا  
-OH 

 OH-وعلأعسجر  علذعئب    علماً يختعل ضل   Fe+2عل   Feأعسدة  ـ, 

 2Oوعلماً  يختعل عل   Fe+2عل   Feأعسدة  ا   

ع لجهو  عنلتععل علقراورة علتالرة : (14   -ت عا

0.126 V -=  oE .s  Pb    -+  2e  aq
2+Pb 

0.409 V -=  oE .s  Fe    -+  2e  aq
2+Fe 

2.375 V -=  oE .s  Mg    -+  2e  aq
2+Mg 

0.762 V -=  oE .s  Zn    -+  2e  aq
2+Zn 

  ]Mn 1.029 V ] -=  oE+2ضلررر  أيرررو   Mn+3يلررر  يم ررر  أ  يخترررعل أيرررو   ممةةة أ  

 ااااااااااااااااااااا ا

  قطا Zn  ا  قطا Mg أا

 ا Pb   Fe   Zn  ا  قطا  Pb  Fe ـ,ا

 عم / ذرة لرر  علنحرراس بنرراً علرر  علتزاعرر  علآترر  ـرر لت وررربعللايلررة   عل ه برر  لت ةة رعمرررة  (15

u(s)C  (aq)              ارع ع  تساول ااااااااا
+2+ Cu  -2e  

 4  ا 2 ـ,ا 1  ا 1/2 أا   

 ر  لحلرول أارد  عل ه براًعلت را ؤ يلرعم ضلر عر عمررة لر    عل تلة علذرية لزلع ثلاثر لترل ب  (16

 ااااااااااااا عولوم األلااه لقدعرها 

أ   

 ا

 289500  ا 28900 ـ,ا 96500  ا 9650

ـمررع لرا يلر  لر  تغرر عا تحردث عنررد وارع قطعرة لر  علخارصرر   ر  لحلرول ع  يترراا  (17

 ااااااااااااااااااااااااا اعدع IIعلنحاس 

 اتنتج طاقة ا عرية  ا ايتغط  علخارصر  بط قة ل  علنحاس أا

 اي هت لو  علمحلول  ا اايتولد ترار عه ب  ـ,ا

عا علتالرة قدرة عل   قد ضل ت و اا أثناً علتزاعلاا عل رمرائرة هرو) ـهرد عنلترععل أق  علزلع (18

 اااااااااااااااااااااااااااااااا ا علقراو  بر  علقوور  (

   ولتا ( 0.851 )علعئ    اأ

 ا

  ولت ا ( 0.762 - )خارصر  عل

  ولت ا ( 0.126 - )رصاص  ا   ولتا ( 0.34 )علنحاس  ـ,ا

 -هو: هد عنلتععل علقراو  ل   ل  علأقطا  علتالرةضذع عا  ـ (19

( + 0.8 V ) =0/ Ag +1Ag  0.23 V ) -(   =0/ Ni +2Ni   2.711 V ) -(    =/  +1Na
0Na  

 اااااااااااااااااااااا ا إ  ـمرع علع ارعا علتالرة صحرحة عدع وعادة لنها ه   

 ( Na ) هوأ ض  عال  لختعل    اAg ) 1+( أ ض  عال  لؤعسد هو اأ

علنر ررررررر  يسررررررر   علزضرررررررة  ررررررر  علسلسرررررررلة  ا  علنر   له علقدرة عل  أعسده علزضة ا ـ,ا

 عل ه وعرمرائرة ا
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علزلرع علرذ  لرره أع ر  قردرة علرر   قرد علل ت و راا أثنرراً علتزاعر  عل رمررائ  لرر  برر  علزلررععا  (20

 ) ـهد عنلتععل علقراو  بر  علقوور  ( ااااااااااااااااااااااعلتالرة هو 

  Cu ( + 0.34 V ) اأ

 ا

Pb ( - 0.126 V ) 

 Rb ( - 2.925 V ) ا  Co ( - 0.28 V ) ـ,ا

 ااااااااااااااااااااااااااا ا علقنط ة علملحرة    علخلايا علجلزا رة (21

تسررمح بمرر ور علأيو رراا  رر  ضتجرراه علأ ررو   اأ  

  قطا

تسمح بم ور عل اترو اا    عتجاه عل راثو   ا  

  قطا

 يمنع عنلتلاط علس يع لمحلول    زا علخلرة  قطا تعم  عحاـع ـ, 

حالرة للوصرول ع وتعمر  علر  ل    رز  علخلررةلحلروعلم اش  برر  لتلاط نتعم  عحاـع يمنع ع ا   

 علتعا لا

ع    علخلرة علجلزا رة (22  ااااااااااااااااااااااااا ا أل لما يل  ن يعد صحرحا

عل راثو   ر  علخلرررة علجلزا ررة شررحنته  ا  علأعسدةا علأ و  هو علقطب علذ  تحدث عنده عملرة اأ  

 لوـ ةا

 علنحاس علقراورة ي و  علخارصر  أصعب ضلتععنع ل  علنحاسا –   للرة علخارصر   ـ, 

 تتح ك عل اترو اا    علخلرة علجلزا رة  اارة علقطب علسالبا ا   

ع علمحلول عنل ت ولرت  لتعا ل  (23  ااااا اااااااااااااااااااا لأ  عه برا

 عد  عل اترو اا يساول عد  علأ رو اا    علمحلولا اأ  

لأ  لجمررروع علارررحناا علموـ رررة علررر  عل اترو ررراا يسررراول لجمررروع علارررحناا علسرررال ة علررر   ا 

 علأ رو ااا

 علاحنة علموـ ة عل  عل اترو  تساول علاحنة علسال ة عل  علأ رو ا اـ,

 و اا ع  علأ رو ااالأ  علمذيب له علقدرة عل      عل اتر ا   

ضذع أعطرت علزلععا علتالرة : اديد    حاس   لارصر    ذهب  إ ه يم   لع  ة ت تر ها     (24

 ااااااااااااااااااااااا ا علسلسلة  عل ه و عرمرائره بإت اع ضادل علط ق علتالرة وه 

 ضاا ة امض علهردروعلوريك ضل  ع  لنهاا   ضاا ة علماً ضل  ع  لنهاا اأ

ارررا ة عررر  لنهرررا ضلررر  لحلرررول للرررح علزلرررع ض ـ,ا

 علآل ا

 قابلرة ع  لنها للط ق وعلسحبا ا 

) ـهرو  اااااااااااااا ايم   أ  يوـد    علط رعة عل  علحالة علعن  ية   أاد علزلععا علتالرة (25

 عنلتععل علقراورة بر  علقوور (

  Cu ( +0.34)  ا Zn ( - 0.76  ) ـ,ا  Al(-1.67)   ا Na ( - 2.7  ) أ   

)  اااااااااااااااا اأق  علزلععا علتالرة قدرة عل   قد ضل ت و اا أثناً علتزاعلاا عل رمرائررة هرو (26

 اـهو  عنلتععل علقراورة بر  علقوور (

 Cu ( +0.34V )   Zn ( - 0.762 V ) اأ

 Pb ( 0.126 V ) ا  Hg ( 0.851 V ) ـ,ا

 اا اااااااااااااااااااااااا     ف علخلره علقراو   (27

تتأعسررررد ذرعا علقطررررب ضلرررر  أيو رررراا  رررر   ا  تس    رها علأل ت و اا لأ ها  عئ ة لغلزةا أ  

 علمحلول  قطا

 تق  عتلة علقطب ويعيد ت عرع عل اترو اا    علمحلولا ـ, 

    علمحلولا وأيو اته ) علزلع ( عملرة عتعع  بر  ذرعا علقطب تحدث ا   
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 -ل  لخلرة ـلزا رة :علمعا لة علتالرة تمث  علتزاع  عل  (28

2 g+   H  aq. 
+2Zn     aq.

+1+  2H  s Zn 

 اااااااااااااااااااااااااااااا ا ستدل عل  أ   ولنه

أ   

 ا

علخارصررررر  عالرررر  لختررررعل أقررررو  لرررر  

 علهردروـر ا

علخارصرررررر  عالررررر  لؤعسرررررد أقرررررو  لررررر   ا 

 علهردروـر ا

ـرررر, 

 ا

 اـهد علتععل علخارصر  أع   ل  ـهد علتععل علهردروـر 

 علخارصر  يل  علهردروـر     علسلسلة عل ه وعرمرائرةا ا   

ضذع علمت أ  ـهو  عنلترععل علقط ررة ل ر  لر  ) علنر ر    علحديرد   علنحراس   علألولنرروم (  (29

 ااااااااااااااااااااااااا ا ولت    إ   ( 0.25 - , 0.4 - , 0.34+ , 1.67- ) ه  عل  علت ترب

وم ون يؤعسررررد علنحرررراس يؤعسررررد علألولنررررر اأ

 علحديد

 

 ا

 علنر   يختعل علحديد ون يختعل علنحاسا

علألولنرررررروم يؤعسرررررد علحديرررررد ون يؤعسرررررد  ـ,ا

 علنحاس

 اعلحديد يؤعسد علألولنروم ويختعل علنر   ا 

ه  عل   Ag +2, Cu +2, Pb +2[ Zn ,1+ [ضذع علمت أ  ـهو  عنلتععل علقط رة ل   ل   (30

 ولرت ا  رإ  علزلرع علرذ  يتغطر  بط قرة لر    )-  , 0.76- , 0.13 ( 0.80 + , 0.34 +علت تررب  

 علزلع علأل   ترجة غم ه    علمحلول هو  لع اااااااااااااااااااااااااااااا ا

 ا 3Pb(NO(2عند غم ه    لحلول  Ag  ا ا 4ZnSOعند غم ه    لحلول  Cu اأ

 ا 4nSOZعند غم ه    لحلول  Pb ا  ا 2CuClعند غم ه    لحلول  Pb ـ,ا

 

 

هر   Na +3, Al +2, Cu +2[ Mg ,1+ [ضذع علمرت أ  ـهرو  عنلترععل علقط ررة ل ر  لر   (31

 ولرت ا  رإ  علعن ر  علرذ  لره أقر  قردرة   )-  , 0.34 + , 2.37-  , 1.67- ( 2.71عل  علت ترب 

 عل   قد علل ت و اا أثناً علتزاع  هو ااااااا ا

  Cu  ا Mg ـ,ا  Al  ا  Na أ   

 أ  ـهو  عنلتععل علقط رة ل   ل ضذع علمت  (32

] +2, Zn +2, Fe +2, Mg +2, Cu +2, Pb +3, Al +1[ Ag ه  عل  علت ترب 

  ولت ا   , 0.799 + )-  , 1.67-  , 0.34 + , 0.126-  , 2.4-  , 0.44- ( 0.76 

 يل  ن يحدث  ره تزاع  اااااااااااااااااااااااااااا ا أل لما 

    يتاا علألولنروماقطب اديد    لحلول ع اأ

 ا

قطرررررب لارصرررررر   ررررر  لحلرررررول  رتررررر عا 

 عل صاصا

قطرررب لاغنرسرررروم  ررر  لحلرررول ع  يتررراا  ـ,ا

 علخارصر ا

 قطب  حاس    لحلول  رت عا علزضةا ا 

أ ضرر  علعوعلرر  علمؤعسرردة لرر  علأ رروعع علتالرررة ) ـهررو  عنلتررععل علقراورررة بررر  علقووررر  (  (33

 ااااااااااا اهو

  2Cu+ ( 0.34V+ ) اأ

 ا

2.71 V ) -(  +1Na 

 2Fe+  )- ( V 2.71 ا  3Al+  )- ( V 1.67 ـ,ا
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 اااااااااااااااااااااا ا أثناً تز يغ شحنة علم ع  عل صاص  (34

تتأعسررررد ذرعا عل صرررراص ويقرررر  ت عرررررع  اأ

 علحمض

 

 ا

تتأعسررررد ذرعا عل صرررراص ويررررع ع  ت عرررررع 

 علحمض

تختررررعل ذرعا عل صرررراص ويقرررر  ت عرررررع  ـ,ا

 علحمض

عل صرررراص ويررررع ع  ت عرررررع  تختررررعل ذرعا ا 

 علحمض

 ااااااااااااااااااااااااااااا اعند شح  بطارية علسرارة ) علم ع  عل صاص (  إ   (35

 للمحلول    عل طارية ن يتغر  PHقرمة علأس علهردروـرن   أ   

 4Pb+تتأعسد ضل  عاترو اا عل صاص  2Pb+ـمرع عاترو اا عل صاص    

 2Pb+تذو  ل و ة عاترو اا عل صاص صزائح عل صاص    عل طارية  ـ, 

وثرا   أعسررد  Pbع  يتاا عل صراص علتر  ت و رت لر  عملررة علتز يرغ تتحرول ضلر  عل صراص  ا   

 2PbOعل صاص 

 اااااااااااااااااااااااااااا ا ت نع علأقطا  علمستخدلة    علم ع  عل صاص  ل  (36

  علخارصر  وعلنحاسا اأ

 ا

 علخارصر  وعل  بو ا

 عل صاص وثا   أعسرد عل صاصا ا  وعل  بو اعلنحاس  ـ,ا

 

 

نررد تز يررغ شررحنة علمرر ع  عل صاصرر   ررإ  ـمرررع علع ررارعا علتالرررة صررحرحة عرردع وعارردة ع (37

 ااااااااااااا اه 

تت وررب ع  يترراا عل صرراص عنررد عرر  لرر  علأ ررو   اأ

 اعل اثو 

 علمستخدما علل ت ولرتتق  عثا ة   ا

 2Pb+ضل   2PbOيختعل  ا  يعم  علم ع  عخلرة ضل ت ولرترة ـ,ا

 عنرررد غلررر  علررردعئ ة علخارـررررة  ررر  علمررر ع  عل صاصررر  ) تز يرررغ علارررحنة عل ه بائررررة ( (38

 اااااااااااااااااا ا

 عند عل اثو  وثا   أعسرد عل صاص عند علأ و ا IIيت وب ع  يتاا عل صاص ا أ

 يت وب ثا   أعسرد عل صاص عند ع  ل  عل اثو  وعلأ و ا   

   و عند علأ IIيت وب ع  يتاا عل صاص  ا حلول علل ت ولرت تق  عثا ة علم ـ, 

 ااااااااااااااااااااااااااااااااا اعند شح  ل ع  عل صاص  إ   (39

 ( للمحلول ن تتغر  pHقرمة علأس علهردروـرن  )  ا أ

   4PbSO   علت  ت و ت ل  عملرة علتز يغ تتحول ضلPb   2وPbO ا 

ـرررر, 

 ا

تذو  ل و ة  صزائح عل صاص    علم ع 
+2Pb 

  

 ا

 أيو ررراا تتأعسرررد ضلررر  2Pb+أيو ررراا  ـمررررع
+4Pb  

باوتخدعم أقطرا  لر  علنحراس  رإ    Π  عملرة علتحلر  عل ه ب  لمحلول ع  يتاا علنحاس  (40

 اااااااااااااااااااااااااااا ا قطب عل اثو 

 ن يحدث له أعسدة أو علتععلا   تحدث لما ته عملرة أعسدةا اأ

 تحدث لما ته عملرة علتععلا ا  عملرة أعسدةا تحدث عنده ـ,ا
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 رارع عل  رر  لحلرول يحترول علرر  عراترو   لررع  0.5عنرد ضلر عر عمرررة لر  عل ه براً قرردرها  (41

 اااااااااااااااا ـ ا  إ  عل تلة علم ا ئة علج علرة لهذع علزلع تساول g 4.5ت وب 

  27  ا 9 ـ,ا  18  ا  4.5 أ   

 رإ  عررد  لررونا  4CuSO رارع عل  رر  لحلررول  4ً قرردرها عنرد ورر يا  عمرررة لر  عل ه بررا (42

  اااااااااا لولا علنحاس علمت وب هو

  4  ا 1.5 ـ,ا  2  ا 3 أ   

 = II Cu ارع عل    لحلول ع  يتاا علنحاس  0.2عند ضل عر عمرة ل  عل ه باً لقدعرها  (43

 اااااااااااا ـ  ا  إ  عتلة علنحاس علمت و ه عل  عل اثو  تساول  64

  3.2  ا 6.4 ـ,ا  9.6  ا 19.2 أ   

لررول لرر   2عمررره عل ه برراً عللايلررة نلتررععل ـمرررع عاترو رراا علهررردروـر  علموـررو ة  رر   (44

 اااااااا ا لقدرة بالزار ع  تساو  4SO2H امض عل   يترك

 8  ا 4 ـ,ا 2  ا 1 أا  

ا   -: أسئلة متنوعة :ثانيا

 قائ ا  إذع عا ت عتلرة  4لععا لزت ة يلنرة قدرها عل ر     لحلول  رت عا عاد علز 7أل  ترار شدته  (1

ا عاسرب g 13.88 وعصر حت بعرد لر ور علتررار عل ه بر  g 12عل اثو  ق   ل ور علتررار عل ه بر  

 عل تلة علم ا ئة علج علرة لهذع علعن  ا 

 ر    min 9.56لمردة  5A رروم علناتجرة لر  ضلر عر تررار عه بر  شردته وعاسب عد  لرونا علألول (2

 [  Al  =  27 ]ل وعسرت ا ل هور ع

 -رعب  سلاط ب  لت ل   عرع ب   ع   دي   عبع   لج وده  كعو مك مختةل : (3

 0Zn|  2+Zn [ Volt 0.762- ] أ ا

 2+Mg | 0Mg [ Volt 2.375 ]   ا

0 [ Volt 1.36- ] ـ, ا
2Cl | -12Cl 

 0K | 1+K [ Volt 2.924- ]    ا

 0Pt|  2+Pt [ Volt 1.2 ] ه, ا

ب عل لرع عنصرطلاا  للخلررة علجلزا ررة علتر  تت رو  لر  قط رر  لمرا ور   لتعطر  أعلر  قروة ث  ععت

  ع عة عه برة   لع ذع  قرمة علقوة علدع عة عل ه برة لها وعتجاه و يا  علترار عل ه ب ا

عا  بر  و ب عدم عوتخدعم عن   علحديد   (4  طلاً علمعا   عه برا

 بمسالر   حاورة أم ل  علخارصر ؟  س  عـابتكاأيهما أ ض  تث رت قض ا  علس ك علحديدية  (5

عل ا عمرة ل  عل ه برة    للرتر  تحلرلرتر  لت رلتر  علر  علتروعل ا تحترو  علخلررة علأولر  علر   (6

ا رإذع عا رت علعيرا ة  I  وتحتو  علخلرة علثا رة عل  لحلول علوريرد  حراس  IIلحلول علوريد  حاس 

  [ Cu = 63.5 ]ا    g 0.073   عتلة عل اثو     علخلرة علأول  

 أاسب علعيا ة    عتلة عل اثو  بالخلرة علثا رةا اأ

 أعتب لعا لة علتزاع  علحا ثة عند علخلرتر ا ا 

تت رو  علمقابر  علخلره علجلزا ره علم رنره بالار    (7

  ررف للرررة هررردروـر  وعل ةلرر    ررف للررر

 2.36  ا ت ق عًة علزولتمرت  = ا علماغنسروم 

V ةاعند علظ وف علقراور 
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  ةاعذع  علا وط علوعـب توع  ها لخلرة علهردروـر  ل   تعم  بالموعصزاا علقراور اأ

    اولا علدور علذل يقوم بها X ععتب عو  علجعً علذل ياار علره بال لع  ا 

لتزسرر    عورتع  بالمعلولراا علموـرو ة بالسرؤعل ةهر  علماغنسرروم عراثو  أم أ رو   ر  هرذه علخلررـ, ا

 اعـابتك

    التععل علقراو  للماغنسرومعاسب ـهد عن ا 

     اةللتزاع  عل ل  للخلر علمتع ة ةععتب علمعا له, ا

علرر    رف للررة علهررردروـر   لاارظ تغررر   علمرثررر  عل  تقرال  لر   لرر  قطرر عاأاراف علمعلر  و ا 

 ا  س  ذلك    اوً  رعوتكاتدريج     لو  علدلر  ث  عوتق  عللو 

عشر ح  اعللرو  ة اتر  ث راا علتغرر   ر لر  بدعيرة عمر  علخلررpH  قرمرة  لاهو علتغر  علمتوقرع  ري ا 

 اتوقف تغر  عللو  علس ب   

 

ت و  علأقطا  لر  علنحراس وترت   علنحاس لع عملرة تنقرة     (8

  -علمخطط :  عما هو لواح    عملرة علتحلر  عل ه ب

 وعل اثو ا –واح عل  عل و  ع  ل  علأ و   اأ

 لا أهمرة هذه علط قة؟ قاع علخلره؟  لماذع تت و  ط قة    ا 

 عدم ت وب شوعئب ع  ل  علحديد وعلخارصر ا  عش ح علس ب  ـ, ا 

 12عل رر  لرلال  A 100علخلرره عنرد علر عر تررار شردته   يت ورب  ر  م ل  علنحراس علنقر عع  ـ ا 

 ةواع

 نةةةد  لبطةةة ريت نمةةةع  لةةةةمن  cellE   لقةةةوة  لد فعةةة   لي ر  ةةة   لمخطةةةو  لتةةة ل  يوضةةةح  لتغ ةةةر فةةة (9

 .ف   لس  رة  كم در للت  ر  لي ر   م م لتخد 

 
 
 
 
 
 
 

 
ع  اأ بطارية عل صاص بعد   لع علعل    cellEللخلرة  علقوة علدع عة عل ه بره لتغر  وعادعع  ععط  و  ا

 عدة واعاا ل  علوتخدعم؟

  Xتع ف عل   وع علخلره علذل تمثله علخلره  ا 

 اثابت لع علعل   Xبقاً ـهد علخلره   عش ح علس ب  ـ, ا
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 -: ط ت أ   ف  لتف      لت ل  أ (10

(aq)
-2 F     -+ 2 e 2(g)F E° = + 2.87 V 

(aq)
-2I    -+ 2 e2(g) I E° = + 0.56 V 

(s)Cu    -+ 2 e (aq)
2+Cu E° = + 0.34 V 

(s)Al   -+ 3 e (aq)
3+Al E° = - 1.66 V 

 أيهما علأقول ععال  لؤعسد؟ أا 

 أيهما علأقول ععال  لختعل؟ ا 

)aq(أيو    Al(s)يختعل  لع ل  علمم   أ  ه  ا ـ, 
2+Cu  ؟ 

 ؟ Cu(s)عو  علعن   أو علأيو  علذل يختعل بالنحاس  لا ا 

I | 2I & (s)Al | (aq)- : ةعند عوتخدعم بطاريه باوتخدعم ع  اف علتزراعلاا علتالرره, ا 
3+Al  لراهو  

 ؟ة  لع علعل  أ  ع  علظ وف قراور ـهد عل طاريه

ذلك واعاا     ل هور أاد ل ع اا علق دي  وأ ل   5أل ر  لمدة    2ه بائ  شدته  لّ  ترار عأ   (11

               علم عررب  ؟هررذع علق رردي   رر   لررع ـرر عم  لرر  علق رردي  ا لررا عررد  تأعسررد   22.2ضلرر  ت ورررب  

 (Sn  =118.69 )ا 

   -فسر م  يل  : (12

نخزض ـهررد يرتراا علنحرراس لر  لحلررول ع  يضعنرد عاررا ة ع  يتررد عل ررو يوم   ع رررالللرره    ر اأ

  ةاعلخلره بدرـة ع ر 

 اعلخلرة عنل ت ولرترة  برنما ت و  لوـ ة   ت و  عشارة علأ و     علخلايا علجلزا رة وال ة ا 

 لحماية لعع اا علماً علم نوعة ل  علحديد ل  علتآع  ي زض  طلاؤها بط قة لر  علخارصرر اـ, ا 

  ولت (  0.76 -     0.4 - ه  ر  عل  علت تربلتععل ل   ل  علحديد وعلخارص) ـهو  عن    

  اعلماً يس ع ل  عملرة صدأ وتأع  علمعا    وـو  عللاح   ا 

 عت ال لوعور علمراه علمد و ة تحت علأرض بقطعة ل  علماغنسروم ل  للال ولك لععولاه, ا 

عمررة   تسراو  بالتحلرر  عل ه برائ 2O ل  غاي علأعسجر  g 32عمرة عل ه باً عللايلة ل تاج و ا 

 ا2Hغاي علهردروـر   g 2 تاج لعل ه باً عللايلة 

 علمستق   للح ول عل  علطاقةا  ل  عن سا   أ  تعد للايا علوقو  وبطارياا عللرثروم هيا 

 

   -:لا رن   ن كك من (13

 عملرة علأعسدة وعملرة عنلتععلا اأ

 علعال  علمؤعسد وعلعال  علمختعلا ا 
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 جابات البا  الرابعا

 -: يضع دائرة على الإجابة الأصح لكل عبارة مما يل : أولا 

  ا  (4 ـ,ا  (3 أا  (2 أا  (1

 أا  (8  ا  (7 ـ,ا  (6 ـ,ا  (5

 ـ, ا  (12  ا  (11 اأ  (10 ـ,ا  (9

  ا  (16 ـ,ا  (15 أا  (14 ـ,ا  (13

  ا  (20 ـ, ا  (19 أا  (18 ـ,ا  (17

 ـ,ا  (24  ا  (23  ا  (22  ا  (21

 أا  (28  ا  (27 ـ,ا  (26  ا  (25

 أا  (32  ا  (31 ـ, ا  (30  ا  (29

  ا  (36  ا  (35 أا  (34 أا  (33

  ا  (40  ا  (39 ـ,ا  (38 ـ,ا  (37

 اـ,  (44  ا  (43  ا  (42 ـ,ا  (41

ا   -: أسئلة متنوعة :ثانيا

 علعل  بالثوع  × عمرة عل ه برة = شدة علترار  (1

 عولوم     1680=         240×             7=                       

 عتلة عل اثو  ق   ل ور علترار عل ه ب ا –عتلة علما ة = عتلة عل اثو  بعد ل ور علترار عل ه ب  

                          =     13.88                   –                12        =1.88  g 

 عل تلة علم ا ئة علج علرة = 

 

                               =                              =107.988  g 

 

 علعل  بالثوع  × عمرة عل ه برة = شدة علترار  (2

 عولوم     2868=         573.6×             5=                      

 g  9=                 عل تلة علم ا ئة ليلولنروم =                                        =

  g 0.26748=                          عتلة علما ة علمت و ة  =                                           =

 Al  =1     ×27    =27  g×  1م = عل تلة علمولرة ليلولو رو

 g  27 كتلته Alمو   1

 g  0.26748  س   لول

 mol  0.0099 =                             س   =

 

1.88 x 96500 

1680 

 96500×  عتلة علما ة علمت و ة 

 عمرة عل ه برة

 عل تلة علذرية ليلولنروم 

 ت ا ؤ علألولو روم

27 

3 

  عمرة عل ه برة× علم ا ئة عل تلة 

96500 

9  ×2868 

96500 

1  ×0.26748  

27 
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3) Cl < Pt < Zn < Mg < K                                                 

  2Cl0  |1-عل لع عنصطلاا  :                         
2Cl || 1+| 2 Ko 2 K 

 =  ـهد تأعسد علأ و   +   ـهد علتععل عل اثو   cellEعلدع عة  علقوة

  ولت ا 4.284=          ( 1.36 +)+          ( 2.924+ )=                        

 عتجاه و يا  علترار عل ه ب  ل  علأ و  ضل  عل اثو  ا

 عل  ل  علهردروـر  لما يسه  ل  أعسدتهالأ ه ذو  ااط عرمرائ  عال  ارث أ  ـهد أعسدته أ (4

ع لرر   قضرر ا  علسرر ك علحديديررة بمسررالر  لرر  علخارصررر يزضرر  تث رررت  (5 لأ  علخارصررر  أعثرر   ارراطا

ع  و حررا ظ علرر  علقضرر ا   علحديررد  ت رردأ علمسررالر  أونع ويررت  تغرر هررا  ظرر عع لرر لص وررع ها  سرر را

 علحديدية ولرمةا

6)  

 

 

  

 

 
 2 1 ت ا ؤ علنحاس

  g  63.5  ÷2  =31.75 g 63.5=  1÷  63.5 ا ئةعل تلة علم 

 g 0.073 g  0.146 علعيا ة    عتلة عل اثو 

 0Cu  -+ 1e +1Cu  0Cu  -+ 2e +2Cu عل اثو  علتزاع  علحا ثة عند لعا لة 

 -مق ر     ن  سكسدة و تاتة   :( أ.  13

 الاختزال الأكسدة

  مل   ك م  ي   يلدث ف   

  و  أو أعث ا قد ضل ت  ععتسا  ضل ت و  أو أعث ا 

 فتلدث

 ييا ة    علاحنة عل ه برة علموـ ة أوا  ييا ة    علاحنة عل ه برة علسال ة أوا 

 قص    علاحنة عل ه برة علسال ةا   قص    علاحنة عل ه برة علموـ ةا  

 -مق ر     ن  لع مك  لمؤكسد و لع مك  لمختة  :ب . 

 لمختزلالعامل ا العامل المؤكسد

 م دة ك م  ي   عس  د  ل  حدوث  مل  

 علأعسدةا  عنلتععلا 

 ح ث

 ع أو أعث ا ع أو أعث ا  ي تسب ضل ت و ا  يزقد ضل ت و ا

 يحدث له عملرة علتععلا  يحدث له عملرة أعسدةا 

 

CuCl2 

 لحلول

CuCl 

 لحلول

Cu = 63.5 
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 -: يضع دائرة على الإجابة الأصح لكل عبارة مما يل :أولا  

  اااااااااااااااااااااااااا ا القرة لا عدع ةترلم ع اا علأع  ع (1

 ا12H5C   ا ا8H4C ـ, ا 6H6C   ا 12H6C أ ا

 ا ذرعا يحتول ـعلً عبسط عل ا  الق  عل  ااااا (2

 ا12   ا ا10 ـ, ا 9   ا 8 أ ا

 ا ااااااااااا  علمجموعة علزعالة لحمض عنيثا ويك ه (3

 اOH –  ا   – COOH  ـ, ا – 2NH   ا CHO – أ ا

 ا ااااااااااا  علمجموعة علزعالة لحمض عل   يك ه (4

 اOH –  ا   – COOH ـ, ا – 2NH   ا CHO – أ ا

 ااااااااااااا ااااااااااا ععدلايعول ع  ضيوعج علم ع اا عنترة أع  يوج ل  يعت    (5

 اعله سر  وعلسر لوه سا   ا اعل  وبا ول وعنيعوب وبا ول أا

 اعنيثا ول وعيثر  ثنائ  لرثر   ا        انتا عل نتا  وعلسر لوب ـ,ا

ع أ (6  ؟ عول ع ضي ةتريوعج علأل  علأ يا

O  – 5H2OH & C – 2CH – 3CH–  أا

5H2C 

2CH – 3& CH 3CH– 2CH– 3CH –   ا

5H2C 

CHO &  – 2CH – 3CH  ا 5H2CHO & HCOO C5H2C ـ,ا

3COCH3CH 

 هو امض ااااااااااااااااااااااا ا 3FeClلحلول  له تاثر  عل   علحمض علذ (7

 اعلزورلرك  ا    اعنورترك أا

 اعلسالرسرلرك  ا اعللاعترك ـ,ا

 اااااااااااااااا اااااااااااا  علزعالة لحمض عل  بولرك ه علمجموعة (8

 اOH –    ا اCOOH ـ, ا 2NH   ا CHO – أ ا

 اااااا اااااااااااااااا ل  وعلز عتوي علجلوعوييعت    (9

 ايعولر عاعن  ا    ااماضعلأ أا

 اعنوت عا  ا اولرم عا عل ـ,ا

 اااااااااااااااااااااااااا ا عنو  ي  وييت علم وخ ل يعت    (10

 اعناماض عل  بوعسرلرة  ا    عل رتو ااا أا

 اعنوت عا  ا ا        ازرنوناعل ـ,ا

 ابالت اثفة م بل  وعتج لتزاعلاا اااااااااااااااع  ل   يعت   (11

 اعلدعع و  وعل  الرت  ا    اعللاعترك وعلست يك أا

 اعورتاا عنيثر  وب وبو اا علمرثر   ا اعلتزلو  وعلدعع و  ـ,ا

 اعلزرنونال   ااااااااااااااااع  ل   يعت   (12

 اعلدعع و  وعل  الرت  ا    ايسر علجلرس ول وعلجلا أا

 اوامض علسلسلرك ورتركعنامض   ا اوعل ر وـالول عل اتر ول ـ,ا
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  اعل رتو اال    اااااااااااااااا يعت   (13

 اعلجلوعوي وعن سولر   ا    اعلز عتوي وعلجلايسر  أا

 ا  وعنيثا ال DDT  ا اعنورتو  وعلز عتوي ـ,ا

 ااا ةلاب ة لم عل  وعتج لتزاعلاا اااااااااااااااا يعت   (14

 اع و  و عن سولر علدع  ا    ايسر عنو  ي  و علجلا أا

 اثنائ  ب ولو ضيثا   وعنوترلر  ا  PVCعلتزلو     ـ,ا

 اااااااااا اهو اااااااااااا يم   أ  ي و  له أعل   رـة غلرا   علم عب علذ (15

 اOH2CH3CH  ا    ا3HCOOCH أا

 ا3OCH3CH  ا اC≡CH3CH ـ,ا

وـررو  ييررا ة لرر     رر  عقررا عرراللاع يحترر ق علمررول لنرره عات  عل رررغة علجعيئرررة للهررردروع بو  علررذ (16

 ااااااااااااااااااااااااااااا ا لول ل  علماً هو 4عسجر  لرعط  علأ

 ا8H4C  ا    ا10H8C أا

 ا10H5C  ا ا6H3C ـ,ا

 اااااااااااااااااااااااا اأاد علمخالرط عنترة يم   عوتخدعله للح ول عل  عيثا وعا عل روتر   (17

 اامض عورترك وبروتا ول  ا    اامض بروتا ويك وعيثا ول أا

 اامض بروتر يك وبروتا ول  ا اامض عيثا ويك و عيثا ول ـ,ا

 اااااااااااااا ااااااااااا أاد علتزاعلاا علتالرة  ح   لنه عل  ل عب يحتول عل  رعبطة عيو رة  (18

 اا ول لع هردروعسرد عل و يومثعني  ا    اا ول لع امض علهردروعلوريكثعني أا

 اا ول لع ع بو اا عل و يومثعني  ا اا ول لع  لع عل و يومثيعن ـ,ا

 اااااااااااااااا اعل  لا ة لتزج ة ل   رت ته هو لنه يم   علح ول   علذ  رولاتعلهردرع بو  علأ (19

 اعلطولوي   ا    اعل نعي  أا

 اعلجلرس ول  ا اعلزرنول ـ,ا

 اااااااااااااا اااا O10H4Cعد  علمتا لاا علجعيئرة لل رغة علتالرة  (20

 7   ا 5 ـ, ا 4   ا 3 أ ا

ع ل  علم ع اا علتالرة ينتم  ليوت عا  (21  ؟أيا

 ا3COC(CH3)3(CH(3  ا    ا3CH2COOCH3CH أا

 اCCOOH3)3(CH  ا ا3OCH3CH ـ,ا

هرررررررر  علجعيئرررررررررة للم عررررررررب علتررررررررال   ةعل رررررررررغ (22

 اااااااااااااااااااا ا

 

 14H12C   ا 12H12C ـ, ا 41H10C   ا 12H10C أ ا

ع ل  علنوعتج علتالرة يم   ع  تنتج ل  تزاع   (23  ؟ OH & HI2CH2CH3CHأيا

    اHOI 3CH2CH3CH &  ا    اO2I & H2CH2CH3CH أا

    اH OH2CH2CH2CHI &2  ا اI2CH3& CH OH3CH ـ,ا

 

 

 

CH3 

CH3 
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  و  ووطا بر  طولها    ااااااااااااااااااا اي 6H6Cطول عل عبطة بر  أ  ذرت  ع بو     ـعئ  (24

 ا4H2, C 2H2C  ا    ا6H2, C 8H3C أا  

 ا4H2, C 2H2C  ا ا4H2, C6H2C ـ,ا

  ً  -المشاهدات التالية: علميا   فسر :ثانيا 

 الرهضاا ة امض علسالرسرلرك ضعند  ج باللو  عل نزس III 3FeClعلوريد علحديد  تلو  لحلول (1

لول وبال غ  ل  ذلرك علمرثرا ول  ـ عم / 32  عسجر  ه   ل  علمرثا ول وغاي علأة لعل تلة علجعيئر (2

  ا رـاا علح عرة علعا ية  وائ  وعلأعسجر  غاي  

  ابعض علتزاعلاا عل رمرائرة  ورتو  وعلز عتوي  يتاابه علأ (3

  الل  وبا  علحلق  علعال  علنااط عل رمرائ (4

 ا علتزاع ش وط وعتج هلجنة عل نعي  تتوقف عل   (5

 ابعض علتزاعلاا عل رمرائرة  تاابه امض عل   يك وامض علسالرسرلرك   (6

 ا اتج هلجنة عل نعي  ث   رت ته يختلف ع   اتج  رت ة عل نعي  ث  هلجنته (7

 اوـو  عمرة لحد ة ل  عنعسجر  بلهب لدل   يحت ق عنيثاي    (8

 ايتركعل    بحمض علمحمضة عل وتاوروم ب لنجا ااعلعيوا علن اترة تعي  لو   (9

 -:استخدام عدم سبب فسرثالثا  : 

 اتزاع  عنوت ة بر  امض عل نعويك وعنيثا ول  امض عل   يترك   (1

 اعل لورو ورم عما ة لخدرة عن  (2

 اعنيثر  وعنيثاي   غايلاً عل  وم للتمررع بر   (3

 اعلتمررع بر  امض عل   يك وامض علسالرسرلرك    3FeClلحلول  (4

 اب وبا ول 2و ب وبا ول 1مضة بحمض عل   يترك للتمررع بر  ب لنجا اا عل وتاوروم علمح (5

 -:اجابتك مفسرا   الاقواس بين الخاصية حسب تصاعدياالمركبات التالية  رتبرابعا  : 

 pH )) اامض علخلرك –عيثا ول  –عيثوعسرد صو يوم     ل علمحالر  علمائرة ل (1

 ( عل زة علحالضرة ) اعنيثا ول –امض عنوترك  –علزرنول  (2

 (  علنااط عل رمرائ ) اه سا  ور لو –ب وبا  ور لو –بروتا  ور لو (3

 (  رـة عدم علتا ع ) اعلنزثالر  –رنر زثنائ  عل –عل نعي  (4

 (  رـة علغلرا  ) اعيثا وعا عيثر  –عيثا ول  –امض عيثا ويك  (5

 pOH ) ) اعورتاا علو روم – رنول – رنوعسرد صو يوم    ل علمحالر  علمائرة ل (6

 (  رـة علغلرا  ) اعنيثرلر  ـلر ول – عنيثا ول – جلرس ولعل (7

 ( قاعدية علحمض ) اوعسالركعلأامض  –عللاعترك امض  – ت يكرعلسامض  (8

 (  وهولة علتحل  علمائ ) ايو يد عيثر  –علوريد عيثر  –ب ولرد عيثر   (9

 (  رـة علغلرا  ) اعيثا ويك –نائ  عيثر  عيثر ث –عيثا ول (10
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   -تب الخطوات الاتية مع كتابة معادلة التفاعل للحصول على كل من:خامسا  : ر

 أعسدة تالة (ا –تحل  لائ   –تخم  عحول   –تعا ل  –علمرثا  ل  علس  ويا ) تقطر  ـاف  (1

 بلم ة القرة (ا –تنقرط علماً  –هلجنة  –علزرنول ل  ع برد عل السروما ) تحل  لائ  قلو   (2

هرردرة  –لراً  تنقرط –علتععل  –تحل   اا ر   –أعسدة  –ما ) أوت ة علأورتالرد ل  ع برد عل السرو (3

 ازعية (ا

 تقطر  ـاف (   –تحل  لائ  قلو   –هلجنة  –امض عل   يك ل  بنعوعا عل و يوما )  رت ة  (4

 تنقرط علماً (ا –تعا ل  –هردرة ازعية  –تقطر  ـاف  –علمرثا  ل  ع برد عل السروما ) أعسدة  (5

 -:على للحصول قواسالأ بين الموضحة واتالخط رتبسادسا  : 

 ا(ععسدة – باي  تزاع  – لاً  عع)  عنيثا ول ل  عنوعسالرك امض (1

 ا(تعا ل – ولزنة – عل لة – بلم ة ) عنورترلر  ل  صناع  لنظف (2

   -:أسئلة متنوعةسابعا  : 

 -:من  تيث  و  Yلمخطو  لت ل  يوضح طريق  للل و   ل   لملح   (1

Y                          X                            OH 5H2C 

 

 اX  Y  أذع  أوماً علم ع اا اأ

  Y و X للمحالر  علمائرة للايثا ول و pH  لا هو علت ترب علمتوقع لقر  عل ق  علهردروـرن ا 

 B و A  ر علتزاعل أذع  عو ـ,ا 

ع   Aتزاع  عا ط تستخدم  أ يم   ل لأ عرمرائرة لا ة ذع  ا أ  اعللو     علحا ث علتغر  لواحا

 ام عععل    يتركعل امض وـو     عنيثا ول لع  Xعلم عب تزاع   اتجهو  لاه, ا 

 اعلحديد لالاا علتععل    يستخدم لختعل عال  عل  للح ول Y علم عب عوتخدم يم   عرفوا 

  .و تل   لي م  ي  و ل   ون من ح ث  لترك ب  لبن ي   ل ن   لمنظل  لا رن   ن (2

  لمركةة  ليبريت ة  حمةب مةع  تيثة  و  لتسخ ن عجر    إجر ا لا مو   لط ب من مجمو     ثف (3

   لنو عج؟ هذه  ات ف لبب فسر. مختلف   و عج ف ف   ل  وح لو 

 اعلنوعتج لهذه عل نائرة عل رغة ععتب اأ

ع ل  ا   علس ب؟ لا باناا ة؟ عل لم ة لتزاع  يستجرب  أ تتوقع علنوعتج هذه أيا

  اهردروعلوريك بحمض عل   يترك امض وت دلأ   ذعض يجدث  أ تتوقع علاذـ,ا 

 طعة  كميسةب   عستخدم   لت  لعضوي   لمركب   من  لف   ل   ععتبر (4

 - :ه ل    لع م  و ل  غ   تتذي  صن     ف

 وأ  لر  علزا رلررا   ر علموـرو ة علزعالرة علمجموعراا عوماً اد  اأ

 الها علحالضرة عل زة ع  لسئول علمجموعاا هذه

   رر طعرر  عم سرر اا تسررتخدم عضرروية لم ع رراا علرر  لثررال ذعرر أ ا 

 اعنغذية صناعة

 

NaOH 2 O 

KMnO4 / H+ 

A 
B 
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 ؟ وم   وع  لبلمرة؟ ذكر ل   لبول مر  لن عجأبلمرة؟  لستج ب لتف  ك ي  من  لمركب    تع  أي   حدد  (5

 ابروتر  -2 (2 اعيثاي  (1

 اور لو ه سا  (4 ايسر ـلا (3

 ابنعي  (6 ابروتا  (5

 -لئل   لت ل  : س  ل  درس  لمخطو  لت ل  ف   جب  (6

 

 

 

 

 

 

 

 الع ذع  عو  عنيوباك ل   ل عب 5عل   1ععتب عل رغة عل نائرة للم ع اا  اأ

 ا 4 رق  علم عب ضل تحوي  عنيثاي    لا عو  علعوعل  علحزاية علمستخدلة   ا 

 ا 3 رق    علم عبلض 2 رق  علم عب تحوي   ذع  عو  علعال  علمؤعسد علمستخدم  ـ, ا أ

 ا5 رق    علم عبلض 4 رق  علم عبيم   عوتخدعلها لتحوي    ل  علمؤعسدة علتعلعوع  ه لا ا 

لرا ة  –علررد  –القر  علرزرات   هرردروع بو  )عررف يم نرك علح رول علر    3 رق  ل  علم عبو ا 

 ا( لضا ة للزط ياا

  ج  ت ؟ عفس ر مع   لت ل   لتج رب  جر ا  ند  لن عج  للون  ذكر (7

  الائ امام    رثا ولعلم لع عل  ولرك امض تسخر  اأ

 اعنيثرلر  ل ض عل  وم لاً ل  قط عا عاا ة ا 

 اعل و يوم ل نعوعا  لائ لحلول ل ض رنولزرثالر زعل ل  قط عا عاا ةـ, ا 

 اعل نعي  ل ض عل  وم لاً ل  قط عا عاا ة ا 

بحمرض ع  يتررك  لحمضرة بوتاورروم ب لنجا راا لرع  علثرالث  عل رروترل لل حرول لخلوط تسخر ه,ا 

  ععال 

 - تلئل   لت ل  : ل جب  أ درس  لمركب    لت ل   ف   (8

OH OH

A B c 
 ابثلاث ط ق لختلزة  Bو  Aعلم ع ر  عرف يم نك علتمررع بر  اأ

ع أ ا   الا علس ب اعل أله لوعص االضرة    Bو  Aل  علم ع ر  يا

 ا Cعلم عب عرف يم نك علح ول عل   Aل  علم عب ـ, ا 

…….. ( 1 ) …… …….. ( 4 ) …… C2H2 

…….. ( 2 ) …… …….. ( 5 ) …… …….. ( 3 ) …… 

Red Hot 

Nickel tube 

Catalytic  

hydration 

3O2/ V2O5 

400oC 

C
H

3
C

l 

A
lC

l 3
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 الا علس ب ا Cعلم عب مأ B علم عب  رـة علغلرا   عل   أعيهما  ا 

 اعرمرائرا  C س  و ب عدم  ااط علم عبه, ا 

 الع عتابة عل رغة علعالة له ايعي  لو  لاً عل  وم  Cل  للم عبوععتب عل رغة عل نائرة نيعوا 

يتف  ةك مةع  ل ةةوديوم منتجة   تة ز  ل  ةةدروج ن  H3C8O ( صة غته  لجةيئ ةة Aمركةب  ضةوي ) (9

( مةةع فنةة ي  كرومةة    لبوع لةة وم  لملمضةة    لتسةةخ ن A) ركةةب لم (  كمةة  يتف  ةةكBو لمركةةب )

 ( .Cل عط   لمركب )

 اA ,B,Cععتب عل رغ عل نائرة للم ع اا  اأ

 او قا للايوباك A ,B,Cعلم ع اا  أذع  عو  ا 

 اA ,B,Cعلم ع اا   عذع  عو  علمجموعة علزعالة  ـ,ا 

 ام نك علتمررع برنهماوعرف ي Aععتب عل رغة عل نائرة نيعولر ي  لختلزر  للم عب  ا 

 الع تزسر  عـابتك اعل  علزرنولزرثالر  Bللم عب   ثر  علمحلول علمائألا ته,ا 

 اCلاذع يحدث عند عاا ة لحلول ع بو اا عل و يوم عل  علم عب وا 

 

 -: جب  م  يلأأم م  وفق  ل يو  ك ف   يلا   تسم    لمركب  لذ (10

عرررب لرررع ععترررب لعا لرررة عرمرائررررة توارررح تزاعررر  هرررذع علم  اأ

 ب ولرد علهردروـر 

 الماذع اه  يستجرب هذع علم عب لقاعدة لارعو ر وف ا 

 ايستجرب لها هذع علم عب ولماذع  لا وع عل لم ة علتـ,ا 

 اعسدة لهذع علم عبأععتب لعا لة عرمرائرة تع   ع  تزاع   ا 

 اعل  و ب عوتجابة هذع علم عب لتزاعلاا عنوت دعل وعناا ةه,ا 

 اولا هو  اتج علتزاع  ارعبع علوريد عل  بو  لع علم عب علساب   عل  وم علذعئب   لا عو  تزاع وا 

 اولا هو  اتج علتزاع  الع علم عب علساب  Feوـو    لا عو  تزاع  تسخر  عل  وم   يا 

ف  أجب  م   و  لتس هم     ن ذر    لعن صر مع رل   لرو    كتب  ل  غ   لبن ي   للمركب  لت ل (11

 -يل  :

COOH2CCHC3CH 

 الا ع  ع بوعسرل لحمض علم عب هذع ل  لول لتحوي  عللايلة علهردروـر  لونا عد  ع  اأ

   ر علرذعئب عل ر وم لر  لرول 4 لر ض علم عرب هرذع لر  لرول عاررف ذعض عل ر وم للو  يحدث لاذع ا 

 اعل  بو  علوريد رعبع

 الا ع هردروع بو  عل  علم عب هذع ل  علح ول يم نك عرفـ,ا 

 الا ع عحول عل  علم عب هذع ل  علح ول يم نك عرف ا 
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 -: يل  م  أجب ف    لت ل  لمركب  درس (12

 

C
H

2

C
H CH

3

CH
2

Cl Br

 
  اللايوباك و قا علساب  علم عب عو  عذع  اأ

 ثرر  علسرراب  للم عررب عل ررو يوم عسررردولهردر  لررائ لحلررول عاررا ة  رراتج لررا بالمعررا نا ععتررب ا 

 اعلناتج    علزعالة مجموعاالع و أ ذع  لع وعلتسخر  لحمضة بوتاوروم ب لنجا اا اا ةض

 بالمعرا نا ذلرك وارح اHBr  ضة ف   نةد مة ركو  يوف لق  ةدة خضةعي  ع  س  لمركب   أي   من (13

 اعلقاعدة لهذه تخضع علت  للم ع اا

    علوريد علزنرر  بروتر  – 2   لرثر  – 2  بروتر  – 2

 -:ل   لت  روم ع   س  ل  دروكر و    للمركب   و لجةيئ    لبن ي    ل  غ  كتبأ (14

 اع بو  ذرعا 6 عل   يحتو Aل عب   اأ

  اع بو  ذرعا 7 عل   يحتو Bل عب  ا 

 النه لول لتا ع علهردروـر  ل  لول 5 ل ض ويحتاج ع بو  ذرعا 10 عل   يحتو Cـ,ا ل عب 

 النه لول لتا ع علهردروـر  ل  لول 6 ل ض ويحتاج ع بو  ذرعا 12 عل   يحتو D ا ل عب 

 -: يل   م  جبأ ف   لمق  ك  لمركب  درس (15

ع  اأ  اعلم عب لهذع ضرةلعلحا عل زة ع  لسئولة  a , b)) علهردروعسر   لجموعت ل  أيا

 اعلم عب لهذع  و يومعل هردروعسردلحلول  رفا  أ ذعض يحدث لاذع ا 

 اعلم عب لهذع 2HCl / ZnCl رفا  أ ذعض يحدث لاذعـ,ا 

 اعـابتك  س  ا علمحمضة عل وتاوروم ب لنجا االحلول  لو  علم عب هذع يعي  ه  ا 

 وواررح a علهردروعسررر  لجموعررة علرر   يحتررو لرر آ  عضررو لم عررب عل نائرررة عل رررغة ععترربهرر,ا 

 اعوت  عل  للح ول وتخدعلهأ عرزرة عل رمرائرة بالمعا لة

  مةة  جةةبأ  لبرو  ةةك  م ثةة  و    لةةتر  لةة  للل ةةو   لتسةةخ ن  B حمةةب مةةع عف  ةةك  Aكلةةو  (16

 -: يل

 اB للحمض و  A لل حول عل نائرة عل رغة ععتب اأ

 اعلتزاع  ع  تع   علت  عل رمرائرة علمعا لة ععتب ا 

 اللايوباك و قا عومه ذع أ ث  اعلتسمرة و ب لواحا B للحمض علاائع عنو  لاـ,ا 

 اعنورتو  عسدتهأ  اتج A لل حول نيعول  ةبنائر ةغصر عتب ا أ

  راًأ لر ض  عل  تقال ثر علمر ل  قط عا واعت ذعض يحدث لاذع عنوت  ت و  ل   ت ة ل ور بعده,ا 

 اعلس ب لا ا علساب  علتزاع 

 اعلتزاع  هذع    علمت و  عنوت  عمرة ييا ة يم   عرفوا 

OH

CH
2

CH
2

OH
a

b 
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 حمةةب –  لير ول ةة  حمةةب –  تلةة ت   حمةةب :  هةة  ضةةوي  مركبةة    ر عةةأ لةةدي  كةة ن ذ ا (17

  -: يل م   ذكر .  تيث  و  –  لف ث ل  

  اعل و يوم ع بو اا لع يتزاعلا  ال ع  اأ

 اعل و يوم هردروعسرد لع يتزاع  برنما عل و يوم ع بو اا  لع يتزاع  ن ل عب ا 

 اعل و يوم لع يتزاع  برنما عل و يوم وهردروعسرد عل و يوم ع بو اا لع يتزاع  ن ل عب اج

 اعلزرنر  عيثا وعا عل  للح ول لعا يتزاعلا  ل ع ا  ا 

 اعل نعي  عل  للح ول لنهما ع  يستخدم ل ع ا ه,ا 

مةو   1لة  ا 4CCl  مو  من  لبةروم  لةذ يب فة 2 ل ض  أذ  احمر  لبروم  سم ا لون م ذ  يلدث ل (18

 - لمركب    لت ل  : من كك من

 اعل نعي  – عنيثاي  –عنيثر  – عنيثا 

 -:ت رف ث ل   ل وحمب جل يو  يث ل ن لإ   ن  لتف  ك من  لد كرون يلضر (19

   اعلتزاع  ل  علنوع هذع عو  لا اأ

 اعلدعع و  لرافأ    الةعلزع علمجموعة  ه لا ا 

ع  للدعع و   ط  عوتخدعم ذع ـ,ا أ  اعلس ب لواحا

 اوعنو  ي  علدعع و  بر  علتلاف ووـه ش ه وـه ذع  ا أ

 اوعنيثا ول ـلر ول عنيثرلر  بر  علتلاف ووـه ش ه وـه ذع ه,ا أ

 

 -:مث   درلت مم   ذكر (20

 اعلهردروعسر   اا أ عحول ل   اتج عوت  اأ

 اعلهردروعسر   ثنائ لعحو ل   اتج عوت  ا 

 اعلهردروعسر   ثلاث عحول ل   اتج عوت ـ,ا 

 كت  ةة  مةةع   ع ةة  س  لي م  ي ةة   ل ةة   مةةن كةةك  ينتمةة  لعضةةوي   لمركبةة   مةةن مجمو ةة  أيةة     لةة  (21

 . تيو  ك لنظ م وفق   لمه  كتب ف  مجمو   ليك ينتم  لمركب  لبن ي    ل  غ 

 X2RCH  ا CHOH2R أا

 RCOOR  ا CX3R ـ,ا

 RCOOH وا ROR ه,ا

  فة  ل  مة  حمة   س مةن وهةو % 7 : 5  نسةب  و لمةو لح  لل مةون  فة تري   لسة حمب يوجد (22

  -:تذي  س صن   

 اغذيةعلأ ازظ    علحمض هذع عوتخدعم و ب لا اأ

 اعلحمض هذع قاعدية لا ا 

 اعلمرثا ول لع ت يكرعلس امض تزاع  ل  علناتج للاوت  عل نائره ةغعل ر عتبـ,ا أ

 اعلست يك لحمض  عل رمرائ علت عرب    علموـو ة علهردروعسر  لجموعة  وع لا ا 
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 -: تع    لتف     من ليك درلت مم     و حد مث ت   ذكرأ (23

 الا ع ل عب عل  للح ول لا ع غر  ل عب عسدةأ اأ

 ابالت اثف بلم ة ا 

 اباناا ة بلم ةـ,ا 

 اوعل ر  عل ا  عل  للح ول  ازع  ا عر ت سر  ا 

 اانوت دعلب هلجنةه,ا 

 اباناا ة هلجنةوا 

  ارولاتأ هردروع بو  هدرـةيا 

  . لطب    لتطب ق   من كت ر  ف يستخدم ه م ي ضو مركب  لجل سرو  (24

 اعلجلرس ول ينتم  علعضوية علم ع اا ل  لجموعة أ  عل  اأ

 اعلمجموعاا هذه عسدةأ ولا اتج اعلجلرس ول    علموـو ة عل اربرنول لجموعاا  وععأ ذع أ ا 

 -ع  ل  : لع علجلرس ول تزاع  تواح عرمرائرة لعا لة ععتب ـ,ا

i    اعل   يترك امض وـو     علنرت يك امضا 

ii   اعل   يترك امض وـو     ورتركعلأ امضا 

 

 -: لت ل   للمركب   ارأ   لم  ل   ذكر (25

 اعللاعترك امض  (3 اعل  بولرك امض  (2 اعنو  ي   (1

 ايثر لأع ااعوت عورت  (6 اعلزورلرك امض  (5 ايسر علجلا  (4

 اعلمرثر  علوريد  (9 اعيثرلر   (8 اعوترلر   (7

 اعل   يك امض  (12 ا TNT  (11 اعلز يو   (10

 اعل ر وـالول  (15 اعل اتر ول  (14 ا علثالث عل روتر  علوريد  (13

  اعل ناع علمنظف  (18 او بعل ا  (17 اعلتزلو   (16

   اعلن ات علعيت  (19
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 ةه  لميةون لعضةوي   ي م ة ا  لير ةون سللل  ة. وععرف  لي م ة ا     لير ون هو  لعن ر  تل ل( 26

كث ةر     ة  عةداك فةم ة ا س للمركب    لعضوي . وععتبر  لي م  ا  لعضوي  أحد أه  فروع  لي ل ل  س

من  لمج ت   لت  عؤفر ف  ح  ة  لإ س ن  من ا   در لت  للي م  ا  لعضوي   كتةب  سلة  و ل ة غ  

  - لمج ت   لت ل  :  دم ف لبن ي   و لمجمو    لفع ل  ليك مركب يستخ

  ل  غ   لبن ي     لمجمو    لفع ل ي ل   لمركب  لعضو  لمج   م

    عنقماة  (1

    عل لاوترك  (2

    علسجا   (3

    ازظ عنطعمة  (4

    صناعة عطور   (5

    لخدر عل   (6

     علح ي  عل ناع  (7

    ل ردعا اا ية  (8

    صابو   (9

    لنظف ـاف  (10

    لطه   (11

     اعلنضف صن  (12

    لس   للال   (13

    علاج لل ولاترعم  (14

غرررررراي يسررررررتخدم  رررررر    (15

  يد علت
   

    علاج للح وق  (16

    لا ة لتزج ة علرزاترة   (17

لرررا ة لتزجررر ة تحترررول   (18

 ذرعا ع بو  7عل  
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 اجابات البا  الخامس

 -: يضع دائرة على الإجابة الأصح لكل عبارة مما يل :أولا 

  ا  (4 اـ,  (3  ا  (2  ا  (1

  ا  (8  ا  (7  ا  (6 ـ,ا  (5

 اـ,  (12  ا  (11  ا  (10  ا  (9

  ا  (16  ا  (15 ـ,ا  (14 ـ,ا  (13

 ا   (20  ا  (19 ـ,ا  (18  ا  (17

 اـ,  (24 أا  (23 ـ,ا  (22 أا  (21

اً  ا ا  فسر : ثانيا  -:التالية المشاهدات علميا

 ا OH – هردروعسر  لجموعه عل  علسالرسرلك امض ـعئ ناتوعً (1

تطلرب طاقرة ا عريرة أعلر  ت ـعيئاتره برر  ةهردروـرنرر روعبرط ت روي  علر   علمرثرلر عل حول لقدره (2

 اللغلرا 

 C = O – عل  بو ر  لجموعه عل  املنه ع  ناتوعً (3

 بررر  علترردعل   رقرر ( o109.5) ةعلط رعررر ةعلقرمرر عرر (  o60 ) علرر وعبط بررر  ةعلععويرر قرمرره ل ررغ  (4

 اعس ه ويسه   علحلق عل  وبا  ـعئ    عل  بو  ذرعا بر   عنرت اط ويق  عنوربرتانا

 وـرو   ر  بانورت دعل عو علارمس اروً  ر  باناا ه علهالوـرناا لع يتزاع  ع  يم   عل نعي  ن  (5

 اازاي عال 

 الت لة ل اش ة بحلقة عل نعي  OH – هردروعسر  لجموعه عل  امناتوعئه (6

علوارعر   ضلر  – 2NOلجموعرة علنرتر و  توـره  علترتنتمر  للهالوـرنراا  – Clلجموعة عل لوريرد  (7

 ابنعي  علورو  رت و وأرثو رعبا ل  للرط رت و   وبارع أرثو

  

 

 

 

 

  

 علورولرتا  رت و علواع لرتا   ضل  – Clلجموعة ل لوريد  توـه – 2NOبرنما لجموعة علنرت و  

 بنعي   قطا  رت و

 

 

 

 

 

 

 اعل  بو  ل  ةعالر ة س  عل  ناتوعئه (8

 الها علم و ه  علدهن علحمض ـعيئاا    ةلع وـ روعبط عل  ناتوعئها (9

+ Cl
2

Cl Cl

NO2

+

Cl

NO2

Fe HNO3

H2SO4

50 oC

+ HNO
3

H2SO4

NO2

Cl2

Fe

NO2

Cl 
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ا   -استخدا : عد  سب  سرف : ثالثا

 اعل نعويك حمضل ةولزنادوث  لتجنب (1

  ةاعلو ا تس ب علععئدة علج عاا  لأ (2

 اعل  وم لاً لو  يعي   أ يم   وعلاهما لا ع غر  علاهما وعنيثاي  عنيثر  ن  (3

 اOH – هردروعسر  لجموعه عل  يحتول علاهما (4

  وبالترررال ةعسررردلي تسرررتجرب(  برررا ولب و -2)  ةوعلثا ويررر(  ب وبرررا ول -1) ةعنولرررر عل حرررونا ن  (5

 ةاعلمحمضعل وتاوروم  ب لنجناالحلول  لو  ورعي  علاهما

ا   -:اجابتك مفسراا  القواس بين الخاصية حس  تصاعديا التالية المركبات رت  : راباا

 امض علخلرك >عنيثا ول  >عل ق  علهردروـرن  للمحلول علمائ  ل  عيثوعسرد عل و يوم  (1

 ةل  عنيثا ول وهرو لتعرا ل وهردروعسررد عل رو يوم وهرو قاعردضد عل و يوم يتمرأ يثوعسرض  للح لأ

  اعلتأي  ةتال ةقوي

C2H5ONa (s)   C2H5O- (aq)   +  Na+
(aq) 

H2O (l)    H+
(aq)  +  OH-

(aq) 

C2H5ONa (s)  +   H2O (l) C2H5OH (aq)   +  Na+
(aq) +  OH-

(aq) 

 العنيثا و >علزرنول  >وترك امض علأ (2

عنامرررراض عل  بوعسرررررلره ععثرررر  االضررررره لرررر  علزرنررررونا لسررررهولة تررررأي  ب وتررررو  لجموعررررة 

تر ت ط  OH –علهردروعسرر   ة  لجموعلأ عل  بوعسر  علا علزرنونا أعث  االضرة ل  عل حونا

عل حررونا  مجموعررة   لررا  ررأيسرره  لرر وج عل  وتررو  لنهررا    وبالتررال ة عبطررة تسرراهمرة  قط رررب

 علزرنوناا  ق  قط رة لنها  ت و  أعلهردروعسر  

 اور لو ه سا  >ور لو بروتا   >ور لو ب وبا   (3

وربرتررانا علمررا قرر  علترردعل  بررر  علأ o109.5 ةعلط رعررر ةعرر  قرمرره علععويرر ةقلررت علععويرر  رره علمررالأ

 عث   ااطااأر و  علم عب   ق  عنرت اط بر  ذرعا عل  بو  ووه  عس ها  وبالتال

لرول لر   6لنره علر   ثنائ   رنر  يحتاج علمرول (4

علهررردروـر  للتارر ع   برنمررا يحترراج علمررول لرر  

ويحتراج  لرول لر  علهرردروـر  5علنزثالر  عل  

لررررررول لرررررر   3علمررررررول لرررررر  عل نررررررعي  علرررررر  

 علهردروـر ا

 عيثا وعا عيثر  >عنيثا ول  >امض عنيثا ويك  (5

ـعئ لر   2ا ع    برنم همابرنهردروـرنرة  ةرعبط 2ا  امض عنيثا ويك ي و ـعئ ل   2ع    لأ

ي رو   عيثرا وعا عنيثرر  نا و ر  االرة عنيثا ول ي و  رعبطره هردروـرنرره وعارده برر  عر  ـرعيئر 

 روعبط هردروـرنرها

  رنوعسرد صو يوم >عورتاا عنلو روم    >علزرنول  (6

 يتمررأ  ر برنمرا أوررتاا علألو رروم لتعرا ل لأ ره pOH علزرنول امض اعرف  ر و  لره أع ر  قرمرة 

)   رنوعسرد عل و يوم للح له تأثر  قاعردل برنما  pH = 7ةعل  امض اعرف وقاعده اعرزعلماً 

 ( pOHأق  
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H2O(l) H+
(aq)  +  OH-

(aq) . 

CH3COONH4(s)  CH3COO- (aq)  +  NH4
+

(aq) . 

CH3COONH4(s) + H2O(l) NH4OH(aq) + CH3COOH(aq) 

H2O(l) H+
(aq)  +  OH-

(aq) . 

C6H5ONa(s)   C6H5O-
(aq)  +  Na+

(aq) . 

C6H5ONa(s) + H2O(l)  C6H5OH(aq) + Na+
(aq) + OH-

(aq) 

 عنيثا ول  >عنيثرلر  ـلر ول   >علجلرس ول  (7

عل    حتويـعئ عنيثرلر  ـلر ول برنما لجموعاا هردروعسر   3عل    حتويـعئ علجلرس ول 

علما يع ا ةا عسر  وعادهردرو ةعل  لجموع  حتويـعئ عنيثا ول برنما  لجموعتر  هردروعسر 

ل سرر  هررذه  ةعللايلرر ةويع ا علطاقرر ةلجموعرراا علهردروعسررر  يع ا عررد  علرر وعبط علهردروـرنررر

  اعلغلرا  ة رـ  تع ع عل وعبط 

 عللاعترك امضعنوعسالرك < امض علست يك < امض  (8

وعسالرك علر  لجمروعتر  علأ امض  برنما يحتو  لجموعاا ع بوعسر  3لأاتوعً علست يك عل  

 اةوعاد ةعللاعترك عل  لجموع امض   ار  يحتو  ع بوعسر  

 علةريد عليثر  <ب ولرد عليثر   <يو يد عليثر   (9

  I > Br > Cl ةعلما يع  علحج  علذرل وه  ل وج علذره علمست دللأ ه 

 عنيثر   عيثر  ثنائ >عنيثا ول  >امض عنيثا ويك  (10

ـعئ لر   2  برنما ع   همابرنهردروـرنرة  ةبطرع 2ا  امض عنيثا ويك ي و ـعئ ل   2ع    لأ

ي رو   عنيثرر  ن  عيثرر  ثنرائا و ر  االرة عنيثا ول ي و  رعبطه هردروـرنره وعاده بر  ع  ـعيئر 

 روعبط هردروـرنرها

ا   -من: كل على للحصول التفاعل ماادلة كتابة مع التية الخطوات رت  : خامسا

 اأـب بنزسك

ا   -على: للحصول الأقواس بين وضحةالم الخطوات رت  : سادسا

 اأـب بنزسك

ا   -متنوعة: أسئلة : ساباا

   COONa 3CHهو  Yوعلم عب  COOH3CHهو امض علأورترك  Xأا  علم عب  (1

 COOH 3OH > CH5H2COONa > C3CH  ا

 اتعا ل هو تزاع   Bبرنما علتزاع    أعسدةهو تزاع   Aـ,ا علتزاع  

لرو  ل عل  تقرال  لر  لو ها يتغر  ) بحمض عل   يترك علم ععة علمحمض عل وتاوروم ع ولاا ثا   ا 

 ا( نلض ع

 ا5H2COOC3CHه, ا  اتج علتزاع  هو عوت  عورتاا عليثر  

 و ا أـب بنزسكا
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2)  

  عل ناع علمنظف عل ابو 

  ا هن لحمض  عل و يول علملح

 

RCOONa 

 اعلسلزو رك امض بنعي  لأل ر   عل و يول علملح
R

SO
3
Na 
 -أا  ح   عل  ع  ل  : (3

 ايث ر فن ي   لإيث ك  لإيث  و   لإيث ل ن

4H2C H3SOO5H2C 5H2OC5H2C 

   

 ةالع وـ ةرعبط عل  لأاتوعئه عل لم ه لتزاع   عنيثرلر  يستجرب  ا 

   اعنيثر  علوريد وهو وعاد ل عب عل   ح   ـ,ا 

.   (l)O2+  H  (aq)Cl5H2C                  (aq)Cl+  H  (l)OH 5H2C 

) لجموعرة  ورلرر  =    – O –) لجموعة أعسرجر  عيثر يرة   ( OH – هردروعسر  لجموعة ) أا (4

      علهردروعسرر  ةلجموعر  هر ةعلحالضرر ةعل رزضرهرار  ع  ةعلمسئول ةعلمجموع(ا  CHO – علدهرد

– OH  

  ةاعنغذي ةصناع    طع  ااعم س  عنوت عا ستخدمت ا 

 سكاأـب بنز (5

 أـب بنزسكا (6

 أـب بنزسكا (7

 أا  (8

 A B 

3FeCl  يعط  ن بنزسج  لو 

2Br يعط  ن عبرض رعوب 

4SO2/ Conc. H 4KMnO عل  لنجناا لو  يعول تغرر  يحدث ن 

        ر و  أعث  االضرةا لنها ب وتو  ل وج سه يو ةقط ر عث أ Aعلم عب   ا 

 ـ,ا 

 

 

 

 اةهردروـرنر روعبط ت وي  عل  لقدرته B ا علم عب 

بر  ذرعا عل  برو   رره  عل وعبط ـمرع أ  أ  لا ع  هأ  ضلاع ع  o109.5 ةط رعر ةعلععوي ن ه,ا 

 اعس ها وي عب ورجما ة ل  علنوعاا يأ

ZnCl2 

OH

Zn 3H2

Ni
 

C
H

2

C
H

C
H

C
H

2

CH
3

CH
3CnH2n

 

 
H3SO 
 



 

  م 2017/  2016 60 

9)  

  A B C 

 O8H3C ONa7H3C 2O6H3C عل رغة علجعيئرة 

 أـب بنزسكا أـب بنزسكا أـب بنزسكا عل رغة عل نائرة أا

 ب وبا ويك امض عل و يوم بوعسردوب  ب وبا ول عنو   ا

 ع بوعسر  ------------------- هردروعسر  علمجموعة علزعالة ـ,ا

  ا

 عل رغة عل نائرة عـب بنزسكا عـب بنزسكا

3CH(OH)CH3CH  

)O8H3C( 
3OCH2CH3CH  

(O8H3C) 

  O8H3C عل رغة علجعيئرة

Conc.  4KMnO /               نيعول             عللو  يعول

4SO2H 

 اعلتأي  ةتال ةقوي ةوقاعد( عحول ) لتعا ل ل عب  ويعط علماً    يتمرأ  هلأ  قاعد تأثر ه,ا 

 اعل  بو  عسردأ  ثا  ويت اعد  ورع  يحدثوا 

 ( عيثر   رنر  ثنائ  2,1)عنو  بالأيوباك هو  (10

 أا 

+ HBr CH2CH

Br 
 التماث  عل ر  ن ه نيستجرب ا 

 اةـلع و ةرعبط عل  ناتوعئه ةباناا  عل لم هـ,ا 

  ا

 

 

 

 انوررت دعلة برنمررا يم نرره علتزاعرر  بلع وـرر عبررطور علرر  ناتوعئرره باناررا ههرر, ا يتزاعرر  علم عررب 

  ذرعا علهردروـر   رهاا عوت دعل يسه   رنر  القتر  عل  ناتوعئه

 ةعاا  تزاع وا 

 

 

 اعل نعي  القه عل  يت  عوت دعل تزاع يا 

 أـب بنزسكا (11

 أـب بنزسكا (12

+ H
2
O

KMnO4

alk.

[O]

CH CH

OHOH

CH CH

Br

Br 
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 التماثلة غر  عل رناا  همالأ لارعو ر وف لتزاع  ستجر ا ي  قط 3و 2 علم ع ر  (13

CH
3

C

CH
3

C
H

C
H

2

CH
3 CH

3
C

CH
3

C
H

2

C
H

2

CH
3

Br

CH
2

C
H

Cl
CH

3
C

H
2

Cl

HBr

HBr

 
14)  

 
   

    C6H6                  C7H8                          C10H8                      C12H10 

 
 اعلم عب لهذع علحالضره عل زهعلمسئولة ع   OH – هردروعسر عل لجموعه ه  bأا علمجموعة  (15

   ا   ـ,ا

OH

CH2CH2OH

+ NaOH

CH2CH2OH

ONa

OH

CH2CH2OH

+ HCl

ZnCl2

OH

CH2CH2Cl

 
 لجموعرره علرر  يحتررول  ررهلأعل وتاوررروم علمحمضررة  ب لنجنرراامحلررول ل عل نزسررج  للررو ع يعيرر  ا 

 ا   عسدهعلأ وهلة هردروعسر 

 5H2.COO.C3O  +  CH2H                            5H2CO.OH  +  H.OC3CH  ه, ا 

 أا (16

 Bعلحمض  Aعل حول  

 اعلمرثا ويك امض  اعل  وبرل عل حول عنو 

   OH2CH2CH3CH علجعيئرةعل رغة 

O8H3C 

HCOOH  

2O2CH 

 أـب بنزسكا أـب بنزسكا عل رغة عل نائرة

 أـب بنزسكا  ا

 ا عنو  بالأيوباك هو امض علمرثا ويكاعلنم  ل  يستخ ج  هلأ علزورلرك امضـ, ا 

  ا عل حول علأيعوب وبرل ا أـب بنزسك

 لوـرو ه نروعتجوعل علمتزراعلاا ـمررع  أ أ   ع سر علتزاع   لأ عنام  باللو  ه, ا يتلو  علمحلول

 اعلتزاع  ارع    لوـو   الحمض  وبالتال علتزاع  ووط   

A=
B=

CH3

C= D=

 

Conc. 

H2SO4 
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 وا بإاا ة امض عل   يترك علم عظ ارث يعم  عل  علت اص علماً علمت و   ر  ح علتزاع  تاما

 أـب بنزسكا (17

 أـب بنزسكا (18

 أـب بنزسكا (19

 أـب بنزسكا (20

 أـب بنزسكا (21

 أـب بنزسكا (22

 أـب بنزسكا (23

 أـب بنزسكا (24

 أـب بنزسكا (25

 سكاأـب بنز (26
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جم ةةع  لمعةة دت   لي م  ي ةة  يجةةب أن عيتةةب رمةيةة  ومتة ةة  مةةع ذكةةر شةةروط  لتف  ةةك وكةةذل   لل لةة  

  لف ةي ي  .

 -أجب  ن جم ع  سلئل   لت ل  :

  مم  يل ليك عخ ر  لإج     ل ل ل  ( 5 – 1)  سلئل  من :- 

 ا ولت  ااااااااااااا لرة علوقو  يساول  ـهد عنلتععل علقراو  للهردروـر    (1

 0.83 -  ا  0.83 أا

 0.4  ا اzero ـ,ا

F ]-1  م  ر رو   25ْعند  2CaF 11-= 3.9 x 10 spKضذع عا  ااص  علذعبة لزلوريد عل السروم  (2

  م هو اااااااااااااااااا ا 25ْعند  2CaF   علمحلول علما ع ل,  [

  x 10 6.8-4 ا   x 10 3.4-4 أا

  x.4 3 10-4  ا   x 10 2.1-4 ـ,ا

لحلررول تزاعر  علأورت ة بررر  امرض علخلررك وعل حررول   عنرد وارع لحلرول علمرثررر  عل  تقرال   ر (3

 ااااااااااا اااااااااااااااا عليثرل  يتلو  علمحلول بلو  لث  لو 

  ا رنولزرثالر     ووط امض  ا  اع ا  علامس    ووط امض أا

 اصحرحتا  ( ـ,     ) علـابتا   ا  ا  ووط امضب ولوثرمول عنيرق   ـ,ا

  ؟ ردعا علتالرة يم   ع  يذو     ييا ة ل  لحلول هردروعسرد عل و يومسأل علهردروع (4

 [ا هردروعسرد علنحاس ( 3   هردروعسرد علألولرنروم (2   هردروعسد علخارصر  ( 1] 

  قطا ( 3 ( و) 1 )  ا ا (  قط 2 ( و) 1 ) أا

 ا( 3 ( و) 2 ( و) 1 )  ا (  قطا 3 ( و) 2 ) ـ,ا

 ثلاث  هردروعس  بنعي  يسم  اااااااااااااااااا ا 3   2   1علم عب علعضول  (5

 اامض عل   يك  ا اعنيثا ول أا

 اعل اتر ول  ا اعل ر وـالول ـ,ا

 

 سيو  ك  كتب ألم ا  لمركب    لآع   حسب  ظ م ( 9 – 6) من  لئل  س  :- 

6 (                                                       7 )                                         

                                                              

 

     Cl 

8 )  3CF –CHClBr                                   9 )    C  – 2CH –CH  – 3CH

2)3H(C 

ت ةةر ملةةبع  فةة   ضةةوي علضةة ر تةة ز  لي م  ي ةة   لمتة ةة  ك ف ةة  وضةةح   لرلةة  و لمعةة دت   (10

 .( للفةي   ث  و    ل  درةيلضر منه  لإ) ي        لمعمك 

لضر ت ر ملبع  ف   لمعمك ) ي   ضوي علض ر ت ز   ف شرت دور حمب  ليبريت    لمركة  (11

 .( للفةي   ث  و    ل  درةيمنه  لإ

NO2 

Br 

Cl 

CH2 – CH2 – C H2 – CH – CH3 

 
 

 

 النموذج الأول
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  لعب ر    لآع   : م  عد   ل ه كك من كتب  (16 –12 ) سلئل  من - 

ثنرراً علتزاعرر  أععتسررا  لررول وعاررد لرر  عنل ت و رراا  أوعتلررة علمررا ة علترر  لهررا علقرردرة علرر   قررد  (12

 عل رمرائ ا

و لخلروط أل  علتع ف عل  ل و اا علمرا ة وروعً عا رت  قررة ضيهدف    وع ل  علتحلر  عل رمرائ (13

 ل  عدة لوع ا

 ادو   رعوتك (   صز ا )  ألو    علووط علحالض     عطي  لدلر  علذع (14

 ثرلر  ـلر ولايثرلر  لع  وق أعسرد علهردروـر  لت وي  عنيتزاع  عن (15

 اعن  ع     علسلسلة عن تقالرة علأول  ل   لنهما االة تأعسد وعادة  قط (16

 ( 18 –17  سلئل  من ):- 

ن مة  مللةو    تةر    لفضة    لة ق   زجة ج) كةخس    إلتخد م  سدو   و لمو د  لمن لب  مم  يل

 .(   لفض     ط ري    أل ك عوص ك   ل ق  ل س   م ب ت ك ر 

 ش ح عرزرة طلاً ضب ي  بط قة ل  علزضةاع (17

 طلاً ضب ي  بط قة ل  علزضةاع   بال و  ع  ط يقة  (18

 ( 21 – 19 سلئل  من) :- 

 واح لعن  عل لم ة بالاا ة  (19

 ل علره ل  تزاع  ضاا ةيت  علح و ذع  لثال ل ولرم أ (20

 يت  علح ول علره ل  تزاع  ضاا ة ل ولرم  ععتب عل رغة عل نائرة (21

  ( 23 – 22 سلئل  من ) :- 

 ا              ل  علغاي علط رع  عذع  بالمعا نا عل رمرائرة عرف يم   علح ول عل  ل رد اا  (22

    ل  علل ت ولرت علقول وعلل ت ولرت علضعرفالا علمق و  ب (23

 ذكر  لسبب  لعلم( 28 – 24لئل  من ) س   :- 

               رةعلحالضرر وقعلاررق عرر لرر  عل اررف  عثرر  تعقررردعع أعل اترو رراا(  )يررة علقاعد وق  علاررقعررعل اررف  (24

 اعن رو اا( )

ضلرر  لحلررول ثروورررا اا علألو ررروم يررع ع  لررو   IIIعنررد ضاررا ة علمعيررد لرر  لرر  علوريررد علحديررد  (25

 علمحلول علناتج عام عرععا

    صناعة علطائ عا علمقاتلةا علأو ا ديومخدم يست (26

 ابانل ت و اا dرغ  علتلاً تحت علمستول  رةص  ع تقالاعت   علنحاس وعلزضة وعلذهب عني (27

 ثنائ  ب ولوعيثا ا 2 , 1عند تزاع  ب ولرد علهردروـر  لع عليثاي  نيت و   (28

 ( 32 – 29 سلئل  من )ل   لي م  ا... ؟ عقدم  ك ل ل ه   لعلم ا  لآع  ألم ؤه  ف  

 هاترلرالوش (29

  اعر ول (30

 ا وهل  (31

  ارع ع  (32
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 ( 35 – 33  سلئل  من ): ك ل عفرق  مل      ن كك من- 

 وعلأورترلر اعليثا   (33

 ا عل  بولركوامض  عل  بو ركامض  (34

 علوريد عل السروم و رت يت عل السروما (35

 ( 39 – 36 سلئل  من ):- 

و عد  لتخد م  ن ر   تق ل  كع مك حف ز  ف  أجةب   درس  لليك  لمق  ك يوضح ط لا   لتنل و لابك

 - ن  سلئل   لت ل  :

 لا قرمة طاقة علتنارط بدو  عوتخدعم عال  ازايا (36

 لا قرمة طاقة علتنارط بعد عوتخدعم عال  ازايا (37

 ه  هذع علتزاع  طار  أم لاص للح عرةا (38

 اد  طاقة هذع علتزاع ا (39

 

 ( 42 – 40 سلئل  من):- 

 ؟  مع كت    مع دت   لتف  ك  ليل    يخعم   لمق ود  يك مم

 للرة علوقو ا (40

 ةبطارية عل صاص علحالضر (41

 لع عتابة ش وط علتزاع ابنعي  عل   علعا   واح بالمعا نا تحوي  عله سا  (42

 ( 45 – 43 سلئل  من):- 

مللولةه   مةولر ( فة aC = 0.2) عرك ةةه  5 –10× 1.8 هةو aK  لخل ة  اذ  ك ن ف  ت عةخين حمةب

 - حسب كك من :     لم ي

  رـة تأي  علحمضا (43

 ت عرع أيو  علهردرو روم    لحلول علحمضا (44

 لمحلول علحمض ا pOHعل ق  علهردروعسرل  (45

  ( 47 – 46من )  سلئل:- 

  أذكةر  لة  هةذ   لعن ةر أو  لمركةب أو  لسةب ي   لمسةتخدم   ت تق ل ة ف  ضوا در لت  للعن صةر 

 للتغلب  ل   لملي    لل  ع    لت ل  :

 اعف علااًة عللرلرة عند علت وي  علتلرزعيو  ا (46

عدم تحم  قض ا  علس ك علحديدية علم نوعة ل  عل رلب عنرد ورر  قطرارعا عل ضراعة علثقرلرة  (47

 علرهاا

  اعذع  علعوعل  علت  تؤث  عل  لعدل علتزاع  عل رمرائ (48

 

 

 

 

 

 

 
260 

220 

190 

A  

B  
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  ةةك وكةةذل   لل لةة  جم ةةع  لمعةة دت   لي م  ي ةة  يجةةب أن عيتةةب رمةيةة  ومتة ةة  مةةع ذكةةر شةةروط  لتف

  لف ةي ي  .

 -أجب  ن جم ع  سلئل   لت ل  :
  ( عخ ر  لإج     ل ل ل  5 – 1 سلئل  من ) مم  يل ليك :- 

  عتلتهرا  بوتقة تسخرنعا شديدعع يحدث تغرر   ر  تسخر  عرنة ل  علوريد عل اريوم علمتهدرا   عند (1

 تلة ؟  علذ  ي ف علتغر     عل علا   عل را أل لما يل  يمث  

 

 

 

 

     لع لجهول يتأعسد بال ت و  وعاد  أل ل  علط ق علتالرة تساعدك    علتع ف علره؟ لديك (2

أ   

) 

 ا و قرس شدة علترار عل ه ب ةعه بر ةبناً للر

  

) 

 اتغر  ا عرة علزلع عندلا يتأعسد  عر  لدل

ـرررر, 

) 

  اثلاثعلديد اأيو  ل  ض  علحديد علثنائأيو   أ  يؤعسدعل  علزلع   عر  لدل قدرة

   

) 

 ةله و قار ه بالجهو  علقراور  اد أقطابها و قرس علجهد علقراوأعلزلع هذع ي و   ةعه بر ةبناً للر

 علجدعولا   

ضذع علمرت أ   .M0 2ت عرعه  COONa5H6Cلمحلول بنعوعا عل و يوم  pHلا ه  قرمة عل,  (3

 اx 10 a( K 6.4 =-5 (ه   COOH5H6Cثابت علتأي  لحمض عل نعويك 

  5.4 ا   5.25 أا

  75ا8 ا   6.4 ـ,ا
يمث  علجدول علتال  ل ائص أربعة  لععا ا أ  ل  هذه علخ ائص ي و  أعث  للائمة ل ناعة  (4

 ـس  علطائ عا؟

 مق وم   لتآكك  لمت    و لقوة  ليث ف  

 لنخزضةا ع ر ةا ع ر ةا أ ا

 لنخزضةا لنخزضةا ع ر ةا   ا 

 ع ر ةا ع ر ةا لنخزضةا ـ, ا

 ع ر ةا لنخزضةا لنخزضةا ا   

عل وعبط علمع وـرة برر  ذرعا عل  برو   ر  علجرعلً علوعارد لر  امرض عضرول ارعرف  عد  (5

 ا ااااااااااااهو   2O32H18C صرغته علجعيئرة

 1  ا 2 ـ,ا 3  ا 14 أ ا

 

 

 

 
 د جـ ب أ

 النموذج الثاني
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  ( 11 – 6 سلئل  من : )- 

ع  (6 وتررو  صرررغته لررول لرر  امررض اررعرف أاررا   عل   1عشرر ح تحقررر  قررا و  عوررتزالد لسررتخدلا

 لول / لت ا Cلت  وت عرعه  Vاجمه  HAعن ت عارة 

  اعش ح لر ا ر رة تآع  علحديد (7

 واح عرف يم   اماية علحديد ل  عل دأا (8

ع  (9  باوتخدعم عن   ض تقال ا ع  عرو  عل ناعة وعل سور وعللحام عرف يم   عل اف عملرا

 ع  عل ز  ؟اعلهردروـر  علقراو  لت  يتغر  ـهد قطب  (10

 5غر  لا ع  أ ارف ضلره لحلول لاً عل ر وم يحترو  علر   CH.CH2H.C.CHC.2علم عب  (11

 لول ل  عل  وما لا هو لو  علمحلول بعد تمام علتا ع؟  س  ضـابتك؟ا

 ( 16 – 12 سلئل  من )ليك من  لعب ر    لت ل   ذكر  لسبب  لعلم   :- 

 ن يتوعـد    عناص  علمجموعة عل أورة علثالنةا 8+عد  علتأعسد  (12

 اعلماً باوتخدعم عل السروم وع بو اا عل و يوم ع بو اا للح  بر  علتمررع   يم (13

 اعلمحزورة علأغذية صناعة    علست يك امض عوتخدعم (14

 اعلحديثة عل ه برة علسرارعا    عل صاص ل ع  ل  بدنع  عللرثروم أيو  بطارية عوتخدعم (15

 علمرثررر  لحلررول لرر  اقطرر ع ضاررا ة عنررد علأامرر  برراللو  علألو ررروم علوريررد لحلررول يتلررو  (16

 ا عل  تقال

 ( 19 – 17 سلئل  من )  وص غته  لي م  ي ة  )  ةدون كت  ة   لتنتج  ل   لملح   من  لتج رب  لت ل

 -:مع دت  ك م  ي  ( 

عند ضاا ة لحلول ع  يتاا علماغنسروم ضل  لحلول علملح يت و  رعوب أبرض بعد علتسرخر      (17

لاترنر  للهرب بنرع  غرر  علمضر  يتلرو  بلرو  أامر  وعند تع يض قلر  ل  علملرح علر  ورلك ب

 طوب ا

ضل  لحلول علملح يت و  رعوب أبرض  وعنرد ضارا ة  IIعند ضاا ة لحلول أورتاا عل صاص   (18

 لحلول علناا ر ضل  لحلول علملح يت و  رعوب أبرض ـرلاترن ا

ل نزسج  عند ضاا ة لحلول  رت عا علزضة ضل  لحلول علملح يت و  رعوب أبرض يتحول للو  ع (19

عند تع اه للضوً   وعند ضاا ة لحلول ع بو اا علألو روم ضل  لحلول علملح يت و  رعوب 

 أبرضا

 وضذع عرا  لرديك  اIIعررف يم ر  عل ارف علر  أيرو  علنحراس  عل سا    أول  لع ععتازه علنحاس (20

خنت ـرر  و رر 2.495عتلتهررا هرر   O2.xH4CuSOعلمتهدرتررة  IIعرنررة لرر  ع  يترراا علنحرراس 

 ) لاً علت لر  لوناـ  ا أوـد عد   1.595  أص حت عتلتهاديدعع ضل  أ  ث تت عتلتها تسخرنا ش

x ) ا 

[ Cu = 63.5  , S = 32 , O = 16 , H = 1 ] 
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 ( 23 – 21 سلئل  من :)- 

 لنره علجرعلً هردروع بو   يحتو  غاي تحضر     علمستخدم علجهاي عل را اا عتابة لع عرو  (21

  ر  علغراي هرذع تحضرر  عتابرة لعرا لت  لرع π علنوع ل  رعبطة 2 و σ علنوع ل  روعبط 3 عل 

 اعل ناعة و   علمعم 

 2 و σ علنوع ل  روعبط 3 عل  لنه علجعلً هردروع بو   يحتو  غاي تحضر  ععتب لعا لة (22

 ا   علمعم   π علنوع ل  رعبطة

 2 و σ علنوع ل  روعبط 3 عل  لنه علجعلً هردروع بو   يحتو  غاي تحضر  ععتب لعا لة (23

    عل ناعةا  π علنوع ل  رعبطة

 ( 25 – 24 سلئل  من :)- 

فةة  ضةةوا در لةةت  للعن صةةر  ت تق ل ةة  و لةةتخد م ع     ذكةةر  لةة   لعن ةةر أو  لمركةةب أو  لسةةب ي  

  لمستخدم  ف   لتغلب  ل   لملي    لت ل  : 

 تعرر   س ة علس      عل ول لم ا  علس  ا (24

 اييةاتآع  وصدأ ع وعا علما وباا علغ (25

لعرردل علتزاعرر  بتغررر  ت عرررع علمتزرراعلاا  رر  وارردة علررعل  لررول / ثا رررةا أاسررب لعرردل  يقرراس (26

ع لع امض علهردروعلوريك علمخزف    يل  قدره  0.4علتزاع  ل,   30ـ عم ل  عل السروم تمالا

ع للتزاع  علتال :  [ Ca  =  40 ] -ثا رة ت عا

2(g)+  H   .)2 (aqCaCl               (aq.)+  2HCl(s)    Ca 

 ( 28 – 27 سلئل  من ):-  

أمر  كم   من  لي ر    ف  ال ت ن علل ل ت ن مت لت ن  ل   لتو ل . علتوي  لخل ة   سولة   لة  

. فةةإذ  ك  ةةت  I  وعلتةةوي  لخل ةة   لث   ةة   لةة  مللةةو  كلوريةةد  لةة س  IIمللةةو  كلوريةةد  لةة س 

   أجب  م  يل :g  .[ Cu = 63.5 ] 0.073  لةي دة ف  كتل   لي فود ف   لخل    سول 

 عاسب علعيا ة    عتلة عل اثو  بالخلرة علثا رةا (27

 ععتب لعا لة علتزاع  علحا ثة عند علخلرتر ا (28

ضذع علمت أ  عاشف علمجموعرة علخالسرة علتحلرلررة هرو لحلرول ع بو راا علألو رروم  وارح ضذع  (29

ع أ  تنتم  عل اترو اا علتالرة لهذه علمجموعة أم ن  ؟  س  ضـابتكا  عا  لم نا

1+Li - 1+K - 2+Zn - 1+Na - 2+Mg 

ع  (30  باوتخدعم عن   ض تقال ا ع  عرو  عل ناعة وعل سور وعللحام عرف يم   عل اف عملرا

 يم   عل اف ع  علسائقر  علمتعاطر  لل حولرااا  عش ح عرف (31

 ( وضح   لمع دت   لرمةي  مع كت    شروط  لتف  ك كك مم  يل  33 – 32 سلئل  من ):- 

 علح ول عل  أوت  ثلاث  علجلرس يد ل  علجلرس ولا (32

 أعسدة علطولوي ا (33
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  ن  لعب ر    لآع   :  كتب كلم   و جمل  ععبر  لم    (  38 – 34من )  سلئل - 

 امض عضو  يستخدم    تحضر   سرج علدعع و ا (34

 ألدهرد عديد علهردروعسر  يحتو  عل  وتة ذرعا ع بو ا (35

 اعسدتهأاد أعاورد علحديد ي عب أ (36

 قاعدة تستخدم عند ضاا ة عاشف غر  لتماث  ضل  أل ر  غر  لتماث ا (37

 رروع لرر  عل لاوررترك علارر    يتحمرر  علحرر عرة ويسررتخدم  رر  عمرر  علأ وعا عل ه برررة وطزايرراا  (38

 علسجائ ا 

علا   عل را   علموـرو  ألالرك يمثر  علعلاقرة عل را ررة برر   (39

 تقالرررة علعررد  علررذر  وعل تلررة علذريررة لعناصرر  علسلسررلة عن

 علأول ا  س  و ب عدم ع تظام هذه علعلاقةا

 

  ( 42 – 40من )  سلئل :- 

  – ورق لخ وطر    –لاصرة   –) عرؤوس يـاـررة  مستع ن    م  يلةم من  سدو   و لمةو د  لت ل ة 

أشرت مع  لتفسة ر   لر  علمرثر  عل  تقال  (ا  –لغناطرس قو  – عئ ة عه برة بها ل  اح وبطارية 

 -تبر عخف ر  لتخف ل  ل  درج   لتوص ك  لي ر    ل  كك من :عجر   عخ

 الول / لت   0.1لحلول امض للرك  (40

 الول / لت   0.1لحلول امض هردروعلوريك (41

 لول / لت ا  0.1لحلول علس      علماً  (42

 ( عةةد در لةة   لجةةدو   لتةة ل   وضةةح   لمعةة دت   لي م  ي ةة  فةة  اطةةوة  46  – 43  سلةةئل  مةةن  )

 -يل :و حدة كك م  

 ز و هـ د جـ ب أ

-OH -CHO -O- -COO-

R 

-COOH R-CO-

R 
2NH- 

 تحوي  ل عب يحتو  عل  علمجموعة علزعالة   لم عب يحتو  عل  علمجموعة علزعالة أا (43

 تحوي  ل عب يحتو  عل  علمجموعة علزعالة أ لم عب يحتو  عل  علمجموعة علزعالة وا (44

 ضل  ي ا ععتب أوماً علمجموعاا علزعالة علسابقة ل  أ  (45

 لأ  لاتقاا علهردروع بو اا تنتم  علمجموعاا علزعالة علسابقة ل  أ ضل  يا (46
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جم ةةع  لمعةة دت   لي م  ي ةة  يجةةب أن عيتةةب رمةيةة  ومتة ةة  مةةع ذكةةر شةةروط  لتف  ةةك وكةةذل   لل لةة  

  لف ةي ي  .

 -أجب  ن جم ع  سلئل   لت ل  :

  ( 5 – 1 سلئل  من  )   سصح ليك  ب رة مم  يل ضع د يرة  ل   لإج  :- 

يدل  ععال  ازاي    تحضر  غاي علنارا ر  ر   ألديك أربعة عناص  أ       ـ,    ا علعن    (1

 جةةـلرره ل عررب يسررتخدم ععالرر  لؤعسررد  رر  علعمررو  علجرراف   علعن رر   بعل ررناعة   علعن رر  

لرا ور    أول  لرع ع  ره عن سرا ا بنراًعع علر  ديستخدم  ر  صرناعة للزراا علتسرخر    علعن ر  

 ي و  علت ترب عل حرح لهذه علعناص  هو اااااااااااااااااااااااااااا ا

 –علحديررررررررررد  –علزا ررررررررررديوم  –علمنجنرررررررررررع   ا علمنجنرعا –علنحاس  –علنر    –علحديد  أا

 علخارصر ا

 –علمنجنررررررع  –علخارصرررررر   –علزا رررررديوم  ـ,ا

 علحديدا 

 علنحاس ا –علنر    –علمنجنرع  –علحديد   ا

لر   g 1.26 رتج  O2xH4.SO2Naعل رو يوم علمتهدرترة  ع  يتراالر   g 2.68خر  عنرد تسر (2

 علماً  ت و  عل رغة علجعيئرة للم عب ه  ااااااااااااااااااا ا

 O2H4.SO22Na  ا O2H.4SO2Na أا

 O28H4.SO29Na  ا O27H.4SO2Na ـ,ا

  اعل رتو اال   يعت  اااااااااااااااا (3

 اعلجلوعوي وعن سولر   ا    اعلز عتوي وعلجلايسر  أا

 ا ا اا  وعنيثا ال  ا اعنورتو  وعلز عتوي ـ,ا

يواح علجدول علتال  ذوبا رة أ وعع لختلزة ل  علأللاح    علماً عنرد  رـرة ار عرة لعرنرةا أ   (4

 اااااااااااااااااااااااا ا C o60علأللاح يعت   أقلها ذوبا رة    علماً عند 

 م 60ْد  لذو      ف   لم ا  ن  لملح

W 10  /  ـ عم لاًا 50ـ 

X 20  /  ـ عم لاًا 60ـ 

Y 30  /  ـ عم لاًا 120ـ 

Z 40  /  ـ عم لاًا 80ـ 

 

 ا Yعلملح   ا ا Wعلملح  أا

 ا Zعلملح   ا ا Xعلملح  ـ,ا

 -هو: ضذع عا  ـهد عنلتععل علقراو  ل   ل  علأقطا  علتالرة (5

( + 0.8 V ) =0/ Ag +1Ag  0.23 V ) -(   =0/ Ni +2Ni   2.711 V ) -(    =/  +1Na
0Na  

 اااااااااااااااااااااا ا إ  ـمرع علع ارعا علتالرة صحرحة عدع وعادة لنها ه   

 ( Na )  ض  عال  لختعل هوأ   اAg ) 1+( أ ض  عال  لؤعسد هو اأ

علنر ررررررر  يسررررررر   علزضرررررررة  ررررررر  علسلسرررررررلة  ا  علنر   له علقدرة عل  أعسده علزضة ا ـ,ا

  ه وعرمرائرة اعل

 النموذج الثالث
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  ( 7 – 6 سلئل  من  ) لي م  ي    لمتة   ك ف    لل و   ل  كك من لمع دت   وضح :- 

 ع بو اا علماغنسروم ل  ع  يتاا علماغنسروما (6

 ور لو ه سا  ل  علمرثا ا (7

  25عارررررفml  0.3لرررر  لحلررررول ع بو رررراا عل ررررو يوم ت عرررررعهM   25علررررml  لرررر  امررررض

 ا M 0.4علهردروعلوريك ت عرعه 

 لا علما ة علععئدة ؟ا (8

  لا عد  لونتها علمت قرة بعد علتزاعلاا علحا ثةا (9

عاسررب  x 10 2.7-23 علألولنررروم هررو هردروعسرردلمحلررول  spK علذعبرةضذع علمرت أ  ااصرر   (10

 ت عرع أيو اا علألمو روم عند علتعع  ؟

  ( ذكر دور كك   ل  مم  يل  ف  عقدم  ل   لي م  ا 13 – 11 سلئل  من  ):- 

 ولدب ج و  اج اـ (11

 ت وبش و را ا (12

 بوشا –هاب   (13

  ( 16 – 14 سلئل  من ):- 

ع لجهو ها ععوعل  لختعلة: (14 ع ت عا ع ت اعديا  -رتب علأقطا  علتالرة ت تر ا

 0Zn|  2+Zn [ Volt 0.762- ] أ ا

 2+Mg | 0Mg [ Volt 2.375 ]   ا

0 [ Volt 1.36- ] ـ, ا
2Cl | -12Cl 

 0K | 1+K [ Volt 2.924- ]    ا

 0Pt|  2+Pt [ Volt 1.2 ] ه, ا

ععتب عل لع عنصطلاا  للخلرة علجلزا رة علتر  تت رو  لر  قط رر  لمرا ور   لتعطر  أعلر  قروة  (15

  ع عة عه برةا

 لها وعتجاه و يا  علترار عل ه ب ا cellEأذع  قرمة  (16

ع  لر  لع ع  ل  علحديد وعلألولو روم    راه ة لمول علزلعا قار  بر  تأثر   عل  وميات ك  (17

 علحديد وعل  وم عل  علت ترباوعلهوعً عل   لع   3Conc. HNOامض علنرت يك علم عع 

  ( 19 – 18 سلئل  من ):- 

باوررتخدعم لحلررول علمخزررف ت عرررع لحلررول امررض عل   يترررك  لتعرررر عذعرر  علخطرروعا عللايلررة  (18

ع  لر  ع ا  علامس هردروعسدقراو  ل     اعل و يوم لستخدلا

لللرلتر   15لللرلت  وعلت  تستهلك عنرد لعراي ة  25عل و يوم علمذعبة     هردروعسردأوـد عتلة  (19

  [ Na = 23 , O = 16 , H = 1 ]ا  / لت لول 0.2 عل   يتركل  امض 

  ( 24 – 20 سلئل  من  )ليك من  لعب ر    لت ل   ذكر  لسبب  لعلم   :- 

  علمناو ةايعت   علتحلر  عل رمرائ  علوصز  ولسلة ل  علتزاعلاا علمختارة  (20

ع ضلرر  لحلررول ثروورررا اا  IIIعنررد ضاررا ة لحلررول علوريررد علحديررد  (21 ) أصررز  باهررت ( ترردريجرا

 علألو روم ) عدي  عللو  ( يتغر  لو  علمحلول علناتج ضل  علأام  علدلو ا
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  اعلنقرة علحالة    لحديدع  ل  عن    علمنجنرع وع عوتخدعم ي زض  ن (22

 عند عوتخلاص علألولنروم عه برا ل  لام عل وعسرت يضاف ل هور عل  يولرت وعلزلورو ار ع (23

 علوريد علزضة    علماًا صعوبة ذوبا  (24

AgCl ( s )  Ag+
 ( aq. )   +   Cl-

 ( aq . ) 

= 1.7   cK×10-10   

 -رعب  لمركب    لعضوي   لت ل   ع   دي   عبع   لدرج  تل     : (25

 ولاعليثا  –علجلرس ول  –علسوربرتول  –عليثرلر  ـلر ول 
 

  ( 30 – 26 سلئل  من  ):   كتب كلم   و جمل  ععبر  لم    ن  لعب ر    لآع - 

 تزاع  عل نعي  لع علوريد علمرثر     وـو  عال  ازاي ا (26

 اتع ر  لخت   ع  تزاعل  علأعسدة وعنلتععل علحا ثر  عند ع  ل  علآ و  وعل اثو  (27

 او اتهاعلموع  علت  توص  علترار عل ه ب  ع  ط ي  ا عة ضل ت  (28

 ا  2nHnCهردروع بو اا لا عة علرزاترة صرغتها علعالة  (29

 ت ترب تنايل  لجهو  علتأعسد علقراورة للعناص  بالنس ة لقطب علهردروـر  علقراو ا (30

  ( 30 – 31 سلئل  من ):- 

 ت عرب علقنط ة علملحرة بالخلرة علجلزا رةا أش ح (31

  -رتب علخطوعا عنترة للح ول عل  علمرثا  ل  علس  وي: (32

 ععسدة تالة ( –تحل  لائ   –تخم  عحول   –تعا ل  –) تقطر  ـاف 
  ( كتب ألم ا  لمركب    لت ل   طبق  لنظ م  تيو  ك : 35 – 33 سلئل  من  )- 

 

 

33)                                                                  34    ) 

 

34)     

35)  

  ك ف   لليك  لمنظوم   لمق أما  لفر ت   (36

حسةب عةدر   مل ة    م  ين لةب   ممة  يلة 

فةةةة   عجةةةة ه  قةةةة رب   سكسةةةةدة و تاتةةةةة  

 -: لس   

 ا4O3Feأعسرد علحديد علمغناطرس  علأوو   اأ

 اFe  لع علحديد  ا 

 ا III 3O2Feأعسرد علحديد ـ,ا 

 اII FeOأعسرد علحديد  ا 

…….. 

…….. 

 

…….. 

 
…….. 

 

  اتة    اتة  

 أكسدة أكسدة
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  ( ك ل عم ة  مل    تجر     ن كك مم  يل  : 39 – 37 سلئل  من )-  

 ثا ول و امض علخلركا            عني (37

 ب وبا ولا – 2ب وبا ول    – 1 (38

 علزرنول و أوت  أورتاا عليثر ا (39

  ( 42 – 40 سلئل  من :)-  

ععبر  ن  دد من  ل ة    لبن ي ة  لسةبع  مركبة   مختلفة . أكتةب  O )10H4( C ل  غ   لجةيئ   

 -:ف ف  ص    ن ي    ل ث عيون أحد ه 

 ا حول ثالث صرغة ل (40

 ا حول ثا و رغة لص (41

 تنتم  للإيثر عااصرغة  (42

  ( 45 – 43 سلئل  من  ) لفرن  لع ل  وفرن مدركس من ح ثلا رن   ن :- 

 ال در علح ول عل  علعال  علمختعل لع ذع  علمعا لة (43

 اعلعال  علمختعل (44

 لعا لة علتزاع  للح ول عل  علحديدا (45

  ( 48 – 46 سلئل  من ):- 

يمثةةك  لع لاةة   لب    ةة   ةة ن  لعةةدد  للةةيك  لب ةة     لموجةةود أم مةة  

 لةةذري و  ةةل  لقطةةر لعن صةةر  لسلسةةل   ت تق ل ةة   سولةة   لةة  

 .مرحلت ن أ   ب

 ا س  هذه علعلاقة   اوً  رعوتك  (46

واررح  عرررف أل رر  عوررتخدعم علم الررة   لرر  هررذه علعلاقررة  رر   (47

 اصناعة أاد أ وعع علس ائك

 ذع  هذع علنوعاأ (48

  ( 51 – 49 سلئل  من ) لمتةن  لت ل  : ف   لتف  ك - 

C0113 K.J.  at 400 –, ΔH = 2(g)  + 2Cl 
(g)O22 H  2(g)+ O (g)4 HCl 

 -م ذ  يلدث لترك ة  ليلور لو:

 ا Co500عي ع ا  رـة علتزاع  عل    (49

 عارزت عمرة ل  عنوعسجر   للمخلوطا (50

   ق  لخلوط علتزاع  ضل  ض اً اجمه عع  ا (51
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ي ةة  يجةةب أن عيتةةب رمةيةة  ومتة ةة  مةةع ذكةةر شةةروط  لتف  ةةك وكةةذل   لل لةة  جم ةةع  لمعةة دت   لي م  

  لف ةي ي  .

 -أجب  ن جم ع  سلئل   لت ل  :

  ( 5 – 1 سلئل  من  )ضع د يرة  ل   لإج     سصح ليك  ب رة مم  يل :- 

 -للرة عه وعرمرائرة ادث  رها علتزاع  علتال : (1

2 Au3+
(aq) + 3 Zn(s)                 2 Au(s) + 3 Zn2+

(aq) 

 أ  رلع عصطلاا  لما يل  يع   عنها؟

 Zn 2+|| Zn 3+Au | Au |  ا Au || Zn | Zn 3+Au |+2 أا

 Au 3+|| Au 2+Zn | Zn |  ا Au | Zn 3+Zn | Au ||+2 ـ,ا

علتغررررر  علرررذل يرررؤ   لعيرررا ة لعررردل علتزاعررر  عل رمررررائ  و يحرررا ظ علررر  االرررة عنترررعع  هرررو  (2

 اااااا ااااااااااااااااااااا

 اتقلر  لسااة وطح علمتزاعلاا  ا ات  يد للرط علتزاع  أا

 اتقلر  ت عرع علتزاعلاا  ا اعاا ة عال  ازاي عل  للرط علتزاع  ـ,ا

لرر  لحلررول  ml 10لمعرراي ة  M 1ت عرررعه  4SO2H عل   يتررركلرر  امررض  mlيلررعم ااااااااا  (3

KOH  1ت عرعه M ا 

 2  ا 5 ـ,ا 20  ا 10 أ ا

 لعا لة عرمرائرة لتع ة ا تعت  علتالرة  اعلمعا نأ   (4

 3CO2+ Li 2MgF 3  +  ا  AlCl 22Al + 6HCl +3  أا

LiF 

 H 2  2+ 2O 4CH +  ا 3O2  2+ 3O 4P ـ,ا

 O8H3Cع  عد  علمتا لاا علجعيئرة لل رغة علتالرة  (5

 3  ا 2 أا

 5  ا 4 ـ,ا

 

  ( 7 – 6 سلئل  من :)- 

 -أجب  م  يل :  لت ل  ( من  لمعلوم    C( و )  B( و )  A ضوي  ) ف ف  مركب   

 (A يتزاع  لع  لع عل و يوم ون يتزاع  لع عل و ع عل اوية )ا 

 (B يتزاع  لع ع  ل  ع بو اا وهردروعسرد عل و يوم )ا 

 (C  ( يحتو  عل  لجموعة  ورلر  ويتأعسد ضل  علم عب )B ) 

 عذع  لثان ل   لنهما  A , B , Cرها ع  ل  لا ه  علم ع اا علت  ينتم  ضل (6

 لع عتابة ر وف علتزاع  A , Bعلمعا لة عل لعية لتزاع  علم ع ر   ععتب (7
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  ( 12 – 8 سلئل  من  ) لعب ر    لآع   : م  عد   ل ه كك من كتب - 

 الوع  عرمرائرة تتغر  ألوع ها بتغر   وع علووط علذ  توـد  ره (8

 لها ت عرع لعلوم ضل  لا ة لجهولة علت عرع لتعرر  ت عرعها اجوم لعلولة ل  لا ة ضاا ة (9

 علقطب علذ  تحدث عنده عملرة علأعسدة بالخلايا علل ت ولرترة ا (10

 ل عب عضو  يز يه علنم  علأام  ويستخدم    صناعة عل  غاا وعلم ردعا علحا ية (11

 علط يقة علمستخدلة    تحوي  علغاي علمائ  ضل  وقو  وائ ا (12

 ( 15 – 13  سلئل  من ):- 

فولةت  0.327    1.662 –مو  ةوم و لنلة س هة  ول ساذ  ك  ت ج ود  لإاتة    لق  ل   ليك مةن 

  ل   لترع ب :

 الا عل لع عنصطلاا  للخلرة علجلزا رة علم و ة لنهما لواحا علأ و  وعل اثو  (13

 اواح علتزاعلاا علحا ثة عند علأقطا  (14

 اعاسب علقوة علدع عة عل ه برة للخلرة (15

 -:عب  لمركب    لعضوي   لت ل   ع   دي  عبع  لدرج   تل     ر (16

 اعليثا ول –علجلرس ول  –علسوربرتول  –عليثرلر  ـلر ول 

  ( 18 – 17 سلئل  من )  كك من: وضح   لمع دت  ك ل عل ك  ل- 

 اضوت  ثلاث  علجلس يد ل  علجلرس ول  (17

 ال  ع برد عل السروم امض علأورترك (18

  ( 23 – 18 سلئل  من  )ذكر  لسبب  لعلم   :- 

ضاررا ة امررض علهررردروعلوريك علمخزررف لررع غرراي ع  يترررد علهررردروـر  ع اشررف للمجموعررة  (19

  اعلتحلرلرة علثا رة

  قطاعلضعرزة  لحالر  علل ت ولرتاا ر  قا و   ع  عل تلة عل  طيم   ت (20

 ي و  علحديد و ر ة عوت دعلرة لع عل  وما (21

 ااانا تأعسدهاتتمرع علعناص  عن تقالرة بتعد   (22

 اتختلف  وعتج تحل  ع  يتاا عليثر  علهردروـرنرة لائرا ع   وعتج تحللها ا عريا (23

  ( م   لمق ود   25 – 24 سلئل  من )يك من:- 

 عنتعع  عل رمرائ  ا (24

 اعنتعع  علأيو   (25

  ( 29 – 26 سلئل  من  ): ك ل عفرق  مل      ن كك من- 

 وعل  وبرلر ا غاي  عل  وبا  (26

 ا عل اتر ول و ورتركعلأامض  (27

 لحلول  ع  يتاا عل اريوم و ووزاا عل اريوما (28

 علوريد عل السروم وب ولرد عل السروما (29
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  ( 33 – 30 سلئل  من ):- 

 -: 3d , [Ar]3هو  Cr+3 سيون  ليروم  لإليترو    لتوزيع

 لذرة عل  وم ا  علل ت و  ععتب علتوييع  (30

 لا أق   االة تأعسد لل  وم ؟  (31

 ر  لختلزتر  لل  وم لع ذع  عوتخدعله اأذع  و ر ت (32

  عل رمرائ الماذع يقاوم عل  وم  ع  علعوعل  علجوية رغ   ااطه  (33

 .ك ل يمين  ليلل  ن عع ط   لس يق ن للخمور ؟ موضل  اج  ت    لمع دت  (34

ج  من  لفض   ل  لطح شوك  ا    مل ة  طة ا  10 حسب  دد  لف ر د ي  ل زم لترل ب  (35

  Ag = 108ك ر   

0Ag   -+  e  +Ag 

 -ل    لم    خن كل   متس وي   لترك ة : pHرعب  لمل ل ك  لت ل   ع   دي   عبع   لق م   لـ  (36

CH3COONH4  -  NaCl  -  Na2CO3  - NH4Cl . 

ل عرب شرحرح علرذوبا   ر  علمراًا أاسرب قرمرة  ZnSضذع علمت أ  ل عب ع  يتررد علخارصرر   (37

 لونر ا x 10 0.4-13أيو اا علخارصر  ه   ااص  علذعبة له ضذع علمت أ  ت عرع

ع عرزرة  (38  اسا  ت عرع أيو  علهردرو روم لياماض علضعرزةأث ت رياارا

 لطوعا ط يقة علت ورب عأادل ط ق علتحلر  عل م  علوي  ا أش ح (39

وثررا   أعسرررد عل   يررت  2COوثررا   أعسرررد عل  برو   S2Hتنرتج غررايعا ع  يترررد علهرردروـر   (40

2SO  ع ل  علأ اطة عل ع شديدعع لل رئةا  ر  اردو   رعورتك أقتر ح ارلاع عرمرائررا ناعرة لس  ة ثلوثا

 للتخلص ل  هذه علغايعا علملوثة للهوعًا

  ( 44 – 41 سلئل  من ):- 

  فة  ل  مة  حمة   س مةن وهةو % 7 : 5  نسةب  و لمةو لح  لل مةون  فة تري   لسة حمةب يوجةد

  -:تذي  س صن   

 اغذيةعلأ زظا    علحمض هذع عوتخدعم و ب لا (41

 اعلحمض هذع قاعدية لا (42

 اعلمرثا ول لع ت يكرعلس امض تزاع  ل  علناتج للاوت  عل نائره ةغعل ر عتبأ (43

 اعلست يك لحمض  عل رمرائ علت عرب    علموـو ة علهردروعسر  لجموعة  وع لا (44

 

 


